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ORDEN DEL DIA 

NÚM. 74 

Del DipuL<H.io regional serlor Scíe'l_ Angulo, relativa a las causas por las que no se h;t pu 

blicado la Orden de 7 de julio de 1 '!'!4, sobre medidas urgentes para ayudas destinadas a 

paliar los efectos de la sequía. 

Del Diputado regional señor S(lcz Angulo, relativa a la publicación de la Orden 7 de 

julio de 1 '!'!",sobre medidas urgentes para ayudas destinadas a paliar los efectos de la se· 

quía. 
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Del Diputado regional señor Torroba Terroba, a contestar por el Presidente del Conse­

jo de Gobierno, relativa a la desmantelación de los servicios de RENFE en la Comunidad 

Autónoma de La Rioja. 

Del Diputado regional sef1o1 S;íez Angulo, a contestar por el Presidente del Consejo de 

CJobierno, relativa a la futura actuación del Presidente del Consejo de Gobierno sobre las 

plantaciones ilegales Je viñedo. 

Del Diputado regional señor Fraile Ruiz, a contestar por el Presidente del Consejo de 

Gobierno, relativa al debate político suscitado entre el Consejo Je (iobierno y las CC.AA. 

Vasca y Navarra como consecuencia de los incentivos fiscales establecidos por dichas Co­

munidades para la implantación de industrias. 

MOCIONES_ 

Moción consecuencia de interpelación, Jel Grupo Parlamentario Popular) relaLiva a las 

razones por las cuales el personal veterinario de la Consejería de Salud, Consumo y Bie­

nestar Social, ha quedado adscrito orgánica y funcionalmente a la [)irección General de 

Consumo. 

PROPOSICIONES NO DE LEY. 

Del Cirupo Parlamentario Popular, relativa a que por el Consejo de Gobierno se inste al 

(Jobierno de la Nación para que se tcngcu1 en cuenta Ueterminados criterios en la elabora­

ción del PLtn Director de Infraestructuras (P.D.!.). 

DEBATE GENERAL SOBRE POLÍTICA AGRARIA EN NUESTI<A COMUNIDAD AUTÓNOMA. 
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SESIÓN PLENARIA N" 61 

CELEBRADA EL DÍA 20 DE OCTlltmE 

DE 1994 

(Se inicia In sesión a las diecisiete hor11s y 
cinco minutos). 

SR. PRESIDENTE: Señoras y señores llipu­

lJdos, se abre la sesión. 

Pido conformidad a la Cámara par:.:~ in· 

troducir en el Orden del Dia el punto relati­

vo a la promes;j o juramento de acatamiento 

de la Constitución y el !estatuto de Autono­

mía por un nuevo Diputado rcgionnl. Así se 

otorga el consentirnienlo. 

Y pasamos entonces a dar cuenta de que 

la Junta Electoral Je la Comunidad Autóno­

ma en sesión de fecha 19 de octubre expidió 

credencial a favor del Diputado del Partido 

Socialista don José González Pascual. En 

consecuencia la Presidencia proct:Je, de 

conformidad con lo dispuesto en el artículo 

5.1 y 7 del Reglamento de la Cámara, a solí 

citar del nuevo Diputado el juramento o 

promesa de acatamiento de la Constitución y 

del Estatuto de Autonomía de La Rioja. 

Don José González Pascual, ¿juráis o pro· 

metéis por vuestra conciencia y honor cum­

plir fielmente las obligaciones Jcl cargo dc 

Diputado regional con lealtaJ al Rey, y 

guardar y hacer guardar la Constitución co­

mo norma fundamental del Estado y el L'sta­

tuto de Autonomía de La Rioja? 

SR. GONZALEZ I'ASCUAL: Prometo. 

(Aplausos). 

SR. PRESIDENTE: Damos la bicnvcniua al 

nuevo Diputauo, deseándole un fructífero 

trabajo en bien de la Cámara. 

En el apartado de preguntas orales co· 

mcnzamos con las presentadas por el Dipu­

tado señor Sáez Angulo, referentes a medí-

. 2%7 

das destinadas a p¡Jiiar los efectos de la se­

quía. llay dos preguntas complementarias, y 
el Diputado me indica que va a agruparlas. 

Tiene la palabt a el señor S;íez Angulo. 

Preguntas al Conse1o de <Jobierno. 

SR. SAEZ ANGULO: Señor Presidente, Se­

norías. Bienvenido, sei\or Diputado, a esta 

Cümara. En el B.O.E. 27 de mayo Je 1994 

aparece un Real Decreto-Ley, por el que se 

adoptan medidas urgentes para paliar los 

efectos de la sequía. Posteriormente, como 

asi es, una Orden de 7 de julio de 1994 nos 

desarrolla las regiones que se pueden acoger 

a dicha Orden. 

La Rioja está entre esas regiones que han 

sido afectadas por la sequía. La Comunidad 

Autónoma de La Rioja, concretamente la 

Consejería de Agricultura, con fecha 12 del 

9 no había sacado la Orden que regula este 

Real Decreto. Por lo tanto éstas son las pre­

guntas que este Diputado le hace a la Conse­

jería de Agricultura, concretamente a la 

Consejera: 

¿Por qué no ha publicado dicha Orden? 

¿Para cuándo tiene previsto publicarla? 

Gracias, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, seí10r Sácz An­

gulo. 

Responde la Consejera de Agricultura, se­

ñora 1 .eiva Díez. 

SRA. LEIVA DÍE:t:: Serior Presidente, seno­

res Diputados. Bueno. Con esa fecha no es­

taba, pero la Orden del 1 O de octubre del 

94, que se publica en el Boletín del jueves 13 

de octubre, da cumplimiento a la aplicación 

en l.it Rioja de la Orden de la sequía y de 

ese Real Decreto. 

SR. PRK'ilDENTE: Gracias, señora Lciva. 

Tiene turno de réplica el señor Sáez An­

gulo. 

SR. SÁEZ ANGlJLO: Sci\or Presidente, Se-
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noría~. (.iracia~ por haber publicadu la ()¡ 

den. Se ve que tienen efeelo las pregunlas al­

guna vez.,.tero yo tengo que decir, después 

de tarde mal, y, ademtls, usted lo sabe. Mal y 

tarde. 

Mal, porque lwy una contraorden; parece 

ser, que hay una con u i:lordcn a la propi<:~ Or­

den. La confu.-;íún que .'le \'ti a crear. ¿Por 

qué? 
Y mal, po1quc entiendo que hay agricul 

tares quC'' h-~Hl ')olícitado yu el crédito, y no 

se vtnl a poder acoger a esU.t Orden. 

Y m:1l también ... ;,Por qué La Rioja no 

esul incluid;J dentro del Anexo 2? 1-Ia queda­

do excluid;¡ del Anexo 2, donde l,a Rio¡a no 

va a tener ;¡yud<!S en las zonas de regadío. Es 

decir. Oue lodo lo que dice el Real Uecrero 

es par<_l aque!Lts /O!I<tS que l1an sufrido efec­

tivamente L.t sequía, que ya S<tbcmos qué zo 

nas son; es Rioja Haia y Rioja ivledia, y, por 

lo tanto, c.sas_ personas no se van a poder 

acoger <:testa Orden. 

()uedan exentas de dicho impuesto de c:-,­

Lt Orden,_ las Ltmosas "Jot·nada.') TeóricaS 11
, 

el I.V.I., no aparecen en esa Orden -que dice 

que han sacadu que est.;1n exentas. No apa­

rece en at,)sql uto. 

Y también recoge ... En el Anexo 2 insisto, 

que no está 1 ,a Rioja. Y es por las informa­

ciohes que de la propia Comunidad Autóno 

ma de l.a Ríoja, Je quien le correspondil 

-bien li! ( 'onsejería de Agricultura, bien el 

Consejo Jc (Johierno-, por lo que no ha sido 

inc!uida en el Anexo 2; donde sí que esuín, 

se acogen, también en el caso de regadíos, 

los cultivos leí1osos que se llaman, como por 

ejemplo puede ser el melocotón o ltl vid, 
~ '\' 

elc., ele. Por lo ranlo creo que es -lo que co-

mentaba al principio- una Orden, que da pe­

na el verla. l.o que insistía al princípio. Tar-
• ',ó 

de, mal. .. Y, de verdad, me gu:·;taría que pue" 

dan corregirla y subsanarla, antes de llevarla 

a cabo. Yt~_.yue es tarde, por lo menos sacar-.. ,,_ 
la en conJiciones. No sacarla como la han 

sacado, y rectificar sin prActica mente ser cas1 

ni leída. Muchas gracias. 

SR. I'RESIIlENTE: <ir¡¡cias, sc1l<l1 S:íez An~ 

gulo. 

Responde la seriora ( 'onsejera de Agricul­

tura. 

SRA. LEIVA DÍEZ: Señor Presidente, se1\or 

SAez 1\ngulo. Ln l.a Rioja tenernos un De­

creto, que regllla todas las ayudas. Y ese De­

creto viene a decir, que si no es práctica­

mente con facturas de lo e¡ecutado, difícil­

mt:nte .')e puede pagar a fondo perdido. Pues, 

bien. 1.-ue esta una pelea que tuvimos a tra~ 

vés de la Consejería de llacienda y de Agri~ 

cultura -y que bueno es decirlo aquí-, y que 

al final pues nos dieron el visto bueno. Por 

eso es la modificación de ese artículo, nada 

mús. Yo creo, que todo lo contrario. Lo que 

tendrí<J que est¡¡r usted es contento, de que 

por fin lo hayamos conseguido sacar, aunque 

sea con tres días de retraso con respecto a la 

Orden ¿eh? 

J )e todas maneras, esto se estuvo nego­

ciando con las organizaciones agrarias, y tie·· 

tlctl ellos el conocimiento de los contenidos 

de la Orden. Así que yo estoy segura, LJUe 

lodos los ;tgril'ultores en lc1 zona de la se·· 

quía, en la zona que se estú contemplanJo 

en los anexos, pues podrún tener derecho y 

podnín acogerse a los beneficios que indica 

el Real Decreto. 

También voy a ;üladir, que no hay pro­

blema porque estén firmados. Además de no 

tener la Orden y el convenio, están firmados 

los convenios con !as entiJades financieras 

correspondientes. Por lo t<HHO, y desde el 

momento que esta y<J en el Boletín, ya se 

puede proceder a solicitar I;Js ayudas. Y to· 

tLls estas ayudas que se firmaron en estos 

convenios, no tietlVll la fecha de octubre -co­

mo estamos en este momento con la Orden-; 

son desde el mes de julio, de.':lde cuando sa­

lió la Orden del Ministerio de Agricultura. 

Así que 110 se preocupe, que no vamos a su 

frir ningún retraso. Ita sido si1nplementc la 

puesta a punto de la gestión w.lininistrativa. 
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SL~. PRESIDENTE: (_iracias, scOor.:1 ( 'onseje 

ra. 

Seguidamente entrarnos en el bloque de 

preguntas a contestar por el Presidente del 

Consejo de <iobierno. 

Presenta el Diputado ser1or Torroba Te 

rroba una pregunta, relativ;~ a la desrnantela 

ción de los servicios Je RI'NFI: en la Comu­

nidad Autónoma de 1 ,a Rioja. 

Tiene la palabra, se1ior Torroba Tcrroha. 

SR. TORROBA TERIHJBA: Scrwr Presiden 

le, Sdíorías. La pregunta que cksarrollo hoy, 

que pregumo al Presidente del Gobierno de 

La Rioj;J, está motivada por la desmantela· 

ción de los scrvictos de RFNFL en nuestra 

Comunidad t\utónorna, que es un hed1o evi­

dente. 

Las previ.':liones a corto _y medid plazo 

configuran un panorama desolador t_:n todos 

sus aspectos, rnüxime cuando recientes in for 

maciones aseguran que los lrahajos dirigidos 

a infraestructura en la zona dt: nu<.:slra iu 

rluencia, est~ín 11lieiados y dispuestos a l'onfi 

gurar la famosa '1 Y" vasca. 

Esto nof.. lleva a la certeza de lo que de· 

nunciamos en los últimos años. Todo el trá­

fico de mercancía.•; y viajeros se dirigirú por 

la zona Caste¡ón Pamplona-Aisasua-Vito 

ría-Miranda Jc J:bro, en lugar de utilizar el 

corredor natural del Ebro que quedarú inuti­

lizado; o lo que sería mucho miis grave -caso 

de confirmarse los rumores-, la líne<J Caste­

jón-Logroño-Miranda sería utilizada princi­

palmente corno paso de mercancías peligro· 

sas. 

1-in base a este pre;;imhulo este l )iput<Jdo 

pregunta al Presidente del Gobierno regio­

nal: 

¿Cuáles son las al'tuacione~ que ha cjccu 

taJo o previsto ejecutar el sei1or Prt:sident<: 

del Gobierno, para paliar el irrep:tr:li1lc da 

ño que supone para lu Comunidad Aut.Óilo · 

ma de La ll.íoja este desmantelamiento de 

infraestructuras? Gracias. 

Sl{. PRESIDENTE: (jracias, setíor Torrob:L 

Tiene la palabt a seguidamente par<J res­

ponder, el Presidente del (Jobierno. 

SK PIÜu:z SÁENZ: Setíor Presidente, Se 

11orías. l:n primer lugar, señor Torroba, h;t\ 

un prohlem.:J, un p1oblen1<1 posiblemente for 

mal en su pregunto~, y que adem;;-ís vi11ienUo 

de usted, que me consta que ha trabajo y ha 

seguíUo tus problema:-. de infraestructur<~s y 

de len<>Carriles e11 l.a Rioja, pues posible 

mente me llevan a la confusión. Es que lw 

bla en primer lugar de üna desmantelación 

de Rl.:NFl', y posteriormente pregunta al 

Presidente del (Johícrno qué ocurre con esa 

desmantelación de infraestructuras. Entonces 

lo que es preciso aclarar es, que IH:N Fl- a e 

t.ualmente es un mero operador, es decir que 

utiliza las infraestrucLUras ferroviarias para 

realiza1 sus servicios, pero RENFE no e~ ti 

tu lar de infraestructuras. Las infraestructuras 

-como me figuro que sabe- son propiedad v 

responsabilidad del Ministet·io de Obras I'Ü 

blicas, y los fondos para inversiones estün re 

cogidos en el presupuesto de dicho Ministe 

riO. 

Pero no me voy a quedar ahí, voy a intcn 

Lar etltender lo que quiere preguntar. Si lo 

que quiere decir es que hay un Uesmantda 

miento de los servicios de RliNFli, tengo 

que entender que si se refiere a RI'NI'I', pe 
ro tengo que entender a qué servicios se re 

ficre. A servicios de trenes, o a servicios de 

personal. Si es a servicio de trenes, no ha lla 

bido ningún desmantelamiento y en esto\ 

momentos diariamente circulan por l.a Rioj;¡ 

cuarenta y siete trenes. Si es por servicio de 

personal, sí que es cierto que ha habiUo unos 

ajustes, pero unos ajustes adecuados a las tH:­

cesidades reales. 

1:n cualquier caso, la posición -y tiene 

que quedar clara- del <Johierno -y el Pres1 

dente así lo ha manifcst<tdo- es, que s1 

l<.hNHé -que públieamcnle lo ha llecllo l:t 

Directora de este organismo- pretende que 

aquellos servicios que considere inudecuados 
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o poco renwhles es necesario que !as Conlll 

nidades Autónomas los rinancicmu~ para su 

existencia, este Consejo de Gobierno ya ha 

dicho públicamente que no esuí dispuesto. 

l~ntienJe que es una empresa pública, y que 

por lo tanto debe de responder y res1•onsabi 

liz;Jrse de esos servicios y no pasar\¡¡ respon· 

sahilidad a las Comunidades Autónomas. Es­

to es, lo que en este tema entiende y respon­

de el (Jobierno y su Presidente. Si ustedes 

opinan de otra manera, pues !o digan. 

Respecto a infraestructuras ... Desde luego 

que el Presidente sepa, que este Consejo de 

Gobierno sepa, no hay ningún desll\antcla­

miento de infraestructuras, no l!tJ desapareci­

do ninguna vía en ninguna infraestructura. 

1 ::n cualquier caso voy a intentar también 

1r a !o que nH; figuro que usted quiere pre­

guntar, y lo que quiere pregunuu es que 

qué hemos hecho este Consejo de (Johierno 

en cuanto a los problemas -en líneas gene 

rales- del fen<><'arril en La Rioja. ¡Bueno! 

Este Ciobierno lo que hizo, lo primero que 

hizo, es plantear dentro de un esquema par 

ticípativo a L! sociedad riojana, cuál e~··a el 

futuro de las necesidades ferroviarias en La 

Rioja; y lo hizo, a través de un Plan estrmé­

gieo ferroviario en La Rioja. ¿Oué es lo que 

ha hecho el Conse1o de Gobierno? Pues que 

todas aquellas premisas que recoge, y que se 

recogen en ese Plan estratégico ferroviario, 

se cumplan. 1:1 Plan estratégico se encomen­

dó su elaboración en el año 90 como bien 

sabe·, y se presentó en esta ('{¡mara en febrc~ 

ro del m1o 19í.J2. 

'f'o no voy a trausrnitirlcs puntualmente, 

lo que ha hecho este tiohicrno a través de la 

Consejería de Obras Públicas. l.e voy a decir 

única y exclusivamente la última reunión, 

que es lo que m;:ís le intercsar<i, de este mis­

mo mes de octubre, del 11 de octubre, Bien. 

En esa reunión -y hay acta de la misma, acta 

levantada por el Ministerio de Obras l'úbli 

eas- se recoge, que por parte del Ministerio y 

la Consejería entienden que el PJJ.I. recoge 

las líneas básicas de las actuaciones en in· 

fraestructura ferroviaria en 1 ,a Rioja, y que 

se contempla!t e11 el Plan estratégico ferro-­

viario de dicha ( ·omunidad para la línea 

Castejón-Miranda de l.~bro. La concreción 

de las propucsws del I'.IJ.I., que es un Plan 

que no programa inversiones -que quede 

claro-, se efcctuar;l a través del correspon­

diente plan sectoriill, actualmente en sus pri­

mera:-. fases de elaboración. l.a Consejería de 

Obras Pl1blicas ha signifie<HJo la inversión, y 

se ha comprometido el Ministerio en 22-000 

millones de pesetas. 

SIL l'RESIDENTI<:: Gracias, ser1or Presiden-

te. 

Tiene turno de 1 éplica el señor 1 )iputado_ 

SR. TOIWOBA TERROBA: Señor Presiden­

te. No lla habido un del"ecto. <)uiz;;is una ex­

pr<.:sión un poco irregular, en el sentido de 

que no disocio de ninguna manera el mono­

pGiista yue utiliza las vías por las cuales las 

infraestructuras dependen del Ministerio, y 

el tren que va por encima de las infraestruc· 

turas del MiJiistcrio. Lo que sí le preguntaba 

muy clararnente -y la pregunta estaba en los 

dos sentidos, y usted la ha respondido en los 

dos sentidos-, es el desmantelamiento de ser-· 

vicios. Cuando digo de servicios, digo esta­

ciones ·pues algunas en un mal estado, otras 

se hicieron algunos acuerdos entre el Cio­

bierno region(d y el Estado-. Digo servicios ... 

l)isminución de trenes. Otros que se anun· 

cian en la ternporada de invierno, con más 

reducción de trenes, ¡No lo digo yo sólo! Lo 

dice más gente. El Secretario (Jeneral de Co­

misiones Obreras decía hace pocas fechas lo 

mismo ¿eh? Decía exactamente: 11 l.a situa­

ción ha llegado a ser alarmante, ya que en 

estos nHHncntos los servicios de RI:NFE en 

La Rioja están bajo mínimos. 11 t:sto ... ()uizús 

él conocerá más de esos servicios que yo. Es 

posible. A lo mejor quiziis, pues esl<í más im­

plicado, Quizás para que le sirva de referen­

cia también~ que no es una opinión de este 

Diputado_ 
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Yo le voy oyendo a usted vanas veces, ha­

blando de este tema. Pero la desgracia de es­

te tema es, que desde aquel primer Plan es­

tratégico de La Rioja que nos costó a los rio­

janos un buen dinero, que decía que las in­

versiones mí n í mas eran 48.000 mi !Iones de 

pesetas -se recogían en el ano 90, aunque 

luego se presentó más tarde-. Oue en el 

PJJ.I. -de no corregirse, que todo es posible, 

y desde luego creo que sení corregible, por­

que creo que está mal diseñado- no se con­

templan esas inversiones. De que creo que 

usted está pasando el tiempo_ Es decir, desde 

su investidura hasta ahora, han rasado tres 

años y medio más o menos. Yo diría que la 

situación tres años y medio más tarde, es 

peor que hace tres años y medio. 'y' en el fu­

turo, según ese P.D.I. -yo diría por lo que he 

visto del P.D.L-j no están recogidas las ver­

daderas necesidades de La Rioja. ¡No sé si se 

cambiarán! Porque como esto se carnbi;J se­

gún el momento electoral de turno, pues es 

posible que se cambie_ Pero de momento no 

están recogidas en ese I'.D.I. 

L .. as promesas del Ministerio me parecen 

muy bien. Que el Consejero y el Director de 

Transportes insistan. Pero creo que estas ne· 

gociaciones importantes, importantes para 

La Ríoja y para el futuro del desarrollo de 

La Rioja creo que sobrepasan en medida las 

negociaciones, para que sean llevadas por un 

Director de Transportes .. con todo el respeto 

por su valía-, para descansar -y po1 eso la 

pregunta se la he hecho a usted· sólo sobre 

una persona que representa a todos los rioja­

nos, y que tiene una gran transcc11dencia e 

importancia ese diálogo. Yo lo que sí estoy 

viendo hasta ahora es, que la situación ... An­

tes de llegar usted al poder no había por lo 

menos I'.D.I., y cabía la posibilidad de que 

1 .a Rioja estuviera bien comunicada; ahora 

tenemos un P.l).l., pero que si no se modifi­

ca -y me parece que no sólo se modil'ica a 

base de promesas- me parece que vamos a 

estar mucho peor al final de su mandato. 

() racias. 

- 2'!71 

SH. PRESIDENTE: Gracias, seno,- Torroba. 

Responde el señor Presidente del Gobier-

no. 

SR_ PÉREZ SÁENZ: Señor Presidente. Se­

ñorías. ¡Mire! f la y algo que es in1portantc 

que sepa la opinión pública, y que al menos 

sus Señorías habr;in interpretado correcta­

mente Je su inte1 vención, más que de la 

rnía. Es que desmantelamiento ¡en ningún 

caso! 1_-_~s decir, ¡en ningún caso! Es decir. 

Usted ha transmitido un alarmismo -que esto 

es habitual en el Grupo y en el Partido 

Popular- a la sociedad. ¡E~n ningún caso des­

mantelamiento! Esto para empezar. 

No creo que sea desde un punto de vista 

argumental de fuerza, que tenga que recurrir 

al Secretario de ('omisiones ()breras, para 

que le tenga que apoyar sus criterios. El Se­

cretario de Comisiones Obreras no sabía si 

e! desmantelamiento o abandono de servi­

cios se refería al personal, que creo que sí, y 

no igual posiblemente al servicio de trenes y 

ferrocarriles. Hn cualquier caso lo que tenía 

que haber dicho es en qué suponía el des­

mantelamiento y así nos habríamos aclarado 

todos, pero no lo ha dicho. 

Desde otro punto de vista transmite en 

que nosotros hemos conseguido, bien a tra­

vés del Consejero de Obras Públicas que es 

quien lleva la respdnsabilidad, o bien con el 

apoyo desde luego del Presidente de la Co­

munidad, 22.000 millones -dentro del Plan 

de infraestructuras del P.U.I. ¡Bien! No sé si 

es suficiente o no es suficiente. 

Hay algo que en cualquier caso no ha dí 

ello y yo quiero decirlo. El P.D.!. sabernos 

que es única y exclusivamente un proyecto, 

pero a mí me preocupa y quiero dejarlo ab­

solutamente claro. Yo no estoy conforme en 

cómo viene expresado el Plan de desarrollo 

de infraestructuras, y creo que no es la pri­

Incra vez que lo manifiesto en esta Cámara. 

Eso que quede absolutamente claro. 

Ahora, muy bien. El Plan de infraestruc­

turas de La Rio¡a lo que quiere para la línea 
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de Castejón !\·l1rwtda, es Ulla detcrmiuada 

velociJaJ que Clllrt.: Cll los planes de ruturo. 

Bien. Diga lo que diga el I'.D.I., LIS inversio 

nes que se va1t a hacer en !a línea ('aste· 

jón Miranda, van a conseguir las velocid;¡des 

que el Plan l·~stratégico Ferroviario de La 

Rioja demandaba. ¡1-:so es así! Ahor;.t bien. 

Es cierto, que usted h;~ ;:dudidu en la prcsen 

tación de la pregunta, que existe e! proyecto 

de la 11 Y 11 vasca. Y la 11 Y 11 vasca de por sí, no 

va a condicionar ni !os servicios, ni las in 

fraestructur(;IS -en principio de l.tJ Rioja. En 

principio, no va a condicionar lc1 formaliza 

ción de la 11 Y 1
' vasca. Pero sí ~.pH; es cierto 

que tengo la preocupación, y me figuro com­

partida por ustedes, en que pudiera haber 

un proyecto alternativo, una situación alter· 

nativa, desde el punto de ví.o..;t;¡ ferroviario; 

perder importancia la líne;:¡ Castcjón Mi· 

randa, y eso es lo que qucd;_l pendiente, lo 

que vcrdadcranH:nle queda pendiente, de 

definir en el P.D.I. Oue aunque no sea un 

Plan en el que figuren cutílcs van a ser las 

infraestructuras, sí que debieran de recono­

cer la importancia del eje (~astcjón~f\·1iranda, 

que creo que en estos momentos no lo reco­

noce. Pero es eso, el ju.sto término del pro­

blema que usted plantea. Muchas gracias. 

SU. PRESIDENTE: Gr;:.¡cias, ser1or Presiden-

te. 

Pasamos a L1 siguiente pregunt<J, y ruego 

un poco más Lk brevedad en el trámite de la 

pregunta. 

1:1 scño1 S;lez 1\ngu!o formula una pre­

gunta, rclativ<~ ;¡ la futura actuación del Pre­

sidente del ( 'onsejo de Gobierno sobre plan 

taciones ilegales de viñedo. 

Tiene la pab1hra el sc!l.or Súcz Angulo. 

SR. SAEZ ANGULO: Set'lor Presidente, Se· 

ñorías. El Tribunal Superior Jc Justicia Ue 

La Rioja ha tkseslimado recientemente un 

recurso interpuesto por la S.A.T. 4.454, 

Villar-Azofra, contra los aeuerJos del Con­

sejo de Gobiemo, sobre el arranque de una 

superficie de vit'ledos en su propiedad apro­

xinlada de 1 ,.J hect<íreas. A la vista Je la 

mencionada sentencia este Diputado pregun­

l<l al serlor Presidente. 

¿Cuúl va a ser !a futura actuación del se·· 

r1or Presidente del Gobierno sobre el resto 

de las plantaciones ilegales? 

SIL PRESIDENTE: Gracias, ser\01 S:íez An­

gulo. 

Responde el Presidente del Gobierno. 

SR. I'ÍciU<:Z SÁENZ: Señor Presidente, Se· 

ñorías. Señor Diputado. Corno bien sabe este 

(Jobicrno, ante las actuaciones irregulares Je 

algunos agricultores, ha dejado la posibilidad 

~nwrca!ldo un determinado plazo, que finali­

za en tn<lfZO del pt óximo ;.dio- p;;Ha regulari 

z;;tr sus situaciones. Entiendo pues, que es 

m<Ís importante saber cuál va a ser la actitud 

que van a tomar los agricultores que faltan 

todavÍ¡t de regular izar su situación, que la 

actitud que vaya a tomar e[ Gobierno. 

l] Ciobierno, Set1oría, no tiene más reme·· 

dio, que cumplir y hacer cumplir la legali­

Jad. Pero que quede claro, que lo que deseo 

es precisamente no utilizar meO ida coerciti · 

va alguna. Que quede claro por lo tanto, que 

el Gobierno no quiere arrancar ninguna ce­

pa. Pero que para eso, para que eso ocurra, 

hay que intentar hacer comprender a los 

agricultores arect:~dos, que deben legalizar­

las. Cualquier otr:1 solución supondría un 

quebranto del l'stado de Derecho. lloy por 

hoy todas las sentencias prod u e idas en los 

diversos pleitos planteadt)S a la Administra~ 

ción, el <Johierno de La l(íoja los ha ganado. 

1 :nliendo ademús, que no sería justa. Y 

no sería justa, porque durante un período de 

dos ai1os, el período que hemos posibilitado 

de legalización, han pasado por la Consejería 

de Agricultura aproximadamellle ü.OOO agri­

cultores que han legalizado su situación. Por 

lo tanto -y quiero dejarles claro- la situación 

se constriñe única y cxclusivatnente a 165 

agricultores, que todavía no han legalizado 
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su situación. 1 ~s por lo que pido a esos agri~ 

cultores, y sobre toúo a los Grupos políticos, 

que no dejen resquicio alguno a quienes es­

tén pensando en cualquier otra solución l]UC 

no fuera ésta. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Presiden­

te. 

Tiene turno de rérlica el Dirutado rre 

guntantc. 

SR. SÁEZ ANGULO: Señor Presidente, no 

lo uso. Está suficientemente clara la contes­

tación del Presidente. Gracias. 

SR, PRESIDENTE: Gracias, señor Sáez An­

gulo. 

Y pasamos a la última de estas preguntas 

al Presidente del Gobierno. Esta vez la for­

mula el Diputado señor Fraile Ruiz, y es re­

lativa al debate rolítico suscitado entre el 

Consejo de Gobierno y las Comunidades 

Autónomas Vasca y Navarra como conse~ 

cuencia de los incentivos fiscales estableci­

dos por dichas Comunidades rara la implan­

tación de industrias. 

Tiene la palabra el señor Fraile R u iz. 

SR, FRAILE RUIZ: Señor Presidente. Es ya 

recurrente el debate político -porque lleva­

mos largo tiempo con e! mismo--, respecto al 

problema suscitado de los incentivos fiscales 

de las Comunidades vecinas Vasca y Nava­

rra; incentivos que ~como bien es sabido­

han producido en nuestra opinión una ac­

tuación irregular, respecto a la implantación 

de empresas o creación de empresas en 

nuestros territorios próximos. 

En el recieute debate celebrado en el Se­

nado, debate sobre las Autonomías, fue por 

el señor Presidente de La Rioja suscitado es­

te problema --como no podía ser menos, en 

tanto nos afecta de manera fundam<.:ntal-, y 

respondido con una acritud fuera de tono 

por el Presidente de Navarra, con mención 

especial a los recursos planteados por este 

Gobierno y por el Gobierno de la nación. L's 

por ello por la transcendencia que sigue te­

niendo este problema al que hacía referencia 

anteriormente, por lo que se pregunta al se­

ñor Presidente del Gobierno. 

¿Qué actitud piensa mantener el señor 

Presidente ante esta cuestión aún pendiente? 

SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Fraile 

Ruiz. 

Responde el Presidente del Gobierno. 

SR. PÉREZ SÁENZ: Señor Presidente. Sc-

11orías. Señor Diputado. Nuestra actitud, la 

actitud del Gobierno, es de persistencia o de 

reafirmación de !a que ha sido hasta ahora. 

¿Cuál ha sido nuestra postura hasta ahora? 

Pues ha sido, ni más ni menos -y esto tiene 

que quedar claro a sus Señorías-, la de de­

fensa de los derechos de los riojanos. ¿Cuá­

les son los caminos emprendidos? Los po­

dría determinar en tres campos. El político, 

el jurídico y el divulgativo. 

El político, porque no podernos consentir 

que nuestros ciudadanos y nuestras empresas 

perciban, que es más beneficioso vivir o ins­

talarse en Comunidades vecinas que en la 

nuestra. Eso lo entendemos injusto, y como 

tal creo que debo utilizar, que debemos de 

utilizar, todos los medios a nuestro alcance 

para que eso no ocurra. Seguiremos por lo 

tanto elaborando una estrategia con !as insti­

Luciones, con e! Uobierno de la nación, con 

los Partidos políticos, sin contradicciones. 

Para la defensa de unos derechos -y entro 

en el campo jurídico , inevitablemente es ne­

cesario llevarlo al campo jurídico cuando el 

acuerdo se ha visto inviable. Que quede cla­

ro ·que parece que no queda, que no queda 

claro-, que no ejercitar este Ct:.llnino sería una 

dejación de ejercicio de nuestra responsabili­

dad. lle oído en algunas ocasiones por parle 

del Partido Popular, que consideran una 

pérdida de tiempo las disquisiciones jurídi­

cas sobre este asunto, Yo creo que es un 

error, y que nosotros en cualquier caso tene-
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mos la obligación de introducirnos en el 

campo jurídico para establecer las defensas 

'"" de nuestra Comunidad. 
El campo jurídico establecido hasta ahora 

ha sido respecto a la normativa foral vasca, 

de las tres Diputaciones, un contencioso-ad­

ministrativo; contencioso que -como bien sa" 

bcn ustedes-· a través de una sentencia, han 

considerado que no tenemos legitimación en 

él. liemos planteado un recurso de súplica, 

y, desde luego, les puedo anunciar -como 

creo que el responsable, algún responsable 

del Gobierno también lo ha hecho-, que caso 

-previsible por otra parte- que el Tribunal 

Superior de Justicia también pueda transmi­

tir la misrna sentcnci<--1 con el mismo criterio, 

nosotros tendríamos que plantear un recurso 

de Casación al Tribunal Supremo. Por otra 

pane -y esto posiblemente no se sabe- el Go­

bierno de la nación también tiene establecí·· 

do un contencioso-administrativo a las nor­

mas r-.'orales vascas, éste sin pronunciamiento 

de sentencia alguna. 

Respecto a la normativa o legislación na~ 

varra nosotros -como bien saben-, al ser Ley 

Foral, no hemos podido introducirnos en el 

campo del contencioso-administrativo, y 

nuestra posibilidad ha ido encaminada a tra­

vés de la Cámara de Comercio, la Federa~ 

ción de empresarios y dos empresas, a pre­

sentar dos denuncias, tanto para las normas 

vascas como para las navarras, en la Comi­

sión de la Unión l:uropea, en este caso for­

malizando fundamentalmente la base de la 

denuncia en la libre rompetencia. También 

en este ámbito ·y corno bien saben ustedes­

el Gobierno de la nación ha presemado un 

... recurso de inconstitucionalidad. 

Desde el punto de vista divulgativo no es 

sólo problema de La Rioja, es un problema 

de 1:-:stado. Yo pude comrrobar cómo en el 

·"último debate ~debate que aludía el señor 

.. Fraile- los medios de comunicación, sobre 

·'todo los nacionales, entendían que el enfren­

·, tamicnlo del Presidente de Navarra con el 

Presidente de La Rioja, era por cuestiones 

locales. No es, ¡no es así! Por lo visto todavía 

en Espai1a no entienden el significado de la 

¡·.·oralidad, y por lo tanto es necesario buscar 

cualquier tipo de camino para decirles a to­

dos los españoles, para crear incluso cómpli­

ces nuestros en la defensa que les afecta 

pdcticamente como a nosotros, que es un 

problema de Estado y de rnodelo. ¡La Fora­

lidad por lo tanto no la discuto! Ni el Go­

bierno, ni yo personalmente. Ni la de Nava­

rra, ni de las Diputaciones. Lo que discuto, 

es su uso. Diferentes instrumentos, la misma 

meta. Desde luego que si la F·'oralidad se 

comprueba que de forma continua lleva a 

meta distinta, no voy a tener ningún empa­

cho también en discutirla. 

No es algo tamporo que sea competencia 

única y exclusivamente de las Administracio­

nes. ¡Les afecta a los ciudadanosl Les afecta 

claramente a los ciudadanos, en este caso 

riojanos. Y por lo tanto les afecta a sus dere­

chos y obligaciones. En cualquier caso, como 

hay algún tipo ele presiones, algún tipo de 

declaraciones, lo que les puedo decir y ase­

gurar es, que no nos va a arrugar ningún tipo 

de coacción, ni ningún tipo de pintadas. Es­

tamos cómodos en la defensa de los dere­

chos de los riojanos. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Presiden~ 

te. 

Tiene el señor Fraile turno de réplica o 

de intervención. 

SR. FRAILE RUIZ: Desde el escaño, señor 

Presidente, para agradecer la respuesta, y es­

pecialmente por el contenido de firmeza que 

significa la misma, de la defensa de los inte­

reses generales de La Rioja. Y cómo no, ten~ 

go que decirlo, lamentar que en este debate 

la derecha de La l{ioja no esté posicionada 

al lado de esle Gobierno y sí al lado de Na-

varra. 

SR. !'RESIDENTE: Gracias, señor Fraile, 

¿Señor Presidente'/ 
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SR. I'IÚ{EZ SAENZ: Sí. No quería dejar pa· 

sar esta intervención para intentar clarificar, 

aunque sea brevemente, algunos puntos que 

creo que no lo están. 

En primer lugar, no es ningún enfrenta­

miento entre Comunidades. llay quien ha 

querido entenderlo. No hay ninglm enfrenw 

miento de Comunidades. Vuelvo a repetir, 

que es 1<..~ defensa del ejercicio de nuestros 

derechos. 

No enliendo por lo tanto ·en segundo 

lugar- que no se asuma por todos ·y en eso 

queda escrito, tristemente quedtt escrito por 

parte del l'artído Popular· la posición del 

Gobierno en cuanto a la defensa iuridic<t de 

sus posiciones como Comunidad contra las 

normativas ¡;orales. ¡No lo entiendo! Porque 

es de carácter obligatorio. Ojai<J no pudién1·· 

mos o no tuviéramos que acudir a los tribu­

nales. Yo creo, que se puede arreglar políti­

camente. Seguro que se puede arreglar polí· 

ticamentc. Pero para eso se necesita la cola­

boración. 

¡Mire! Les \OY a decir algo. Algu que yo 

creo t..¡ue es absolutamente claro, que es ver­

dad, y ademús que naJie podrá decir que no 

sea de mí (jrupo político. Si en estas próxi· 

mas elecciones el Lendakari es socialista, se­

guro que no V(i a haber problema para que 

haya armonía desde el punto de vista fiscal. 

No podrá decir el Partido Popular lo mismo, 

porque está manifestando en estos momentos 

en Euskadi, que más exenciones, más tiempo 

para las vacaciones fiscales, müs desregula­

cíón elel'ínitíva dentro del Estado. 

Y no comprendo ·y esto de verdad que 

me ha dolido, porque conocient.h) ·a algunos 

de ustedes pues sencillamente me ha extra 

ñado-, cómo en un elebate político entre <:1 
Gobierno de Navarra y su Presidente y el 

Presidente elel Gobierno ele La Ríoja, al fí 

nalízar sus posiciones esL<ín al la el o del l'resí · 

dente del Gobierno de Navarra, y no del 

Presielente del Gobierno ele La Rioja. 

(Aplausos). 

SR. l'RESIDEN"l"l<:: Uracías. senor Presiden· 

Pasamos al siguiente punto del Orden del 

Día, Moción consecuencia de Interpelación. 

El (Jrupo Popul;n mantuvo una lnterpe 

ICJcíón en el pasado Pleno. y fruto de esa In 

tcrpelacíón, consecuenci;J de elh1, es esta 

ivlocíón que presenta hoy, sobre el peLsonal 

veterinario de la < 'onsejcría de Salud, Con 

sumo y Bienestar Social. 

Sei\or Olane Arce, tiene la palabra. 

SR. OLARTE AHCE: (iracías, sei\or l'resí 

dente. Sei\orías. Muy brevemente. l'sta Mo 

ción pretende que los veterinarios de Lt /\d· 

ministración de La Rioja sean adscritos org~l 

nica y funcionalmente a la Dirección (Jene 

ral de Salud. La misma es consecuencia dL· 

la Interpelación que debatimos en est<l C;í 

mara el día 13 de octubre. y la realielad es 

que lc)s argumentos dados por el señor Con 

scjero fueron insatisfactorios al menos desde 

el punto de vista del Grupo Parlarnenturio 

Popular. Por ello. y para no repetir lo dicho 

en aquella intervención que fue la semana 

pasada, !es recordaré a sus Señorias !os prin· 

cipales motivos o razones por las que el 

Grupo Popular solicita estu modificación. 

En primer lugar, cuando los veterinarios 

fueron adscritos a lu Dirección General de 

Consumo, la práctica totalidad estuvieron en 

contra. 

Ln segundo lugar, porque la Ley General 

de Sanidad reitera hasta la sacicUad el con 

cepto de integración Jcl sistema sanitario 

entre los diversos profesionales que lo com 

ponen, y, por tanto, el pertenecer a la Direc 

ción <Jeneral de Consumo aleja a los vetc1 i 

n;:-~rios de las decisiones que se tornen en !lld 

tcría de salud pública. 

1~11 tercer luga1, porque desde nucst1o 

punto de vista los veterinarios deben de es· 

tar en contacto directo con el resto de los 

profesi()flales. 

En cuarto lugw, porque si esta reestruc­

luración fue concebida para crear equipos 
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de trab<t_jo má!) operativos y m;í:-, eficientes, 

han conseguido ustedes todo lo contrario co­

mo quedó demostrado la semana pa::,ttda. 

Y en quinto lugar, porque esto es lo de­

seado por la mayoría de los veteri n;nios. 

Y no se trata, Señorías, de una MociÓll 

corporativista, ni mucho menos. No se trata 

de defender los intereses de los vete1 inarios. 

Se trata de dar un buen servicio a los ciuda­

danos de l.a Rioja. Porque ahora más que 

nunca se necesitan unos buenos servicios de 

inspección con un persona! que sep.-t planifi­

car, y se necesita una delimitación territorial 

concreta de los funcionarios. 1-~n definitiva. 

Se trata de devolver a tos profesionales su 

pérdida de ilusión por el tr;tbajo. Se trata de 

optímí1.ar el funcíonamíento del sistema. Y 

se trata de obtener la m~)xirna renLthilidad 

de !os recursos en beneficio de todos los r!o­

¡<mos. Por ello, el (irupo Parlamcllt¿Jrio Po 

pular presenta la siguiente Moción. 

"Oue el <Jollícrno de La Ríoja, c11 el pla 

zo de tres meses, ;:n.lscriba orgánic;1 y funcio­

nalmente a lo.'. veterinarios a la Dirección 

General de S;t!ud." Moción para la que soli· 

cito el apoyo de todas sus Señorías. Ciracias, 

señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: (Jraeías, seúor Olarte 

Arce. 

Seguidan1ente intervienen los restantes 

(Jrupos Parlamenwrios, comenzando por el 

señor <Jonz<ilcz de l.cgarra. 

SR. CONZci..U•:Z DE I.EGAHHA: Sí, sei\or 

Presidente. No vamos a hacer uso de este 

turno. Gracias. 

SR. I'HESillENTE: l'or parle del Grupo So· 

ci;dista, se1lor /\ldonza tiene la palabra. 

Sil. ALDONZA MAilTÍNEZ: (iracías, scr\or 

Presidente. Señorías. Señor Olarte, ha empc 

zado diciendo que iba a ser usted corto, pero 

ha vuello a pedir y decir, en una manera un 

poquito más sintetizada, toda la exposición 

que usted hizo c11 Lr llltcr¡ldacíón dd 13 de 

octubre de 1 'JIJ4 ¡yh'' Yo voy a ser también 

un poquito mús b1-eve, porque creo que e! 

otro día el Consejero de Salud, el scnor Ru­

bio, dio bastantes explicaciones referente a 

por qué esta reestructuración Jel personal 

veterinario. Y pienso sintetizárselo un poco 

me¡or, para que no sea y se hagan divagacio­

nes referentes al tema. 

1:n la situación anterior a la reestructura­

ción de! personal \·eterinario y farm¡tcéutico 

de la Consejería, e~tahan adscritos veinte ve· 

terinarios de la Zona de salud, once farma~ 

céutícos de Salud l'úblíea, y en la Dirección 

(Jeneral de Consumo veintitrés veterinarios 

de mataderos e industrias. l.os veterinarios y 
farmacéuticos dependientes orgánicamente 

de la Dirección (;cneral de Salud venían 

ejerciendo funciones encomendadas <:J !a Di­

rección Clencral de Consumo, como son el 

control sobre la producción y distribución 

de los productos alimenticios. 

La distribución sanitaria en el territorio 

de la Comunidad Autónoma en Zonas de sa­

lud, atendiendo al número de habitantes y 

dispersión de los núcleos urbanos, en algu·­

nos casos no coincidía con l:t mayor o menor 

concentración de industri<1s y cstablecimien~ 
tos alimentarios, dando lugar a importantes 

desequilibrios en cuanto al reparto de traba­

jo entre los veterinarios. Hxistían peculiari­

dades, como que debían ser diferentes ins­

pectores veterinarios quienes ejerciesen el 

control de una carnicería y una charcutería 

ubicadas en la misma población, por tener 

éstas diferente consideración -una como es­

tablecimiento minorista y otra como estable­

cimiento industria!- atendiendo al tipo de 

producto elaborado. Ante esta situación de 

dispersión de fu1H~ioncs, respons<Jhilidad y 

desigual rcp:trto de trabajo, se re;tlizó la nue­

va distribución que se ha considerado conve­

niente que estuvieran agrupados en el mismo 

órgano gestor, para hacer más eficaces los 

medios que utiliza la Administración para 

proteger la salud y la seguridad de los consu-
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miJores. Con <.:sta nuev;¡ distribución, que se 

ha distribuido en tres zonas una Centro, 

una Rioja Alta y otra Rioja Baja , se ha con­

seguido un reparto más equitativo del traba­

jo, un importante ahorro en cuanto al g<:~sto 

de sustituciones, y una creación de dieciséis 

puestos de m;¡yor responsabilidHd y su con­

secuente mayor remuneración. 

Tot"la esta- exposición. coincide con la que 

usted en el Pleno del día 13 le hacía una re 

comendación u! señor Consejero: 11 Ahora 

más que nunca se necesitan unos servicios 

de inspección perfectamente organizados, 

con unos jefes que sepan planificar, y con 

una delimitación territorial concreta que 

permita exigir responsabilidades al funciona­

rio.11 Creo que con la exposi('iÓn anterior 

mente dicha, se ha cumplido todo lo que us­

ted pedía. 

También decía, que !!para que {:1 sistema 

funcione adecuadamente, es necesario resta­

blecer !a confianza de los ciudad~Hlos en el 

mismo, devolver a los profesionales su pérdi· 

da de ilusión por el trabajo -porque no tic 

ncn ninguna--, y optimizar el funcionamiento 

de todo el sistema, para obtener l~t máxima 

rentabiliuacl de los recursos que se dispone 

en beneficio de toda la población." Pues eso 

es lo que esta Consejería ha hecho. Sin ern· 

bargo parece ser que el l'artido Popular 

siempre, en todas sus defensas que hac{: en 

esta tribuna, está más uniJo a los intereses 

particulares que a los intereses gull:rale:-. de 

los ciudaJanos; como es en este caso que de­

fiende a una Corporación, o a unos profesio­

nales como son los veterinarios, antes que 

los intereses generales de los ciudadanos. Sa­

bemos, y creemos, generalmente, que de los 

profesionales veterinarios las quejas que us­

ted aduce, no creo que sean constat.:tdas con 

esta Consejería del Uohicrno; debido a que 

-como le dijo el se!'lor ( 'onsejero de Salud­

la opinión mismamente de los profesionales 

se vio reflejada en una encuesta, en la cual 

le daban la razón, al menos en un 58(X~, en 

que los servicios veterinarios de la Adrninis-
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tración estaban infrautilizados. Y vuelvo a 

repetirle, señor Olarte, que espero que en 

otras próximas comparecencias venga de­

fendiendo intereses generales y no particula­

res. 

Sl·L PRESIDENTF: (Jrncias, scr'lor Aldonza. 

Tiene turno de rectifie<tciÓil el se1'lor 

Olarte. 

SR. OLARTE Al<CE: (iracias, senor l're.si 

dente. Señorías. Señor Aldonza, estú usted 

empezando a parecerse al señor Presidente, 

que confunde las churras con las merinas, v 

desconoce que el Partido Popular de l.;r 

Rioja está siempre al lado de los riojanos: In 

que no significa, qHe tenga que estar a! lado 

del Panido Socialista. Pero usted tiene un 

grave problema, se1lor Aldonza, y es que t1 .H.' 

las réplicas preparadas. Se las escriben, usted 

las L.:t-, y da la impresión de que no <.;e ente 

ra ni ele lo que dice. 

¡Mire usted! No se trata de ninguna Mo 

ción en defensa de un colectivo. No se trat.1 

de unu Moción corporativista. No se trata de 

defender los intereses de los veterinarios co 

mo tales. Se trata, de que trabaJen en sen-1 

cío de toda la sociedad de La Rioja. 

Me ha vuelto usted a repetir algo de lo 

que yo acusaba el otro día al se1lor ( 'onseje 

ro, y que me parece de una torpeza tren1cn 

da. Y es decir: Hilemos ahorrado en sustitu 

cioneS. 11 ¡Pues cl;u o que han ahorrado en 

sustituciones! Si no ponen sustitutos, ¿cómo 

no van a ahorrar? ¿Pero eso está bien? ¡Puc:-. 

no! Y yo no quiero volver a ponerle ejem 

plos de la situación actual. Pero algunos sí. 

¡Mire usted! Este Gobierno y los antcrro 

res han invertido tllUCho tiempo y dinero en 

especializar a esos funcionarios, y eso ah01 ;¡ 

¡no sirve para nada! En la Dirección (Jenc 

ral de ( 'onsumo actualmente nadie planific<l. 

nadie coordina, y, por lo tanto, se trabaj<t 

poco y mal. No se adoptan soluciones en 

mejora de agua potable, y ustedes lo saben. 

No se analizan las aguas de bafío, y usted<:-; 
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lo saben. Y, ¡bueno! Y si LJUicle se lee la in· 

tervención Je la sernana pasada ·que es lo 

que está haciendo-, y se lec todos los Jcmás 

ejemplos. ¡Pues se los vuelvo " repetir! lén 

definitiva, lo que ocurre es, lJUl' ustedes no 

dejan realinn el trabajo que los veterinarios 

quieren hacer. Y lo que solici1amos simple 

mente es, que los dejen trah<Jjar a gusto; que 

ellos quieren, y que ustedes no les dej<~n. 

Nada mús. Clracias, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: (Jiacias, serior ( )lane. 

¿Señor Aldonza'' 

SH. ALDONZA MARTÍNEZ: No voy a lwcer 

uso del turno. 

SR. PRESIDENTE: Scrior Conse1ero. 

SIL !~UBIO MEDRAN O: Si, señor Presiden· 

te. Seflor Diputado. ¡Bueno! Un día tendn.> 

mos que h.:1cer una prueba, a ver si diferen· 

ctamos las churras y las merinas efectiva· 

mente; de una oveja a otra, y posiblemente 

igual nos !levemos sorpresas en el desconoci­

miento. 

Reitera la propuesta de 13 semana antt> 

rior, con una modificación en cuanto al títu­

lo; sustituyendo lo que era una Interpelación 

por una IY1oción, y argumentúndol;_¡ funda­

mentalmente en yuc los razon;:-unienlos que 

le expuse la seman<1 pasada no le convellcic­

ron; cuestión que yo creo que por set 

honrado·· no es sincera por su p<Jrtc, porque 

unos días antes Ue la prescntacióll usted co­

mentaba que tenía la Moción preparada. 

Con lo cual, bueno, pues quizús hay que de 

cir las cosas con anterioridad y decirle: Us· 

ted tenía un argumento que no se ha modifi· 

cado por las exlllic<~ciones que le dio el Con­

sejero, pero la Moción la tenía preparada, y 

es su derecho. Pero yü creo que no la tiene 

que argumentar sobre esa falta de razona­

mientos del Conse¡ero, que le han motivado 

a la presentación de esa Moción. 

A mí me gustaría quizüs aclararle o seña-

l;¡rlc algunas cue:,tiones de forma también 

muy breve, como requiere yo creo esta de­

fensa. l:n primer lugar, la contradicción de 

lo que nos propone. Usted nos propone que 

los veterinarios, adscritos ahora a la Direc­

ción General de Consumo, pasen a la Direc­

ción General de Salud orgúnica y funcionai-

11\Cnte ;,no? [:sta es una propuesw que ten 

dria sentido, siempre y cuando las !unciones 

que realiza la propia Dirección General de 

Consumo en temas como son higiene ali­

mentaria o sanidad Jmbienta\, pasaran igual­

mente. Cuestión que no proponen. Y esto, 

claro, es contradictorio, porque las funciones 

no van unidas a los funcionarios ¿no? Las 

funciones existen, y en función Ue ellas están 

Jos recu1·sos hutnai\OS o lllilteriales para lle­

varlos a cabo. Sería lo mismo, que si usted 

nos dice: 11 1.os médicos, que pasen a la Di­

rección (ieneral de Vivienda.¡¡ Pues estarían 

muy bien, incluso aunque estén funcional­

lllente haciendo esto ¿no?; pero tendrían 

que pasar uuubién las competencias de la 

Dirección (jcueral de Salud a la Dirección 

General de Vivienda, si usted nos hace esa 

propuesta. Y tiene una importancia en sus 

justos términos muy elevada, porque usted lo 

que propone es esa modificación mantenien­

do las funciones de la Dirección General de 

Consumo. ¡Claro! 1 '1 problema fundamental 

yo creo que estribu en que usted en su razo­

namiento no comprende algo que a mi juicio 

es btisico, y que hay que señalarle. 

¡Mii"C! La Dirección General de Consumo 

t.íenc funciones de Consumo -como bien lo 

dice el término-, t.le protección a los consu·­

midores, entendida como lo Jice el artículo 

51 de la Constitución. Y en el articulo 51 de 

la Constitución J;¡ defensa Je los consumido­

res consiste b;:ísicamcntc, en intentar librar a 

los consumidores de los riesgos para la segu·­

ridad de la salud y en su protección econó­

mica. ¡Pero para la salud en una parte im­

portante! Y por lo tanto la salud pública es 

una purte esencial de la Dirección General 

de Consumo. ¡Y no existe contradicción! 

· 2'J7H · 
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Otra cuestión es la reestruCLuración a efectos 

de funcionamiento Jentro de una ( 'onseje­

ría. Pero vuelvo a decirle, que el consumo 

Liene un componente de salud pública, ¡y es­

to lo saben bien !os ciudadanos! 

El consumo nace en 1 ~spafla, nace en Es­

paña, por un problema de salud. Ustedes re­

cord;Jrán, ¿no?, hace trece anos, en el arío 

81, el pmblenLr del síndrome de la colza. ¡Y 

ése es el origen! Ese origen que es un pro­

blema sanitario, de salud pública, motiva la 

adscripción de recursos a las ;:]reas de Con­

sumo. Esto es algo que usted no ha com­

prendido, y que lo prúctica posiblemente 

quizás con una adversión sanitarista, que ha­

ce que entienda que Salud engloba aspectos 

de protección a los consumidores. Y es una 

cuestión .. yo vuelvo a decirle de reestructu­

ración interna. ()ue puede ser más o menos 

lógica, pero que englobará en su caso funcio 

nes de higiene alimentaria, y de sanidad am· 

biental, que estún ahora mismo dentl'o de lo 

que es la Dirección General de Consumo. 

listo es algo importante. 

En segundo Jugar manifiesta: 11 EI origen 

de esta propuesta es el malestar del personal 

veterinario. 11 Usted Jo expresa Je forma sub 

jetiva. Yo le podría decir cuáles son sus ba­

ses de argumentos, que son muy parciales -le 

podría decir . Pero no voy a caer en esta tri­

buna en este debate, que sería un debate un 

poco soterrado. Yo le intentaré argument;_J! 

de la l'orrna más objetiva. Si yo le digo que el 

personal veterinario está bien, usted tiene to· 

do el derecho del mundo a decirme que ésa 

es mi opinión. ¡Yo le intentaré buscar una 

argumentación externa! 

I-lace escasamente unos meses el Consejo 

General del Colegio de Veterinarios ·en una 

encuesta, le comentaba la scman<J pasada ha 

hecho una encuesta de valoración, con un 

margen de error pequeño. l ... a opinión de l.a 

Rioja es sustancialmente mejor, que en el 

resto de los Colegios en todos estos puntos: 

En infrautilización de servicios veterinarios, 

en problemas de motivación del personal ve· 
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tcrinario, somos la primera Comunidad Au 

tónoma en situacion favorable. La primera, 

en texto, en encuestas, que se han dicho; por 

lo tanto, es un elemento favorable. lol pro 

blema de la infraulilizaeión yo le vuelvo a 

decir, que es un problema que hay que re 

solver. Pero tambic~n le puedo dar argumcn 

tos sobre el personal veterinario en la actua 

lidad aquí. !lace e.'-lca~as fechas ha habido un 

concurso sobre puestos de trabajo dentro de 

LJ Administración. Y ¡mi re! Los veterinarios 

Je la Consejería de Agricultura se han pasa 

do a la Consejería de Salud, a la Dirección 

General de Consumo. Es decir, que, incluso 

como expectativas de Jcstino, el personal ve 

terinario ha preferido ese destino. Por lo 

tanto, yo creo que -vuelvo a decirle con toda 

rotundidad- se equivocan, que se equi\·ocan. 

Y finalmente -yo creo- vuelvo a decirle. 

que el Norte que tenemos que perseguir no 

sotros, el None, es el servicio al ciudadano 

porque para eso estamos. No nos justific1 

nada más, que el servicio al ciudadano. Y t''i 

ta <~omuniJad Autónoma ~yo hace dos días 

escuchaba al Presidente de- la Comunidad 

Autónoma referirse a eso- la legitimtdad que 

tiene corno institución Jc autogobierno, Sl' 

basa en ese servicio público. Y en el servicio 

público, a pesar de las descalificaciones ge 

nerales que hace usted de forma mtunda y 

de forma gratuita incluso en ten1as de aguas 

-habría que hahlar de lo que son las respon 

sabilidades locales, que esliin en la base de 

aspeclos como puede ser la sanidad <:tmbien 

tal en agua potable, vuelvo a decirle-, habría 

que serialar por ejemplo que importantes 

problemas de consumo están teniendo una 

respuesta f;¡vorahlc. 

¡Mire usted! Respeto al año il'l ... Ln el 

año 1'!'!4 por ejemplo, han bajado a más de 

la mitad las toxinlecciones alimentarias. Un 

problema importante que tiene que abordat 

la Dirección General de Consumo. ¡,Y no se 

ha conseguido en un afio, eh? Se ha conse 

guido en la evolución de un trabajo, que ha 

permilido que nuestra Comunidad Autóno 
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ma tenga un;J mc¡or respuesta el\ s<~lud pú­
blica. Pues cuando haya elementos negativos 

¡tendremos yue sacarlos! Pero cuando hay 

puntos positivos y cuando l1ay una defensa 

que ademá~ objetivamente creo también que 

ustet.! piensa lo mismo, que usted piensa lo 

mismo en este tema, pues tendd que reco 

noccrlo aunque no sea un mérito de usted. 

Muchas gracias. 

SR. PRESlllFNTE: (iracias, scúor Conscje· 

ro. 
No se h;t presentado ninguna enmienda 

en el curso de !a presentación de la Moción. 

Por lo t.anto, vamos a pasar seguidamente a 

votación. 

¿Votos favoJahlcs a la Moción? <Jracias. 

¿Votos contrarios? Gracias. 

Sil. PECHE ECHEVERRÍA: 14 votos a favor, 

17 en contra. 

SR. PRESIDENTE: Queda pues rechazad(J, 

la Moción que acabamos de dehalir. 

1;1 siguiente punto del Orden del 1 lía, 

Proposiciones no de Ley, contiene una Pro· 

posición presentada por el Grupo Parlarnen" 

tario Populat, referente a tos criterios de ela­

boración del Plan Director de lnfraestructu 

ras (P.D.!.). 

Para presentar esta Proposición tiene la 

palabra el sdíor Torroba Terroba. 

Perdón. Antes quiz<Ís, serior Torroba, le 

interese oír las enmiendas que se han prc~ 

sentado. S~..: han presentado dos cnrniendas <J 

esta Proposición no de Ley. Vamos a escu­

charlas. Va a dar lectura el señor Secretario 

Primero de la <~;~mara. 

SR. PECHE ECHEVEHRÍA: !lel (irupo Par 

larncntario Socialista. Ai1adir tras 11 
••• Valle 

del Ebr0 11
• 

11 a su paso por La Rioja en la !í · 
nea Castejón-·MiranUa de l_~hro. 11 

llcl Grupo Riojano. Al final ucl punto 

quinto de la Proposición, sustituir el punto 

rinal por una coma (,) y continuar la redac-

ción cot\ el siguiente texto: 1
', así como que 

se introduzcan en la elaboración definitiva 

del Plan Director de lnfraestructnras, todas 

las alegaciones presentadas al n1ismo por el 

Uobierno de La Rioja, que consigan evitar el 

desplazamiento de la Comunidad Autónoma 

de La Rioja de los grandes ejes de flujo ceo· 

nómic0. 11 

SR. PRESIDENTE: Tiene !a palabra e! se~ 

ñor Torroba. 

SIL TOIWOllA TERROllA: Señor f'¡·esiden­

te, Señorías. lcl Grupo PariJmentario Popu­

lar presenta la siguiente Proposición no de 

Ley. 

Ll incremento de líneas de alta velocidad 

en e! mundo, y la construcción del l::urotú­

ne! confirman el esperanzador futuro del fe­

rrocarril, al actuar como un sistema vertc­

brador Jel territorio y factor determinante 

en el desarrollo y comunicación entre los 

pueblos. 

Así lo est.ún reconociendo los organismos 

especializados de !a Unión 1:uropca que han 

diseñado el Plan l'uropeo de Alta Velocidad 

en el 1990, para el horizonte del aúo 20 lO, 

recomendando una planificación en materia 

ferroviaria que posibilite la compatibilidad 

técnica de las infraestructuras y equipamien­

tos del fntnro. 

Dicho Plan define catorce corredores en­

tre los cuales figuran dos que afectan 1'l Espa­

ña, el de l."rancia-l\1editerníneo- Espai1a-Por­

tugal y l:ranciaAthíntico~Lspaña-Portugal 

que afectan a la Península Ibérica. 

( 'on posteriorid<~d a este Plan la situación 

ha sumido al ferrocarril en un proceso deso­

rientador, víctima de la contradicción que 

supone la coexistencia de una planificación y 

unas élctuaeiones opuestas a su filosofía. 

l.a aparición del Plan Director de lnfracs­

trncturas (P.Il.l.) en junio de 1993, vino a 

introducir pautas que, lejos de solventar este 

proceso, añaden factores de incertidu!nbre 

sobre la propia subsistencia del sistema fe· 

2'1XIJ . 
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rroviario. 

El mencionado Plan 1 )irector pt·esentado 

en 1994 dispone la creación de una red de 

alta velocidad y ancho internacional consti­

tuida por el l'je Sevilla-Madrid llarcelo­

na-l;rontera, la llyn vasca con conexión a la 

dorsal anterior a través del correJo1· Nava­

rro, y una nueva línea entre Madrid y Valen­

cia con ramal hacia Albacetc. 

A esto se añaden las conclusiones emana­

das dd encuentro celebrado a principios de 

este verano en La Toja, en el que participa·· 

ron representantes ·lo voy a leer porque es 

significativo del Principddo de Asturias, 

Junta de Castilla-León, Cantahri;J, (Jobierno 

Vasco, La Rioji!, Junta de (Ja!ici<t, ('omisión 

de Coordinación de la Región Norte de l'or­

tugal; Diputaciones provinciales de l.d Coru­

ña, Lugo, Orcnse y Pontevedra, Palencia, Se" 

govia, León, Valladolid y Zamora; Ayunta­

mientos de Gijón, León, Medina del ('ampo, 

Palencia, Val\¡¡dolid, La Corut'ia, l.ugo, 

Orense, Pontevedra, Vigo, Santiago de Com­

postela, Monforte de l,emos, Ponferrada y 

Santander; ( 'entrales Sindicales ('('.OO. de 

Galicia, CCOO. de Castilla y León, CC.OO. 

de Asturias, C( ·.oo. de Cantabria, UUr de 

Galicia, UGT( ·astilla y León; Conledcracio 

nes de empresarios de Galicia, Castilla-León, 

Santander; Federación Asturiana de empre­

sarios; Consejo Gallego de Cámaras de Co­

mercio; Cámara de Comercio de Pontcvcdra; 

y representantes de Grupos políticos de Can· 

Labria, La Rioja y Asturias. 

En este foro de !.a Toja para el impulso 

del ferrocarril en el cuadrante Noroeste de 

la Península, se consideró l\Ue el ferrocarril 

como sistem<.t de transporte presenta grandes 

ventajas económico-sociale.<.,· -mayor cricícn­

cia energética, menor contaminación am 

biental, índices menores de accidentahilidad, 

gran capacidad Ue penctrución en las 

ciudades~, que lo hacen atractivo frente a sus 

competidores. La aparición de modernos 

productos ferroviarios -alta velocidad, cerca·· 

nías, transportes especializados, etc.- pcrmi 

ten augurar una gr<ttl \·Ít<JiidaJ de este medio 

de comunicación, que hu logrado evolucio 

nar de sistema universal de transporte desde 

su irrnpción impulsora en el siglo XIX, hasta 

ofrecer el transporte colectivo más avanzado 

de la p1óxima centuria. 

Así pues, a nivel estratégico, el PL111 Di­

rector de Infraestructuras consolida la crea 

eión de dos rede:-, ferroviarias de diferente 

calidad; una en alt<¡ velocidad y ancho ínter" 

nac1onal que atiende al Sur y al !:éste de Ls 

pana -con el País Vasco-, y otra red de an 

cho espanol para el Noroeste peninsular 

-para l.a Rioja, Cant<1hria, Asturias, Casti· 

!la-León y Galicia-_ 

Es evidenlc que esta dualid<Jd supone una 

enorme dificultad para la vcnebración y ar 

ticulación de la red ferroviaria, ya que impi 

de el acceso de trenes convencionales a la 

red de mayor calidad corno consecuencia del 

diferente ancho, por lo que de hecho supone 

una marginación notori<l y elimina la gran 

ventaja que supondría planificar toda la red 

en un rnisrno and1o o ancho polivalente. 

Lste tratamiento diferenciador contribuye 

a acentuar los desequilibrios de dotaciones 

infraestructurales entre regiones. 

l'n hase a este preámbulo -que les he 

leído· el Grupo Parlamentario Popular de 

La Rioja presenta la siguiente Proposición 

no de 1 .e y: 

"Oue el Gohiemo de La Rioja inste al 

( Johierno de la nación, para que en la claho­

r<-lción del P.l>.l. se tengan en cuenta los si­

guientes puntos: 

l. Que la modernización de la reJ ferro 

viaria del Noroeste pase inelucliblemente por 

la construcción de una nueva líne;J Je supe­

ración del cordal montaúoso del Sistem;t 

Central. l.:sta Vat·iantc Norte ¡:erroviaria 

presenta altas tasas de rentabilidad económi­

co -social y debe cunside1 arse urgente su eje­

cución, debiendo a tal efecto consignarse los 

créditos oportunos en los Presupuestos Ue 

nerales del Estado para el 95. 

2. Que tan importante es el trazado atlán · 
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tic o de la Red 1 ~uropea de alt<l velocidad e o· 

mo el Mediternlneo, tal como ttctHdó la co­

rrespondiente <'omisión de las Comunidades 

Europeas, y que por el! o la con su ucción de 

L:t totalidad de ambas redes debe se1 simult;í­

neao 

3. Oue es preciso adaptar urgentemente 

los traz;¡Jos regionales, en algunw1 CdSOS ob­

soletos, a las nuevas circunstancias derivadas 

de la modernización de los grandes ejes de 

la red ferroviaria cspatíola, con visws a su 

homogeneidad y compatibilid;HI con el resto 

de la red. 

4. Que, por lo tanto, el l'lan Director de 

Infraestructuras necesiw una redcfinición 

con criterio de igualdad y equilibrio regio· 

na!, así como la corrección de !~)S compro· 

misos presupuestarios y rijación de priorida­

des que garanticen que,¡¡ la finalizacÍÓil del 

Plan, se hayan cubierto los objetivos -varian­

te del Guadarnnna, línea León- Monfortc en 

alta vdocidad, v;¡riante de Pajares, enlaces 

con Port.ug(_d <·1 travé~ de! l:je AtL:ÍIItico, 

Paleneia-Santand~:r, l~.ie transversal Catalu · 

ña··<Jalicia por el corredor natur;;d del valle 

uel Lbro~ 

5. Oue por todo lo expuesto exigimos un 

tratamiento homogl·neo par<t el territorio es­

pañol, evitando una división de la red que 

ahonde en las diferencias de equipamientos 

ferroviarios etHre territorios y, en con se· 

cuencia, en los desequilibrios regionalcs. 11 

[isLa e~ bt Proposición que pre:-.enta el 
(Jrupo Parlamentario Popular. l·:s suficiente·­

mente explicativa:·. Yo sólo voy a sintetizar 

cuatro o cinco con(.:cptos, aunque la Proposi­

ción -como digo· es tnuy complda. 

Primero. Ouc debemos entre todos rom­

per el maleficio que el uso de las infraestruc­

turas ferroviarias está teniendo en nuestro 

país, y que Lamhién nos está afectando a La 

Rioja. ()ue los países avanzados de J;uropa, 

y de no Europa, apuestan de una rnunera 

muy importante por este meuio de transpor· 

te que Uspa1ía ha ido perdiendo y que La 

Rioja está perdiendo. Oue el P.D.L en el te-

ma del fcrroc;Jrríl ¡)l<l!ttc<t ;Jctuaciones, debe 

pL.11\lC~Ii" <.lcluaciotlcs ColllUlleS a todo el Nor­

te de l ~spa11a. Nosotros somos una región pe·· 

queñ<t, eso est<Í muv vL.1ro. No tenemos ni la 

presión posible a un (jobierno, como tienen 

qui·¿;:} otras Comunidades limítrofes, que les 

hacen la uniÓtl de sus tres capitales. Pero, 

por lo tanto, tenemos que buscar la unión 

con todo el Norte de l ·:spai1a, para seguir esa 

idea de la Unión Luropea de unir Catalu1ía, 

(Ja!ieia y Portugal en ese eje importante, 

muy importante, para el desarrollo del Norte 

de España. 

Esta situ;Jción csl;Í agravada, porque yo 

diría que -como decía antes en la pregunta 

anterior al seúor Presidente·" esta Proposi­

t.:IOtl recoge un¡¡ tllUY v1e¡a aspiración del 

put:blo riojano; yo diria, que !ue la gran pn­

mera manifestaL:ión del pueblo riojano en 

defensa de esas intraestructuras ferroviarias. 

Oue yo diría que La J<.íoja se ha ido agra .. 

vando con el tie111po, por la supresión de 

trenes y estaciones; quizá porque no usa las 
vías del tren, pero quizá también porque 

esa;., infraestructuras son ya, o están ya, muy 

ol"oletas. Oue con el P.D.!. actual La l<.ioja 

queda marginaJa para el futuro. 

()ue el Plan Lstratégico Ferroviario al 

Gobierno de La !<. ioja -como decía su Pre­

sidente~ le habrá podido servir para exigir a 

1\tatlrid, pero no ha sido tenido en cuenta de 

momento en el P.D.!. Oue el tan empleadll 

eje del libro, que lo empleamos para todo en 

esta ( \únara y en el (iohierno, en el caso és­

te del fcrroearril nos soslaya totalmente. 

¿Por qué esta Proposición no de l.ey de 

hoy? Porque intentamos recoger las aspira­

ciones de todo el Norte de J;spa•ía incluida 

La l<.ioja. 1'1 valle del Lbro fundamental, que 

siempre todos los políticos lo empleamos 

tanto, en el caso del ferrocarril verdadern· 

mente nos estún marginando. ¡Nos están 

marginando! Nos estún soslayando. Se nos 

pasa por Jcrccha y por izquierda. Yo diría, 

que por todas partes. 

Ouc en el propio pacto del Gobierno fir 



Número 7-l DIAIHO DE SESIONES de la Diputación ( icncr;t! de La Rioj¡¡ PU 

mado por el I'SOI' y I'R, se recoge, se reco 

gía, la revision del Plan de transpone ferro­

viario. Oue en el debate de investidura del 

señor Presidente en junio del 91 deda, que 

se comprometía el Gobierno <t cuya Prcsi · 

dencia aspiraba- a realizar todo lo necesario 

para proceder a la necesaria reforma del 

Plan de transpone ferroviario. Y porque 

además el I'P no quiere para l.a Rio1a -como 

ya hay estudios de RENI•'Io que lo están 

indicando-, que el eje Castejón -l.ogrono- Mi­

randa se convierta antes o después de las in­

versiones -que le han prometido al señor 

Presidente- en su utilización m;tsivu para el 

tráfico de mercancías peligrosas. 

Por todas estas cosas que están recogidas 

fundamentalmente en la Proposición no de 

Ley, pido a todos los Grupos politicos de es­

ta Cámara que apoyen esta Proposición no 

de l.cy, para que este Parlamento ayude a 

definir claramente su política ferroviaria e 

inste al Gobierno de la nación p<lra que el 

P.D.!. sea rectificado y sean contemplados 

los puntos de esta Proposición no de 1 ,cy, 

Respecto a las dos enmiendas presenta­

das, a la enmienda del Partido Rioje~no que 

dice añadir en nuestra Proposición no de 

Ley al final de la misma en el punto quinto, 

en vez de punto final 11
, así como que se in 

troduzcan en la elaboración definitiva del 

Plan Director de Infraestructuras ludas las 

alegaciones presentadas al mismo por el Go­

bierno de La Rioja que consigan evitar el 

desplazamiento de la Comunidad Autónoma 

de La Rioja de los grandes ejes de !lujo eco­

nómico,11 el PP está totalmente de acuerdo 

con ello. No queremos excluir nada, sino to­

do lo contrario. Intentar sumar todo~ los es­

fuerzos necesarios. Y cuanto más se <Jpoyc 

mejor, tanto por aleg;¡ciones de ( iohierno, 

tanto con Proposiciones no de l.ey, tanto po1 

esta Cámara y tanto por las insta11cias que 

pedimos en este momento al <Johierno de 

La Rioja, para que se inste al ()obierno de l;¡ 

nación y se con:.;iga el máximo posible para 

que ese eje Norte ferroviario de lésp;¡ña co-

munique La Rio1a con todo ese Norte de h­

paña. Por lo lmlto apoyaremos totalmente la 

enmienda del Partido Riojano. 

En cuanto a la enmienda Jel Partido So~ 

cialista que dice, anddir después de donde 

digo " ... Valle del Lbro, a su paso por La 

Rioja en la linea Castcjón-Miranda de 

l:bro_" Hueno. Yo, valle del Lino ... Como 

todos los politicos, todo el <Jobierno de La 

Rioja, todos !os Consejeros y todo el mundo, 

hablamos del valle del ¡:bro, yo entiendo 

que el valle del Ebro desde luego pas" por 

La Rio1a. Ahora, si no pasa por L" Rio¡a y 
quieren ustedes apuntar a su paso por (,a 

Rioja ... Pues se apunta. Vamos ... 'L11npoco 

tengo ningún problema, vamos. Yo siempre 

he visto el Ebro cruzando l,;¡ Rioja por to­

dos lns ... Y el valle del Ebro le he oído di 

Presidente y a toda la Cümara, que verdadc 

ramcntc formamos parle del eje del valle del 

Ebro, Si 110 formamos parte del eje del valle 

del Ebro, pues quizá hahria que atender esta 

enmienda. Yo creo, que no es necesario 

pues. Ciracias. 

SR. l'lHlSIDENTE: <Jracias, senor Torroba. 

Seguidamente interviene el Urupo Parla 

mcntario del Partido Riojano, señor Virosta 

(Jaroz. 

SR. VIROSTA GAlHlZ: lJracias, set1or l're· 

sidente. Seilorías. Yo sé que debatir sobre el 

l'.ll.l. es algo complejo y a veces aburrido, y 

<J mí me ha tocado muchas vece<.; ya de este 

Lema: por lo tanto el primero que general 

mente se cansa de repetirse, soy yo. Hoy voy 

a intentar no hacerlo. 

Pero estamos nuevamente ante un debate, 

que e."i un nuevo ejercicio de solid;Hidad del 

pueblo riojano. Y es un nuevo ejercicio de 

solidaridad por los mismos de siempre, hacia 

los mismos de siempre. Y adcmús yo no me 

siento, y creo que conmigo compartiní cst;l 

opinión algun¡J de sus Scflorías, no me siento 

correspondido de la misma forma por el res· 

to de regiones a las que nosotros apoyamos. 

- 2'JH.l ' 
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¡IV1irel Ll docunwnto que vamos a ;_-¡pro­

bar tiene Utl<t historia y un contenido. La 

historia es que e.'i un documento que twce en 

la isli:l de l.ü l'oja, en una reunión que es 

convocada pot el < Job1~rno gallego, por la 

Xunta de <ialicia, y en la cu;d se propone 

para su aprobación un documento ·que yo lo 

tengo aquí- t:n el que para nada, p;11 ;¡ nadiJ, 

consta ni La :l(ioja ni el valle del Lbro. 1:1 

documento que se pone p;Jra su aprobación 

dice: 11 ()ue a la finalización del Plan se ha 

yan cubierto los objetivos de la vcrriante del 

Guadarrama, línea León Mofonc, variante 

de Pajares, enlace con Portugal, Palen 

cia-Santandcr. .. 11 ¡PanJ nad:1 hahLJ de L¡¡ 

Rioja! Se inicia un debate en aque!LJ reu­

nión de l.;t Tojd, y aparece como !ruto de 

ese debate un segundo doctnnt:!lto c11 el que 

ya sí que se <Hiade -como otro ob¡ctivo más a 

cumplir- <:1 hje tr<tnsversa! Coru¡)a-(Jaticia 

por el valle del 1 ébro. 

¿Y por qué aparece en ese segundo docu­

!IH:nto !o que a nosotros más directamente 

nos afecta? Pues ¡miren! l.eyendo el actn en 

su página seis, el acta de aquella reunión) di­

ce: "Acto seguido torna la palabra el repre­

sentante del ·Partido Popular por l.a RicJja. 

que era el señor lsasi -aunque 110 consta en 

aeta yo lo digo-, y dice que "la propuesta de 

La Rioja es que se recoja expresamente en el 

documento objeto de debate, que se reivin­

dica el Eje transversal peninsuLtr desde Ca· 

tallll1a hasta Cialicia a través del curso wnu­

ral del valle del l'hro." 

En esa misma ucta, dice: "Toma !a pala­

bra el representante del <Johicrnu de l.;l 

Rioja, que no es otro que el 1 >ih_'ctor Ciene­

ral de Carreteras, Lion .Javier S:lez Torre, e 

interviene para pedir que en el documento 

se incorpore un p<lri afo, en un pilrrafo, la 

potenciación dd Lje Lste-Oesle por el valle 

del l~bro. IJe-.-t:sta manera manifiesta, que el 

Gobierno de l.u l<ioja apoyani el documento 

en su totalidad. 11 

Por lo tanto quiero manifestar y dejar da­

ras Jos cosas. Primero. Oue lo que estamos 

t~prohando tH.pti l1oy, ya lo ;Jprohó el (Johier­

no en su día. 1~:-:. dcL~il. No esldfllUS t>hligando 

al (iobierno, a Hucslro (jobierno, a que llaga 

algo que él desconocía, que él ignoraba, o al­

go en lo que él esté en contra. Lo que esta­

mos es respald<lndole, y apoyando una ac­

ción de gobierno que ya ha sido Lomada. Lo 

cual ¡¡ mí me parece positivo, y me parece 

bue-no que est<l <_'úmara, un<:ínimemente, 

apoye al Gobierno, por lo menos en aquellas 

acciones que van en defensa del interés ge­

nend. Me parece correcto y me ptlrece bue­

no. 

Y en segundo lugar quiero destacar, que 

cuando se nos llamó a los riojanos a aquella 

reunión no fue para apoyarnos, sino para 

pedirnos nuestro ¡¡poyo. Nos ignoraban co­

mo he dicho. Tuvimos que ser nosotros) o 

me¡ot ti icho 11 u es! U)s rc~presenL:I ntes de La 

Rioi<t, lus que illc\)rpor;Jt·a¡¡ nuestros intere­

ses en ;_¡que! documento, y ;HICJnás at_Juello 

fue hecho con clara oposición por parte de 

algunos. Y miren ustedes por ejemplo, lo 

que recoge e! acta. 11 Seguidamentc interviene 

el representante del Gobierno vasco, quien 

m;mifiesta que su (Jobierno siempre defen­

dió que Valladolid Vitoria fuera también de 

alt;J vell)CidaLL Por ello manifiesta su apoyo. 

Sin embargo no acepta la incursión del Eje 

transversal por l.a Rioja." Eso decía el re­

presentante del < Jübierno vHsco en aquella 

reunión. Y luego nos hablan a nosotros Je 

solidaridad i.eh'! Y éste, Sc11orÍ<1, yo neo que 

es IIIH> de los puntos claves y hüsicos del 

Plan 1 )irector de J¡¡fraestructuras. 

¿Por qué I;_J oposición del País Vasco'! 

¿Por qué la negativa del (.i-obicrno vasco a 

que los riojanos mejoremos nuestra infraes­

tructura? Yo creo, que ahí es donde radica 

el fondo del I'.IJ.I. 

Señorías, sí se nos aísla, si se nos estran­

gula estructuralmente, se nos habní estrangu­

lado económicamente. Y yo no quiero negar­

me a ser solidario, lo hemos dicho muchas 

veecs. Pero fíjense hasta qué punto somos 

solidarios, que les voy a decir qué es lo que 
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estamos apruhando -ya lo ha dicho d :-,cJÜ)J 

Terroba, pero voy a ser o intentar sct un po­

co müs explícito-. Lo que estamos aprobando 

es que se construya la variante del Guada­

rrama, que une M<JJrid con Segovia. Dígan 

me ustedes en qué nos afecta a los riojanos. 

Que se haga de alta velocidad la línea 

León Monfone de J .cm os, ¡dígannos ustedes 

en qué nos afecta a los riojanos! Oue se 

construya la variante Ue Pajares entre León y 

Oviedo, ¡dígannos ustedes en qué nos afecta 

a los riojanos! Oue el enlace con Portugal a 

través del Atlántico que afecta a (ialicia y a 

Portugal, ¡no nos afecta a los riojanos! Que 

se potencie la línea Palencia-Santanuer, y, 
por último, por úllirno, van1os a pedir, que 

se potencie el Eje Jel Ebro-Cataluña-Ga­

licia, a propuesta de nuestros representantes 

en aquella reunión. De hecho yo tengo rnis 

dudas, Señorías, de que éste sea el foro 

apropiado para debatir este tema, puesto que 

no es un tema que afecta a una Comunídad, 

es un terna que afecta a bastantes, <l muchas 

Comunidades del mapa espanol. 

Pero el P.D.I., además de todo lo dicho, 

es algo más que ferrocarril. El Plan Director 

de Infraestructuras habla también de carrete­

ras, habla de autopistas, habla de :wtovias, 

habla Je puertos, habla de aeropuertos. Y la 

situación de olvido y abandono que La Rioja 

tiene en el proyecto inicial es total, y afecta 

a todas esas estructuras. ¡A todas! PorLJue 

poJíamos decir que en La Rioja se van a 

construir estructuras alternativas a! tren, ¡pe­

ro no existe eso! En La Rioja nu se constru 

ye ni de una, ni de otra. Por eso yo he pen­

sado -y mi Grupo ha pensado-, que no pode· 

rnos perder la ocasión Je reivinJicar un me­

.ior trato en todas las cuestiones; no solamen­

te en el tren, en todas las cuestiones que 

afectan a La Rioja, y ése es el motivo de 

nuestra enmienda. 

Respecto a la enmienda que ha prcsema­

Jo el Grupo Socialista -sin entrar en el d<> 

bate de la argumentación, que es un debate 

que les dejo a usteJcs-, yo 110 voy a entrar 

en esa ;ugumentación. Pero sin entr<..~r en ese 

debate, en principio es un<J enmienda que 

parece -como decía el Portavoz del Grupo 

Popular- un t<Jnto testimonial. Pero, creo 

que no. Creo que después de ver la postura 

del Gobierno vasco, después de haber leído 

lo que el (iohierno vasco decía en aquella 

reun10H, creo que es bueno especificar, no 

vaya a ser que alguien que no está aquí, que 

no es Je los nuestros, entienda que el valle 

del Lb ro pasa po1 Pamplona-Alsasua- V1ro 

ría, y digan que si que cumplen la Proposi · 

ción, pero desviando el valle del Ebro. No 

sea que alguien lo vaya a entender mal. Por 

lo tanto no estaría mal que especificúsemos. 

Setl.orías no me voy a extender, y voy a 

terminar diciendo lo que yo he diclw mu­

chas veces y en muchos foros. Oue el fururo 

de nuestra región depende en gran medida 

del Plan Director. Yo sé que es un rema que 

a los políticos nos aburre, porque no esta 

mus acostumbrados a hablar Je problenws 

de futuro. Estamos acostu1nbrados a hablar 

de problemas Je ayer, <1 ver cómo resolvc 

mos lo que ayer ocurrió o lo que ayer suce­

dió. Pero no esttJmos, lamentablernenlc, 

acostumbrados a hablar de cómo vamos a 

resolver lo que va a suceder dentro de veinte 

años. Y del 1' .D.I. los efectos no van a ser in 

mediatos, van a ser a un medio y largo pla­

zo. 

Pero, ¡fíjense! El I'.U.I. reconoce en el 

propio documento, en el propio estudio, en 

el propio proyecto, reconoce cosas como 

-por ejemplo que 11 las infraestructuras son 

elementos claves de la política económica 

para incrementar el potencial desarrollo de 

l"s regiones -estoy leyendo textualmente , 

para incrementar t.:l potencial desarrollo de 

!as regiones. Y su Insuficiencia determinaría 

estrangulamientos en el desarrollo que ha 

brían de ser detectados para proveer a Lt 

mejora o incremento de la dotación corres· 

pondie11te. 11 Eso es lo que estamos haciendo. 

DetectanJo esos defectos Jel I'.D.L Recono 

ce cosas como que la incidencia de las in-
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fraestructuras <Hiquiere un espeLi<il relieve 

en nuestro país, ya que la estructura produc­

tiva sectorial espafíola se muestra con carác­

ter secular altamente dependiente del trans­

porte.· Son cosas que dice el P.D.I., que no 

las decimos nosotros. 

Pues bien, Serlorías. Si el P.l>.l. reconoce 

todas esas cuestiones y luego programa todas 
sus actuaciones lucra de La Rioja, la conclu­

sión es muy clara. l's que lo que pretende el 

P.D.I., o alguien a través del P.D.I., es desa­

rrollar esas regiones y no la nuestra. Y no 

nos tenemos que extrañar ni llevar a engaño 

cuando esas regiones muestren su acuerdo, 

cuando esas regiones digan que están de 

acuerdo en prosperar ellos, quitándose a 

competidores de en medio. No nos tiene que 

doler, ni echarnos las manos a L1 cabeza. Yo 

creo, que tenemos que crnpeznr primero por 

reconocer es;::J cvi1.'1encia. Por estnr todos no­

sotros, todos los riojanos, de acuerdo en que 

eso es lo que existe y eso es lo que va a suce­

der. A partir de que lleguemos a ese conven 

cimiento, tenemos la obligación de denun­

ciar lo que esuí sucediendo y la obligación 

de corregirlo. Pero yo insisto otra vez, en 

que corregir eso es más propio de otros fo­

ros que de éste. Nosotros tenemos, Señorías, 

la obligación Je ser solidarios. Pero por en­

cima de la obligación de ser solidmios, tene­

mos la obligación de defender nuestros pro­

pios derechos, los derechos de l.a 1< ioja y los 

derechos de los riojanos. 

Nosotros, y cuando digo no!-,ot.ros me re­

fiero al Ciobicrno o a los Partidos que sus­

tentamos al Gobierno, negociamos con el 

Gobierno central, y seguiremos negociando y 

lograremos algunos avances. liemos logrado 

algunos. El Presidente ha hecho referencia a 

alguno de ellos, y seguiremos logrando otros. 

Pero la filosofía del I'.D.I., la propia filoso­

fía, no la vamos a cambiar aquí. ¡Y ésa es la 

que hay que cambiar! Podernos negociar, co­

mo decía el señor !'residente, y como se hizo 

hace pocas fechas -el día 11 de este mes- con 

el Director C1eneral de Infraestructuras Fe-

rrovi;_1rias dd Ministerio de Obras Públicas, 

don Antonio Monfor, y podemos conseguir 

la desaparición del paso a nivel de El Corti­

jo, por ejemplo. Y es un avance. Yo espero 

que eso se vea pronto plasmado en los pape­

les. Pero, ¡insistol No hemos variado la filo~ 

sofí a del P.D.I. La filosofía del P.l >.1. habrá 

que variarla en otras C:Jmaras. Y yo he de 

ser sincero. Yo he intentado alguna vez en 

otra Cámara variar esa filosofía, pero no he 

tenido éxito, y no neo que haya sido por fal­

ta de razón. Pero el hecho concreto y los re­

sultados, son los que son. Yo no he tenido 

ningún éxito, cuando lo he intentado. 

En el último Debate sobre el estado de 

las Comunidades Autónomas este Diputado, 

en calidad de Senador, hizo una Moción por 

la cual solamente pedíarnos al Gobierno cen­

tnil que negociase, que negociase, con L:_¡ 

Rioja y con lns dellliÍs Comunidades i\ut:óno~ 

mas que se lo solicitasen el P.U.I. antes de su 

puesta en pníctica. ¡No pedíamos que se 

carnhiaral Pedíamos que se negociase. El 

cambiarlo o no cambiarlo vendría como fru~ 

to de la negociación. l'sa Moción no prospe­

ró. lloy· vamos a instar desde nuestro Go­

bierno a que lo modifiquen. Era más fácil 

haber instado desde el Senado a que se ne~ 

gociase. Pero no prosperó, porque, bueno) 

pues la mayoría parlamentaria del Senado 

votó en contra. Y a fuerza de ser sincero 

-para que su Sefíoría luego no rne lo 

recrimine-, el Partido Popular votó a favor y 

el Partido Socialista votó en contra -como 

sé qut: usted lo Vd a decir, ya lo digo yo 

<l11lCS-. 

También intenté cambiar la filosofía del 

P.D.I. a través de las enmiendas a los Presu­

puestos de 19'!4, y tampoco pude lograrlo; 

porque por las mismas razones, fueron re~ 

chazadas aquellas enmiendas. 

Yo creo, Señorías, que si no cambiamos 

la filosofía del P.D.I., en un futuro de veinte 

años nosotros estaremos rodeados de cuatro 

provincias que tendrán autopistas, autovías, 

trenes de alta velocidad y acropu<~rto. Y no 

- 2'JX(J -
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sotros no tendremos nada de eso. Una auto· 

pista, para entonces vieja, y de peaje caro. 

Por lo tanto con esas perspectivas díganme 

sus Señorías, qué futuro económico podemos 

plantearnos. Si eso se lleva a efecto y eso se 

cumple así, díganme ustedes dónde van a ir 

las inversiones capaces de generar riqueza; 

hacia donde no hay infraestructuras, o hacia 

donde tienen ele todas ellas. 

Algún día, Señorías, nuestros represen­

tantes en el Congreso y en el Senado tendrán 

que decidir entre votar a favor de su J'arlido, 

o votar a favor de su tierra. Yo espero que 

ustedes les animen a que lo decidan pronto, 

para que no sea demasiado tarde. Gn.1eias. 

SR. PRESIDENTE: (Jracias, SCJ1or Virosta. 

Seguidamente interviene por ~~ (irupo 

Parlamentario Socialista el sei1or Ruiz Azná" 

rez. 

SR. RUIZ AZNÁREZ: Señor Presidente, Se­

ñorías. Bien. Yo creo que debemos agrade­

cer en primer lugar al señor Virosta la expli­

cación sobre la Proposición, el contenido y 
la historia úe esta Proposición. Yo creo que 

nos sitúa. A nosotros, cuando nos planteába~ 

mos qué posición íbamos a tornar, pues se 

nos ocurría que era una Proposición que se 

la habían encargado al set1or Torroba, pues 

un poco como se !a pueden encargar a otra 

gente que recogió el texto y la traía aquí. Y 

nos parecía mal oponernos por principio, 

pero nos parecía mal aprobarla tal como es­

taba. Y yo creo que el señor Torroha sobre 

la marcha y después de leer el texto de la 

Proposición, ha intentado enmendar y ha in­

tentado situarla en Jo que de verdad -decía 

el señor Virosta- nos interesa <1 los riojanos, 

que es qué papel vamos a jugar nosotros ahí 

y de qué forma se nos ve a nosotros en ese 

documento y en esa propuesta. 

liemos conocido por la historia, por lo 

que nos ha narrado el señor Virosta, que es· 

Lo salió un poco forzéldo esa incorporación; 

por lo tanto se nos pedía un ejercicio de so-

litlaridad, a lo ctwl nosotros no nos mostra·· 

mos disconformes. Pero decíamos -la Propo­

sición, lógicamente-, si no lleva incorporada 

La Rioja ¿qué sentido tiene que solamente la 

aprobemos en este foro? Yo creo que se ha 

intentado mejorar el texto de la Proposición, 

sin entrar en otro ,Jebate, a través de esas 

aportaciones. 

Y hay otra cuestión que yo quisiera y me 

parece interesante resaltar, y es que estamos 

hablando en el fondo de lo que decía tam­

hién anteriormente el señor Virosta del 

P.D.l., y ele qué posición tiene el Gobierno 

riojano y los rioja11os con respecto al P.D.l. 

Y yo creo que eso está bien claro, el Gobier 

no de La Rioja tiene una posición clara. Ha 

planteado unas alternativas, ha hecho unas 

propuestas, sobre el P.IJ.l. lla valorado el 

documento y en este momento lo que noso­

tros podemos definir aquí, es si de verdad 

apoyamos esas propuestas que están conteni­

das, o nos mostramos disconformes, o man­

tenemos otras propuestas alternativas. V<:lle. 

ivluchas gracias. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Ruiz Az­

nárcz. 

Señor Torroba, tiene turno de rectifica·· 

ción. 

SR. TOIWOBA TERROBA: Señorías. En 

primer lugar agradecer perfectamente y cla­

ramente a los dos Grupos Parlamentarios) a 

los tres Grupos Parlamentarios, el aportar y 

apoyar esta propuesta del Partido Popular 

que el señor Torroba no se la saca de la 

manga -esté tranquilo-, sino que es fruto del 

trabajo de muchos años de algunos Diputa­

dos nuestros con estas ideas, que las han dc­

felldido en muchos foros antes del de J.a To­

ja. Porque coincidiendo con las palabras del 

se1'HH Virosta, nos están rodeando regiones 

que están disfrutando de privilegios que los 

riojanos no tenemos, y encima Jo estamos 

consintiendo en ese P.D.I. Y esta Moción es 

fruto del trabajo de un Diputado, corno ha 

- 29H7 -



Número 74 DIARIO DE SESIONES de la Diputación Uencral de La Rioja p 1) 

dicho el señor Virosta, el señor Neltalí lsasí, 

que defendió en La Toja muy lucncrnentc 

ese Eje transversal, como la única manera de 

un1r La Rioja con todas las regiones del 

Norte de .Lsparía, y que eso sea factible y 
unirlo con las Jírcctivas de la Unión Euro­

pea. 

También el Director de Transportes in­

tervino. Conozco perfectamente d documen­

to de La Toja. Y yo si lo he querido traer 

aquí y el Partido Popular lo ha querido traer 

aquí, es como un apoyo más al Gobierno Je 

La Rioja, para que inste al Gobierno de la 

nación. Yo no sé si l.! ¡Jalabra instar ... No sé 

exactamente cómo está definida en el diccio­

nario, no soy rnuy acadérnico. Lo que sí 

quiero decir con la palabra instar es, no sólo 

hablar, no sólo negociar, no sólo pedir; s1no 

insistir, dialogar rnús, unir csrueu.os con 

otras Comunidades que tienen la misma pro" 

blemática que nosotros. Unir el esfuerzo co· 

mún ele una parte y una región de España, al 

Norte de Espaúa, que parece, parece, que 

los ejes -por lo menos ferroviarios- se van 

más hacia Andalucía que hacia el Norte de 

Espaiía. 

Y cuando digo, y quiero decir, el Eje 

transversal del Ebro, desde luego La Rioja 

está metida ahí. Yo así lo he dicho antes, y 

así lo creo. No obstante para lograr el apoyo 

de los Socialistas a esta propuesta, muy cla­

ramente admito lo de La Rio¡a y muchas pa­

labras más, si lo quieren ustedes admitir. 

¿Por qué'! Porque considero que el P.D.I. es 

muy importante. 

Como ha explicado el seríor Viro~la, exac· 

lamente lo mismo opino. Que si no se actúa 

en este momento sobre el P.IJ.I. actual, La 

Rioja se queda marginada en su futuro. Pero 

no actuar_ poco, ¡no! 1 !ay que actuar muy 

fuertemente, y yo diría que hay que cambiar 

el concepto actual del 1' .D.I. 

lloy hemos hablado de temas ferroviarios. 
·:\' ' 

Otro día hablaremos de más cosas. Porque, 

señor Presidente, usted sabe ·porque tendrá 

más informes que la oposición normalmente, 

ya se lo pediremos algún día también·, que 

hay informes de fuentes, de la Rl'NI.-L, del 

Instituto Cerdá exactamente, sobre el tráfico 

de mercancías peligrosas. Oue ¡sí! I2se pare­

ce, que sí quiere traernos por La Rioja. Y 

eso es lo que no me compensa. () sea, a La 

Rioja no le compensa que nos quedemos, 

como una región donde pasen los residuos o 

las sustancias peligrosas. Por eso creemos 

que hay que unirnos con lodo ese Norte de 

Espalia, crear el Norte ferroviario de Espa· 

ña. Oue para eso debemos ser solidarios con 

otras regiones, porque tendremos que apo­

yarnos y que nos apoyen otras regiones, para 

poder de esta manera instar tan1bién al Go­

bierno Je la nación desde otros foros. Para 

que no sólo sea este foro, pobre foro como 

dice el señor Virosta, pero importante para 

coneienciarnos nosotros y aunar nucstn-.ts vo­

luntades, para que sean otros foros también 

los que nos ayuden a los riojanos a conseguir 

las infraestructuras ferroviarias necesarias. 

Por lo tanto yo diría, y repito como al 

principio, que muchas gracias a los Grupos 

Parlamentarios. 

SR. I'RES!DENTE: Gracias, seiíor Torroba. 

Señor Virosta. 

SR. VlnOSTA GAROZ: Sí. Únicamente ha· 

cer una matización, y, por la brevedad, des­

de el escaflo. 

Yo no he dicho, que este foro sea pobre. 

Si mal he entendido así al señor Terrolla, le 

pido disculpas. Yo creo, que este foro de po­

bre no tiene nada. Este foro es para mí el fo­

ro más digno de todo el Estado español. Pe­

ro lo que he querido decir es, que este foro 

tiene capacidad para obligar al Gobierno de 

La Rioja, que a Sil vez no tiene cap:1cidad 

para mover el P.D.I. llay otros foros, corno 

es el Congreso y el Senado, que sí que tienen 

capacidad para obl1gar al Gobierno de la na­

ción, que es quien puede mover el P.D.!, 

SR. PI~ES!DENTE: Uracias, señor Virosta. 
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Por último, el se1'1or Ruiz Azn<irez declina 

hacer uso de la palabra. 

Por lo tanto ... Sí. Pide la palabra el señor 

Presidente del Gobierno_ La tiene, 

SR. PEREZ SÁENZ: Setior Presidente, Se 

ñorías. Yo creía que con la contestación de 

la pregunta al señor Torroba, había quedado 

claro algunas _cosas. Pero ¡no! Me ha sor, 

prendido fundamentalnwnte la intervención 

del señor Virosta, que puede estar tan bien 

informado como lo está el Presidente de la 

Comunidad, y, en cambio, tiene otra expre­

sión -diríamos- de sus íJeas. 

!in primer lugar, un ruego_ Se ha hablado 

ele solidaridad, Y a mí me parece que es una 

proposición -diríamos- del None atlántico 

¿no? Nos meten en este caso a La H.ioja, y 

queremos estar. Me parece bien, que poda­

mos apoyar las iniciativas que tengan otras 

Comunidades, o las necesidades, Ahma bien. 

En esta Proposición no de l.ey se han intro­

ducido dos cuestiones, diríamos, nuevas. Yo 

les pido, que como seguro que esa Proposi­

ción no de Ley tiene el mismo proceso en 

otros Parlamentos autonómicos) que se 111 

cluya lo que se ha incluido aquí para que lo 

puedan aprobar los Parlamentos autonómi­

cos de las regiones aludidas. Que se incluya, 

Y desde luego el Eje Castejón-Miranda, no 

es ninguna obviedad. Es bueno que quede 

reflejado. 

En segundo lugar, es e! alarmismo. Yo 

creo que eso de decir a la opinión pública, 

que dentro de veinte años, como salga el 

P.D.!. tal como está concebido, va a ser la 

ruina de esta Comunidad ... Yo creo que, pri~ 

mero, ¡no es cierto! Y lo segundo es, que es­

tán -yo creo- hablando del P.D. l. como si no 

hubiera sufrido ningún tipo de reforma. ¡Y 

ha sido reforrn¡¡do! 

Pero quiero dejar daro, porque nos ten­

dremos que aclarar alguna vez. El señor To· 

rroba dice, que van a traer algún Jía un(l 

Proposición -o lo que fuera, cualquier tipo 

de iniciativa-, para hablar también de las in-

frae;.,tructuras; no solamente ferroviarias, si­

no también de carreteras. 

Yo creo, que lo primero que nos tenemos 

que poner de acuerdo es en ¡qué queremos! 

Lo que no puede ser -para este Presidente, 

porque si no lo tendrá difícil, y para este 

Consejo de Gobierno-, es que si se aprueba 

un Plan estratégico ferroviario o no se 

aprueba, es porque todos los Partidos políti­

cos lo considerarot\ que estaban de ;Jcucrdo, 

que era válido -tengo actas de esa lectura-, y 

marcan que las infraestructuras de nuestra 

Comunidad tienen que tener tanta velocidad 

y tantas características. Y sí eso lo consegui­

mos, luego no digamos, que ¡no es eso lo 
que queremos! ¿Qué es lo que queremos? Y 

si to conseguimos, tendremos que definirlo. 

No decir, que estamos fuera de la filosofía. 

Yo, me gustaría saber, <1 ¡qué filosofía se alu­

de del PD.L! 

Desde el punto de visla ferroviario lo que 

he marcado es, que tiene que haber. .. ¿Se es­

tá pidiendo tren de alta velocidad o de velo­

cidad alta? Creo que hemos apostado aquí 

de velocidad alta, no de alta velocidad. ¡Ex­

cluyamos lo de alta velocidad! ¿Que quiere 

que lo discutamos? Pues lo podemos discu­

tir_ Pero hasta ahora lo que hemos apostado 

es a velocidad alta, y no a la alla velocidad. 

Y las infraestructuras necesarias para conce­

bir la alta velocidad, ¡es la que marca el Plan 

estratégico ferroviario! ¡Y eso es lo que va­

mos a conseguir! ¡Si el Consejero de Obras 

Públicas lo ha conseguido en parte el día 11 

de octubre! Y en cualquier caso transmito 

mi preocupación no obstante, en que en el 

I'Jl.L, hoy por hoy, lo que figura es el tramo 

Castejón-Miranda como obras complementa­

rias. Y no me gusta que sea como obras 

complementarias, sino que ve11ga claro y 

concisamente, que es ¡velocidad alta! ¡Liso es 

lo que hay que conseguir! Pues vamos a in­

tentar conseguirlo. Pero que se quede daro, 

que ésa es la filoso fía ¡y no otra! 

Y con lo de carreteras igual. No es el de­

bate, pero igual. Si se quiere el desdobla-
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miento de la 120, que se diga el desdobla­

miento de la 120. Pero si no se quiere el de 

la lll, ¿que no digamos que estarnos aisla­

dos por el Sur? Que ¡no lo digamos! Que 

vamos a preocupar a los ciudadanos innece~ 

sariamente. Y usted, señor Virosta, sé que no 

quiere. !esto, señores del Partido Popular, es­

toy convencido que es un arma que ellos 

consideran letal, para ganar las elecciones; 

decir que esto es un desastre, y que con ellos 

va a funcionar. Pero usted no entre en este 

juego. M u e has gracias. 

SR. PRESIDENTii:: Gracias, señor Presiden-

te. 

1 ,as dos enmiendas. Las dos enmiendas 

presentadas, han sido at:eptadas por el pro­

ponente de la Proposición no de l.cy. Por lo 

tanto vamos a votar ... 

Atención. Vamos a pasar a la votación de 

la Proposición no de Ley, con las dos en­

miendas que han sido presentadas. 

¿Votos a favor de la Proposición? 

Por unanimidad queda aprobada. 

Y pasamos seguidamente al punlo LJ!limo 

del Orden del Día. Debate general sobre po­

lltica agraria en nuestra Comunidad Autóno­

ma. 

Para ello tiene la palabra la seúora Con­

sejera de Agricultura y Alimentación. 

SRA. LE!VA DÍEZ: Seilor Presidente, se110 

ras y señores Diputados. De nuevo compa­

rezco ante ustedes, a fin de dar cucnlil de l:1s 

actuaciones que,~se han llevado a caho desde 

la Consejería de Agricultura y Alimentación. 

Este ejercicio parlamentario tiene como fina­

lidad el informar a sus Señorías de cómo se 

ha ido dando cumplimiento, Je todas aque­

llas actuaciones que se habían previsto en 

cumplimiento de los programas de gobierno) 

y que el Presidente de nuestro Uohicrno ha­

bía expuesto aquí ante esta Cúmara. Por lo 

tanto compete a este órgano ese control co­

mo representante Jel pueblo, y así a través 

de él dar información a lodos los ciudadanos 

de La Ríoja de nuestra gestión. 

En nuestro programa había grandes líneas 

de uctuaciones que, ejercicio a ejercicio y 

aiio tras año, se van realizando. Y lo que era 

inicialmente un programa congelado en el 

tiempo, a través de él y de cada ejercicio, se 

va alcanzando una dimensión dinámica plas~ 

mada en las realizaciones que varnos desa­

rrollando. 1 ,as actuaciones llevadas a cabo en 

este ai'io <14, se enmarcan dentro de un pe­

riodo en el que se han producido una serie 

de cambios acelerados de carácter socioeco­

nómico, que en algunos casos han condicio­

nado, y, sohre todo, han intluenciado su re­

alización y su puesta en práctica. 

Es evidentemente, que ningún político es 

capaz de predecir con exactitud estos cam­

bios, ni de predecir los acontecimientos. Pe­

ro sí es nuestra ohligat.:ión, como represen 

tantes del pueblo, el reconducir en la medi­

da de nuestras posibilidades estos aconteci­

mientos hacia aquellas metas que nosotros 

habíamos previsto, y en función ele aquello 

para lo que el pueblo riojano nos votó. 

Tengo que reconocer, y así informo a sus 

Señorías, que ha habido dos factores funda­

mentales que en alguna medida han mediati­

zado nuestra propia actuación política. l-Ie­

mos asistido en estos últimos afias al naci­

miento y desarrollo de una nueva política 

agrana comunilaria, que ha tenido sus alti­

hajos y que ha sufrido los vaivenes propios 

que generan las situaciones políticas que 

afectan a numerosos países y que deben de 

dar lugar a acuerdos duraderos. 1 .a Unión 

l~uropca ha ido definiendo sus nuevas líneas 

de actuación política, que afectaban a todos 

los países miembros, y que además en cada 

país lienen influencias regionales diferentes. 

Así hemos ido adaptando nuestra política 

agrariJ al marco nacional y al rnarco supra­

nacional, o lo que es lo mismo en este mo­

mento, al marco europeo. 

HsUl adecuación, como saben sus Seño­

rías, no ha estado exenta de difícullades, 

pues es humano que los cambios, respecto a 
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una situación anterior estahlecid<!. generen 

inicialmente algo de incertidumb1e t: in.•;cgu­

ridad, hasta en tanto se va conociendo la 

nueva situación. Poco a poco, por lo tanto, 

hemos tenido que ir desvelando esa incerti­

dumbre. dando a nuestros agricultores la se­

guridad necesaria, adecuando de forma rápi­

da y <lgil nuestra políticd ¿¡ esos cambios~ de 

tal manen1 que !o que en otro tiempo fue 

una situación que generó connict.o, se ha 
convertido en este aií.<) en un período de 

tranquilidad y sosiego. Pero hay que estar 

alerta para estar a la altura de los acontecí­

míen tos. 

La política agrana común estaba en en­

tredicho. El sistema financiero y la política 

de estabilizadores no funcionaba. 1··:1 gasto 

estabé-1 disrarado. Ld política europea basad;¡ 

en el autoabastecimicnto, mejora de rentas, 

etc., se vio alterada y frcnadtJ por el excesivo 

crecimiento de la productividad y por el de­

sequilibrio l"ouuciuo por la ampliación co­

munitaria y la entrada de nuevos sotios a la 

Unión l'uropca. Durante este ;u1o se ha ido 

perfilando, por lo tanto, de forma m;ls clanl 

y definitiva, esta nueva política comunitaria, 

donde la base fundamental que ha movido \;¡ 

negociación hn sido la de la postura espalí.o­

la del principio de cohesión, que debe mani~ 

festarse en términos políticos, sociales y eco 

nómicos, y que determinará el ;!cercamiento 

de lodos los listados miembros a los niveles 

de renta y bienestar de los pabcs comunita 

rios más avanzados. Nosotros delendemos 

este principio Je cohesión, y est<tmos lu 

chando en la medida de nucstl'as lu<'I'Zas, pa 

ra que la agricultura espanola en general y la 

riojana en particular se equilibre y reduzca 

las desventajas que tiene respecto a otros 

países; teniendo en cuent;_¡ que la productivi 

dad de la agricultura riojana, esuí muy por 

encima de la de otra.'i ( 'omunid<Jdes Autóno­

mas del Estado español. 

El otro factor que ha mediatizado nues­

tras actuaciones ha sido los desHjustes econó­

micos producidos por la inestabilidad de la 

coyuntura económica y de lus mercados que, 

en mayor o menor grado, ha afectado a to­

dos los países y regiones, y de los cuales La 

Rioja no ha podido detraerse. El descenso 

de la demanda ha ido trastocando mercados 

y generando excedentes estructurales que ha 

habido que absorber, originando inestahili 

dades pasadas en algunos sectores a los que 

ha habido que abordar con soluciones den­

tro de nuestras limitaciones presupuestarias, 

a fin de que pudiesen mantener su actividad. 

Y todos hemos visto de forma agraciada, có­

mo en muy pocos ai1os, es decir, a la si­

guiente campaña, ha sabido remontar esas 

vicisitudes y se ha puesto por encima de 

años pasados. 

Así, analizando el contexto económico 111· 

t.t:rtl<!CÍonal, se h<l dctecwdo una basculación 

progresiva hacia la competitividad, provo­

cnndo 11uevos cambios y orientaciones en la 

P.A.C., afectada por las negociaciones co­

merciales mundiales de la Ronda de Uru­

guay del GA'IT, que introducen una mayor 

liberalización en los intercambios agrícolas 

internacionales. 1 ,a Unión Europea ha ten! 

do que cambiar su (JCtual polílica de protec 

ción al producto agrario, vía precios, con 

fuerte protección t_;xtcrior y subvenciones a 

la exportación, por otro tipo de política de 

ayuda a la renta agraria, que se;:1 m<is re.•;pc 

tuosa en el juego de los precios agrarios en 

los mercados de la exportación. 

l'n el mes de aiH-il todos recordamos la 

cumbre de Marraquech. que se llegó a un 

aeucrd,J intcrnncíona! que ha tenido inrluen­

cia~ inntediaL.::t.-.· en algunos productos agríen· 

las, y que la Unión Huroper1 trata de regular. 

La O.C.M. del vino, y la O.C.M. de frutas y 

hort;i\izas. 

Si tenemos estas referencias, sení mcls fú­

ci\ el entender y apoyar -si sus Scr\orí;rs lo 

juzgan oportuno- la política que mi 1 >eparta­

mento ha llevado a cabo. A continuación, 

por lo tanto, voy a mostrar un breve resu­

men de nuestras actuaciones. 

nn política de infraestructuras hemos tra. 
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tado de conjugar lds inversioru:.:s !levad<.is a 
cabo hasta ahora, que, según las circunstan· 

cias, se halbjp,,en estado de desarrollo distin­

to, y las dispontbilidades presupuestarias pa­

, ra actuar de.Jorrna homogénea y solidari;¡ en 

todas las agJ,¡~_culturas y zonas de l.a Rioja. 

Algunos Je _,·nuestros compromisos no eran 

fciciles de anicular, aunque hemos ciiCOntra­

do fórmulas.~~para poder combinar nuestras 

estructuras .Jradicionales de distribución y 

propiedad dt;: la tierra a través de mecttnis 

mos alterna~i_vos a la concentración parcela­

ria, que son muy rápidos en el tiempo. Así Ll 

creación de un banco de tierras se h;¡ paten­

tizado a través de la normativa legal, con LJ 

que se ha creado el Servi<:io de transferencia 

de tierras. La aplicación del cese ;nnícipado 

de la actividad agraria puet'le COillrihuir a in­

crementar !a superficie de tcrt·cno di<.,ponible 

p<:ira cultiv<:ll_ .. :_:dentro de este org<lllÍ')IllO. Las 

.acciones estr.ucturn!es llevadas <.1 ct~bo a tra­

vés del progn.tlna operal,ivo 5B, lla11 servido 

para financiar imponantes obras en el <Írnbi-

.,to gcogr<Ífico-';que afectaba y que cornprendía 

a cincuenta -Y~. un municipios. Caminos, traí­

das Je agua;~~cercas, abrevaderos, mejora de 

pastos, etc. -::~'· 

La decisión de la Comisión Europea, de 

fecha 26 de· enero del 9'1, ha <Jmpliado el 

ámbito geográfico riojano, y serün ahora 

ciento cuarenta y cuatro municipios los que 

podrán beneficiarse de estos fondos estructu­

rales, novent;¡ y tres municipios mús. Los 

fondos percibidos por las zonas incluidas en 

el pri.mer ámbito de actuación del < >hictivo 

SU, hd siJo etc unas inversiones de ·l..lK~ mt 

.l !Iones de pes_l-!tas. El nuevo progr<llllil opera 

tivo abarca -rt;l surxl de la superficie de l.a 

Rioj<1, y ·-con~o y<J he indicado· ha tc11ido el 

visto bueno de la ('omisión, y cst<Í pu1dicnte 

en este momt,:.r~Lt) de la aprobación del ('o mi­

té STA 1( y d¡,;l h)lldO Social 1 'Lnopeo para 

,. que sea apruhado dcfillitivametlte a finales 

del mes de ¡¡llfiL Y recuerdo a sus Señorías 

que asciendü·~:_(i¡..._.¡ total de las inversiones del 

nuevo Objetivo 51l a l.a Rioja, a 2(>.635 rni-

!Iones de pesetas. 

1 ~n concentraciones parcelarias esta m os 

realizando obras complementarias en las zo~ 

nas concentradas. ¡;undamentalmente inver~ 

siones en regadíos y en aquéllos de menor 

infraestructura promovidos por grupos de 

agricultores y cooperativas. Se estü actuando 

rt:cientemcnte en ids municipios de Berceo, 

btollo, San Millün y Villarejo. Posterior­

mente se han finaltzado las obras de regadío 

de Manzanares, y, en 19()4, estamos llevando 

a cabo actuaciones en municipios en fase de 

concentración con1o Santa Coloma, Gráva~ 

los, Galilea, Tirgo y Azofra. Los caminos que 

se están realizando en estas zonas favorece~ 

nín toda la red de acceso a los campos a 

nuestros agricultores. Por último, haciendo 

una recapitulación sobre lo actuado, se lle­

van concentradas en l.a Rioja •13.000 hectá­

reas, y cst;-Ín en di.')tintas LJses de ejecución a 

llHJnícipios que suponen unas 12.000 hectá-

reas 111as. 

Set'lorías, debemos de tener en cuenta que 

las concentracione\ son costosas en cuanto a 

su gestión y !a pue')ta de acuerdo con los in­

teresados. Es importante que haya un grado 

de consenso por parte de cada uno de los 

propietdrios de tierras, y esto <1 veces no es 

nacl<1 de Lkil. Se 11ecesita mucho tiempo, y 

hemos buscado otras fórmulas que paralela­

mente a éstas agilizarán este proceso. Así he­

mos puesto en ma1 e ha ayudas para financiar 

el cien por cien de los gastos ocasionados 

por las permutas voluntarias de tierras, que 

![c,·¡¡n consigo la concentración de varias 

parcelas en una, pero de forma voluntaria, Y 

también ayudamos a financiar gastos por la 

compra de fincas cdlindantes siempre que se 

consiga el mismo fin, agrupar parcelas. 

Por lo tanto, junto a la concentración 

parcelaria como fórmula de optimizar la es· 

tructura productiva de las fincas, hemos lle­

vado a caho, a través de ayudas a comunida­

des de regantes y Ayuntamientos, también la 

reparación y mejora y construcción de ca mi· 

nos rurales y reg<:1díos. (~stos han supuesto 
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una mejora estructural imponante, ~obre to 

do en Jos regadíos. La inversión glob;~l ha si­

Jo de 640 millones de apoyo financiero, so­

bre todo en regadíos Je zonas muy lücaliza­

das de 1 ,a Rioja, cotno pueden ser lo\ muni­

cipios de Rincón de SOlo, Allaru, ( 'al;tilOrra, 

Aldeanueva de lchrtl y todo el valle del lre, 

gua, 

l-Iemos cuidadu por Jo tanto de una for 

ma especial !;¡ mejora de las explotaciones 

agrarias, pue:-. r..:reenh.)S que ésa es una de las 

bases Je la competitividad. i\~í apoyamos 

aquellos pl{:lne:-:. de mejora que nos son pre 

sentados por nuestros agricultores, J', sobre 

todo, los que llevan con!-iigo la incorporación 

de jóvenes agricultores para evitar el aban·­

dono del territorio y poder acabar con esa 

tendencia del env<..:¡t:cimicnto de JHH . .:stra po­

blación ac:tiva agraria en J_a Rioj<-J. Desde 

l9<J2 tienen U!l<l ;Jsigndción presupuestaria 

de ll O millones que se han rep:H·tido en !os 

ejercicios y se han r<..:petido en los e_¡erc1ctos 

siguientes. La media Je ayuda por ¡oven In­

corporado en 199,1 está siendo ele 1 ()(JIJ,OOU 

pesetas por agricultor que se incorpore a la 

actividad agraria. Es una medida en la cu;:tl 

estamos haciendo mucha incidencia desde !a 

Consejería de Agricultura, y también ayuda~ 

dos por el propio Ministerio de Agricultura, 

Aprovechamos por lo tanto los fondos que 

provienen de estas dos entidades, la Unión 

Europea y el Ministerio Je Agricultura, cufi 

nanciando estas ayudas. Aquí debemos cn1a­

dir que las ayudas que provienen de la 

Unión liuropea se dan J los ag1 icultores y ;¡ 

los garwderos también de !as /_ona::. Jesfavo~ 

I'CCidas de La Rioja, y que t:n un !U% son 

cofinanciadas también con presupuestos re­

gionales de este Gobierno. 

La puesta en marcha de !a:-:. ayuLl<tS deri 

vadas de la nueva P.A.C. han traído consigo 

una serie Ue medidas para la mejor¡_¡ de las 

estructuras agrarias; medid;Js que son cofi­

nanciaJas y que nosotros hemos comenzado 

a gestionar, Y lwy que reconocer aquí el es~ 

fuerzo que ha habido que hacer para, con 

los mismo~ funcionarios que tenía la Conse­

jeria de J\gricultu! a hace años, pues poder 

ser capaz de atender estos servicios y ser ca~ 

paces de gestionar del orden de 3,00U millo~ 

ncs mú~ de presupuesto regional. 

liemos visto cómo en este último at1o el 

cese anticipado de la actividad agraria, que 

tiene como finalidad la incorporación dejó­

venes a !a aClividad, se ha arnplit;~do. l~s una 

medida que ha ll.:tlido mucho éxito en La 

Rioja. Así favorecemos el rejuvenecimiento 

de nuestra agricultura y el dimensionamien~ 

to adecuado de las explotaciones. Con las 

tierras que dejan pretendemos crear el Serví 

cío de transmisión de tierras, que favore:;_, _ _-an 

estos dos objetivos. 

En colaboración con Lt Consejería de 

l\-·1edÍl) Ambiente está en nwrcha el progra­

ma forestal hace Jos at1os, cofinanciado tam­

bién por la Unión Europea. Se refiere lógi­

camente, en e! áre<:t Je agricultura, a la refo­

restación de tierra~ agrarias. También existe 

el programa medioambiental en colabora­

ción con dicha Consejería, y que se h:J pre­

sentado, lo ha presentado La Rioja, en cola~ 

boracíón con otras ComuniJades Autóno­

mas, y que acaba de ser aprobado por !a 

Unión Europea. P;¡ra estas tres últimas me-· 

didas hay previsto en este año, en el actual 

año presupuestario de 1994, más de roo mi­

llones de pesetas. Las previsiones están cofí­

nanci;u.las con los convenios que, financiados 

con el IRIDA, cubren con creces esta de~ 

manda. 

Otr;¡s infraestructuras que hemos inten 

tado apoyar durante estos ail.os es la crea·· 

ció1l dt.: ;¡soci<H.:ioncs agrarias, de !as coope· 

rativa.'i, y t.lyudar a las que yu existen. Entre 

las ;Jyudas existentes para este fin, podemos 

destacar la utilizaciÓn d<..: mayuin<lria en co· 

mún. 1 .a mejor<J de los procesos de transfor­

nwción y manipulación Je productos agra· 

ríos. La rcalizació11 de estudios de mercado. 

La realización Je informes internos y audito­

rías. La adquisición Je equipos infornuiticos 

-hay que modernizar nuestras cooperativas··. 
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l.a contratacion de tCcnicos cu;dificados 

-tienen que estar bien gestionadas·. l .a apor­

tación de capital social por la incorporación 

de socios -necesitab;_¡n capitalizar las coope· 

rativas-. Y la a~istcncia a cursos y actividades 

de formación y promoción. 

Se han tramitado a lo largo de este aiío 

JlJ94 noventa expedientes, con un importe 

de 90 millones de pesetas, solamente con 

fondos de la Consejería de Agricultura, "f' 

prácticamente todas las cooperaliva:::. de l.a 

Rioja se han beneficiado de estas líneas des­

critas con anterioridad en los últimos aiíos. 

En cuanto a las infraestructuras de la 1n· 

dustria agroalimenUHia, se ha cuidado su 

mejora apoyando a la transformació11 y a L1 

comercialización. Estas medidas, cofinancia· 

das con fondu~ comunitarios y del J\.1./\.P.A. 

y gestionadas por la Conscjcrí;J de Agricultu­

ra, ilan supuesto unas inversiones en las in~ 

d ustrias agroa!i mentarias de 13.708 rn iliones 

de pesetas, y u11<1 subvención de 2.2{¡4 millo· 

nes de peseta~. listas cifras, como verán su.-. 

Señorías, son importantísimas tratándose de 

La Rioja, y se trabajan también en estrechd 

colaboración con L:.-1. Consejería de Industria. 

I ~stamos, Señorías, ante dos sectores muy 

dinémicos. El cooperativismo agrario y la in· 

dustria agroalimentaria. Dos sectores dignos 

de apoyar y promocionar, debido al prowgo 

nismo que tienen en el desarrollo de la 

agroindustria riojana. En La Rioj;~ funcionan 

en este momento cinco organizaciones de 

productores de frutas y horuiliJ<", y dos 

agrupaciones de productores agrarios. Nos 

vamos acercando a índices de otr;1s 1 egioncs. 

A través de estas asociaciones ;,e Vdll a ela­

borar planes de mejora, que son lrdnútado:-; 

por la ('omunidad Autónoma;¡[ M.;\.P.A., y 

éste a la Unión l~uropea para su aproh;1ción. 

lk:nt.ro de li1s infracstructuLJS del asoci<J· 

cionismo iniciamos en I<J<Jl un programa de 

apoyo y potenciación de las agrupaciones de 

cooperativas y S.A.T. (Sociedades Agr;~rias 

de Transformación), tanto para la transfor· 

mación como para la producción. 

!.a puesta a punto de la aplicación de Lo­

do d Plan de cultivos herbúceos ha supuesto 

un esfuerzo muy importante para la Conseje­

ría de Agricultura. 1 .. os cullivadores de gira­

sol en La Rioja habrán recibido ya el primer 

anticipo en estos días en sus respectivas do· 

miciliaciones banc;trias. 

l:n política de investigación y cxpcrimen­

l<~ción hemos dado un impulso importante, 

sabiendo adaptar nuestros proyectos a las 

necesidades de los agricultores riojanos. El 

25 Je marzo recuerdo a sus Señorías que 

inauguramos el nuevo Centro de investiga­

ción y desarrollo agrario, ubicado en la finca 

que tenemos el Gobierno de La Rioja y to­

dos los riojanos en Agonci!lo. Trabajamos, 

por lo tanto, desde la Consejería de Agricul­

tura para el servicio del agricultor, en cuatro 

líneas (le ill\·estigavión muy claras. Viticultu­

'"· L'nología, llorticullura y FruticuiLUra. Te­

nemos en marcha ocho proyectos naciona·· 

les cofinanciados, v trece proyectos regiona­

les de interés, única y exclusivamente, regiO­

nal. 

Disponemos de un servicio de asesora­

miento y formación a agricultores y ganade­

ros. Estamos por lo tanto en contacto con su 

realidad y sus problemas, y les facilitamos 

para ello material investigado para su experi· 

mentaeión: Clones de Lempranillo, de gracia­

no, variedades del piquillo, y nuevas deman­

das que tiene la agJ icultura riojana. 

Investigamos en nuevas técnicas de culti­

vos no excedentari<ts y de nuevos cultivos al­

ternativos. liemos logrado un mayor gr;H.·lo 

Je conexión con los sectores y las transferen­

cias tecnológicas. Tenemos en marcha dos 

programas importantes, consensuados con 

cooperativas y organizaciones de producto­

rcs agrarios. l:s decir. Organizaciones profe­

sionales y sindicatos agrarios. 

Uno Je los programas es el de las fincas 

colaboradoras. Su objetivo es mejorar los 

cultivos ya existentes, haciendo que sean ma­

yores sus rendimientos, o más competitivos, 

o de meJor aplicación las pr<:lcticas de cultivo 



Núrnero 7--1 DIARIO DE SESIONI(S de la l>íputación (Jcnelal de La Rioja 1' u 

que habitualmente se hacen en el!;¡:-,_ Actual­

mente tenemos repartidas y subvencionadas 

por toda La Rioja sesenta campos de hortali­

zas, vid y frutales. 

El otro programa es el de los cultivos al­

ternativos. Se puso en 1narcha recientemente 

en colaboración con ;dguna ;_¡grupación de 

productore:-:. <1grarios, cooperut.ivas y sindica­

tos. Su objetivo es la introduccion de nuevos 

cultivos en <Jl]ue!Ja:, zonas rn;;í:, :,ens1hles; y., 

digo sensible:-,, porque dependen o depen 

dían única y exclusivamente de uno o dos 

proJuctos. Sobre todo me estoy refiriendo a 

zonas de La Rioja Alta y La f.tiOJil Media. Lo 

que pretendernos con su implantación a me­

dio y largo plazo es confirmar 1" viabilidad 

de cultivos, por ejemplo frutales, de manza­

na roja y per;l conferencia. Y también pre­

tendemos demostrar en hortalizas !a gran ca­

lidad que se puede producir en La l~ioja Al 

ta, debido a que la climatología y el suelo 

son adecuados) sobre todo para !a industria 

del congelado; concretamente con productos 

como la coliflor, el puerro, el cardo, la bo 

rraja, la judí~ vercle, las habas o las guindi­

llas. 

Pero difícilmente se pueden hacer todos 

estos proyectos de forma aislada, y aquí hay 

algo muy importante que quiero destacar. L<J 

Consejería de Agricultura nunca ha trabaja-­

do con agricultores r1 nivel individual de es­

tos productos. Es un trípode que hay que 

mantener. No se puede plantedr este tipo de 

proyectos, si no hay una estreclw colabora­

ción con la industria agroalimenutria que 

puede abastecer este tipo de productos en la 

propia Comunidad Autónoma que nos en­

contramos. Y tampoco es lógico que la in­

dustria agroalimentaria que quiere instalarse 

en La Rioja 1 tenga que ir a abastecerse de es 

te tipo de productos fuera de nuestra región. 

Por lo tanto son proyectos. 

llay algún otro más lanzado, como son 

demostrar la viabilidad del lúpulo en cola­

boración con la Sociedad del lúpulo con se­

de en León, o el estudio sobre riegos porgo 

leo en zonas de escasez de agua. 1 :n este m o~ 

mento es un proy·ecto, al que estamos dando 

mucha importanci;;J. 

!_~n cuanto a nuestro apoyo a la produc­

ción, comercialización y calidad alimentaria, 

debernos destacar que, junto a esta labor de 

asesoramiento a Lt agriculwra, disponemos 

de una infrae~tructura que refuerza este ser·· 

vicio. Destacamos aquí los laboratorios que 

gestionamos. l ~¡ de la l.~stación Lnológica de 

I-laro, que da servicio a bodegueros, viticul~ 

tores, cosecheros y cooperativas. El laborato­

rio de La Grajera, que, a partir de 1993, se 

Jenomina Laboratorio regional, al haberse 

integrado en él el Laboratorio de salud, en 

un modelo de racionalización de recursos 

humanos y materiales dentro del Uobierno 

regionaL Disponemos allí de cuatro ,-írcas de 

u·abajo: Análisis agrarios, industrias <1gr;1rias, 

fitopatología, an;-llisis pecuarios, y, además, 

se han añadido todos los temas de agua y 
análisis medioambientales. 

Es muy import<tnte la labor que estamos 

realizando en favor Jc la producción y la ca­

lidad vegetal. (_,lev;tmos información puntual 

a los agricultores en todo lo rel<tcionado con 

plagas, enfermedades y lucha integrada. Así 

lograremos intensi!tcar y difundir los conocí~ 

mientos y los medios para la lucha contra los 

parásitos, consigui<;ndo frulos con menos re­

siduos de pesticidas, algo muy demandado 

por nuestros consumidores y por todos los 

consumidores espm1oles y europeos. 

En el año 93, a través de Sanidad vegetal, 

hemos editado il8.7~7 Boletines de aviso, y 3 

folletos divulgativos. llcn>os atendido 450 

consultas en campo y laboratorio, y 22 en 

ensayos de productos fitosanitarios. 

liemos hecho ensayos en L<J Rioja Media 

con ferohormonas de confusión sexual en el 

término de LanJetl) con nH:Iocotón, y en la 

finca de La Grajc1.t con vi1ledo. Se ilan he­

cho ensayos de productos de ciclos biológi­

cos de parásitos y !enología de cultivos. Por 

último hernos atendido a cinco ATRIDAS, 

con 757 agricultores y con una superficie ac-
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tual de 1.0\l<J hectúrcas. 

Vigilamos y controlamos L1 c;!lidad de las 

plantas de semillas v frutales cultivados en 

La Rioja, registrando las variedades, contro­

lando las finca."i de producción, certificando, 

inspeccionando, mandando ;¡ nuestros laho 

ratorios, y haciendo controles postsicmhct 

en hort ícoL1s. 

Importante ha stdo t;Hnhién 11uestra !ahor 

en el sector ganad en). 1 icmos logrado un im 

portante equilibrio entre los medios que dis­

ponemos y el mantenirntetlto de una cabarLt 

ganadera estable y con futuro,._ .. dinámica en 

la Comunidad Autónom<t de l.a Rioja. 

Se h<t hecho un esfuerzo importante para 

poner <t punto todo el tema de cuotas lücteas 

y de g<mar cuota p<tr;t l.a Rioja, cttanJo est<1 

ba hecho en b<t~e <J declaraciones que quedj 

bamos muy ]HH' debajo de la producción !e­

chcr;¡ que tett!<llllO\ en nuestra Comunidad. 

Se ha hecho un esfuerzo imporU111te, y se 

cot1trolr1 LJ c:th<tt1a ganadera con su sanea 

mietllü. Se l1;1 puesto ;¡ punto nuevas org<tl11 

zaciones conHttles de mc'rC<JdO que regul<m e! 

sector del \·¡¡cuno de c;1rne, el ovino y el ca­

prino. Se "" <ilendido a neceSidades Je !;; 

crÍ<t cé.lba!lar. Se h;J trdhajado en col(:lbora-· 

ción cott el pollo. /\tención especi<Jiizatla a 

los gJnaderos. Se han hed10 jornadas con 

cretas de gatwderi<t, v se ha tenido especial 

interCs en desarroll;n las agrupaciones de 

defensa sanit<tria en porcino. Se ha hecho 

también un control importante ~hoy de 

actwtlid<td· de residuos en granjas, contra el 

uso de anaho!iz;mte~ y otras suswncias noci· 

vas para la s;tlud; esto tambiCn en colabora­

ción con la < ·onsejcría de Salud, <1 travCs del 

Plan de cont1 o! de !'C"!iduos. Se han realiza 

do inversiones p<tl'it el sector ganadero por 

toda l.a Rioja. Abrevaderos, p:.tstizales, man 

g;1s p<Ha tratamientos de garwdl>, y vacuna­

CIOnes. 

Paralelamente a estas actuaciOnes o accio 

ncs hemos llevado a cabo una política de 

promoción de los prod u e tos rio¡anos de cali · 

dad. El distintivo de Rioja C<liidad ha recibí~ 

do un tmpu!so importante con nuestra ges" 

tión. 1 !c1nos dcsan ollado los reglamentos de 

Rio¡;, ( 'alidad. que ;,ctualmentc son: Frutas y 
hO! talildS rre:-.l'aS. ( 'onserv;¡s \t'gctales. El<:l­

hor;tdo" c;írnicos. h·oductos bú.·teos. Pastele~ 

ria ; galletas. C.11 amelos. i'v11el. !.icores y 

destilados. Vin;¡gre" vínicos. Y semiconservas 

de anchoa en ,-,;da:~ón y en ;Jceite. Productos 

que l'ucden l11cir t·l distintivo Rio¡a (";¡lidad, 

para ofertárselo a los consumitlorcs españo­

les. 

lltllantc i'N4, por lo tanto treinta y nue· 

ve empresas se hallan acogidas ;¡ este distin­

tivo l.a Rioja Cali,Lid, con control de calidad 

externo. /\ éstos hay que añadir las empresas 

incluidas u1 las Denomin;tciones de Origen 

existentes en l.a Rioja y la Denominación de 

Origen Calificada Rioja, las \)cnominaciones 

de Esp,írrago de Navarra y la del rnazap;ín 

de Soto: así como alguna que todavía está 'iin 

dcsarroll;11·. que puede ser el chorizo y el ia 
món riojano, y que tendremos que decidir 

próximamente sobre su futuro. 

Hemos consolidado tt nivel nacional e 111 

ternacional una feria bianual exelusi\a de 

Calidad Alimentana. Me refiero a \,¡ yd co· 

nocida SAI.lCAI., que el ano que viene est;í 

en su tercera ediciOn en colaboración con la 

Conse¡ería de lnd11stria y la Cámara Jc Co­

mercio. También dentro de este programa de 

promoción acudimos y subvencionamos la 

asistencia a fcriw; v exposiciones, ayud;tmos 

a la empresa de comercialización de produc 

tos riojanos, y estamos dentro e intentando 

liderar conjuntamente con los cmprcs8rios 

riojanos PRO RlO.JA, y la participación 

promociona! del vino de Rioja en la eonoci 

da Copa de América que, tal y como promc 

tió en su día el Presidente, vamos ;¡ partid· 

par el <iohicrno dt· 1.;, Rioja. Se va a finan~ 

c1ar con las aportaciones que los viticultores 

hiltl aportado ;¡ l;¡ Consejería a través del 

programa de los V11'ledos no inscritos, a tra­

vés del programa de la regularización de los 

vitíedos. Señores Diputados, con este proyec­

to estoy segura que esta Cámara se sentirá 
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orgullosa, porque se darfi a conocer d Rioja 

al mundo. 

Dentro del apoyo socioeconómico que 

prestamos a nuestros agricultores, está tam~ 

bién nuestro apoyo a una política de fornen~ 

to de contratos agrarios. llay un<J línea de 

trabajo, que prima a aquellas empresas de 

transformación que establezcan contratos de 

compra-venta de productos agrarios de La 

Rio¡a con los agricultores. En colaboración 

con el M.A.P.A. se subvencionan a estas in­

dustrias parte de los intereses de los créditos 

de campaña que obtengan las empresas por 

un período inferior a un ano, y que se desti~ 

nan al pago de productos agrarios a los agri­

cultores. 

1 .a capacitación profesional de nuestros 

agricultores y ganaderos es otra cosa y otro 

ten1<:1 que nos preocupa, dentro de los me" 

dios que disponemos. Lo estamos rc;dizando 

a través de tres orientaciones diferentes. 

Por una parte !os Cursos de incorpora­

ción de jóvenes a la actividad <.tgraria. Estos 

cursos están dirigidos a 1<:1 formación y cuali­

ficación profesional de los agricultores jóve" 

nes que se incorporan a la explotación ngra­

ria y ganadera. Se han realizado tres cursos 

al año de ciento cincuenta horas cada uno, y 

que alternan la teoría con la visita a explota­

ciones agrarias de otras zonas que sean de 

interés para los titulares de estas explotacio­

nes. 

Cursos monográficos" Se han realizado en 
La Rioja veinticuatro en 1993, y, hasta la fe 

cha, en el <Jc.l, quince m;:ls. Trm;m de infor· 

mar y formar al agricultor sobre temas muy 

concretos, fruticultura y honalizas funda· 

mentalmente. 

Viajes formativos. lil obíetivo de estos 

viajes es que los titulares de !as cxplotacio~ 

ncs agrarias conozcan otras estructuras de 

producción y comercialización nacionales e 
internacionales -países de la Unión Euro­

pea-. Todavía no hemos ido a más. En 1993 

hemos realizado dos viajes internacionales y 

cinco nacionales. En este sentido también 

atendemos programas y necesidades de algu~ 

na organización, que algunGI organización 

profesional agraria nos demanda, como por 

ejemplo la financiación de un programa so­

bre gestión informática de explotaciones en 

colaboración con un sindicato agrario, y un 

programa medioambiental sobre el abonado 

con nitratos con otro sindicato agrario. 

Contribuimos por otra parte a la financia­

ción Jel mantenimiento y actividades de las 

Organizaciones Profesionales Agrarias. A tal 

fin, desde 1990, hemos duplicado las ayudas 

que han pasado de seis millones de pesetas a 

doce millones. Sobre todo hay que decir, 

que hay un contacto estrecho para consultar 

diferentes aspectos de la política agraria, a 

través de las Mesas del Consejo Agrario. 

Importante es, también, el 3poyo que 

prcstcHnos a los ( 'entros de formación (!e 

agricultores. Así las Escuelas fallliliares agra­

rias han percibido cada cü1o desde 1990 una 

media de dos millones de peseU1s aproxima­

damente. AdcmfÍS hemos participado con 

ellos en la elaboración de sus cursos o de sus 

jornadas. 

liemos conseguido reflotar sectores que 

eran problemáticos, y que sin la ayuda direc­

ta a la renta los agricultores hubieran perdi~ 

do parte importante de su cuota europea, 

como es el caso de la remolacha. Tenemos 

una línea abierta, con tres afios de duración, 

de ayudas para apoyar a estos sectores sensi­

bles, o a este sector sensible, con t: ¡,~ntos 

millones de pesetas, cien cada año, en cada 

c¡erctcto presupuestario, de tal manera que 

lo permite el Tratado de adhesión de la 

Unión Europea. Creo que hn sido un esfuer 

zo importante, y se ha visto recompensado 

porque se ha ganado superficie y se ha gana­

do producción en La Rioja en los últimos 

tres años, de tal manera que así no se des­

plazarán las cuotas a otras regiones españo­

l as. 

En los Jos últimos atios hemos creado 

una nueva línea de ayuda genérica para dar 

cabida a todos aquellos proyectos que pue-
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dan resultar importantes para la agricultura 

y la ganaJeria riojana, y que sean promovi­

dos por entidades asociativas y Ayuntamien~ 

tos; como pueden ser ferias, jornadas o cur­

sos sobre temas agrarios. Esto ha supuesto 

ayudar al sector durante tres campal1as con­

secutivas. 

Merece wmbién presentar cuál ha sido 

nuestra gestión de las fincas agrícolas y gana­

do de la Comunidad. 

En ganadería hemos mantenido una polí­

tica de apoyo a las razas autóctonas, la negra 

avileña y la chamarita, subvencionando a los 

ganaderos que adquirían nuestro ganado, 

también con experimcnl<lción en los proyec­

tos del Centro de Investigación y Desarrollo 

Agrario. Y lo que es más importante, hemos 

solucionado el problema que tení~1mos susci­

tado con el Ayuntamiento de Pazucngos, y 

se ha llegado a un acuerdo por cumplimien~ 

to de la sentencia del Tribunal Supremo. 

Merece la pena destacar la labor de pro­

moción llevada a cabo -entre otras cos<JS, por 

ejemplo- con la apertura del Museo del Vi­

no, con un incremento constante de visitas y, 

aden1ás, siendo un foco de referencia ya a 

nivel nacional y europeo. 

Señorías, me hubiera gustado profundizar 

más en algunos aspectos que aqui he consi­

derado, o en orros que sé y conscientemente 

que no he considerado, porque se han abor·· 

dado ya hoy en esta Cclmara con suficiente 

claridad por el Presidente del (iobierno re· 

gional, y yo creo que es imposible extender­

nos mús por el tiern po que tenernos p<lra est<1 

comparecencia; pero sí decir, que el desarro­

llo de la politie<l agraria hubiera merecido 

más tiempo. Decir lambién, que el desarro­

llo que hemos tenido de nuestra política 

agraria en los últimos años fue criticada por 

algunos Grupos, y estamos y;J disfrutando -y 

estoy en condiciones de decirlo- circunstan 

cias favorables en este mismo año. 

Señorías, Presidente, acabo. Pero antes 

quiero añadir una última reflexión. Tenemos 

que pensar que nuestra integración en la 

P.A.C. ha generado nuevas formas de hacer 

política agraria y nuevas formas de gestio­

narla. Oue en muchos aspectos los centros 

de decisión política no se encuentran aquí, 

pero sí tenemos que potenciar las fortalezas 

que poseemos en nuestro sector, y mirar el 

futuro con la espera.nza Je llevar a cabo im­

portantes cambios en las infraestructuras de 

producción y comercializacíón, que permj ... 

tan integrarnos con fuerza en este mercado 

tan cornpetitivo. En esta línea estan1os traba­

jando desde la Consejería de Agricultura, y 

ésa es la nueva política que debemos poner 

en marcha en el futuro. Y que se está traba­

jando en colaboración con todos los sectores 

afectados del sector agrano y del sector 

agroalimentario. 

Por último cotl\·iene destacar que hemos 

apoyad~) y contribuido a financiar iniciativas 

comunitarias de desarrollo rural. Así en 

1 <)90 se creó y se ha mantenido la Asocia­

ción del Centro europeo de información y 

promoción del medio rural, financiada en su 

totalidad por el Gobierno regional. Así se 

han llevado a cabo programas de desarrollo 

rural, a través de la iniciativa LEADER 1, 

con una inversión de unos 657 millones de 

pesetas. Actualmente está en marcha una 

importante ampliación de territorios que 

abarca, al igual que en el Objetivo 5B, el 

80'/(, de La Rioja, y una inversión total hasta 

199() de 2.266 millones de pesetas. 1 '1 éxito 

de esta iniciativa e11 La Rioja se ha puesto de 

manifiesto a través de la visita cursada por el 

Ministro este fin de semana, en la que el 

LEAllER de La Rioja ha sido el modelo 

más representativo a nivel nacional de desa­

rrollo rural, por la conjunción de las institu­

ciones que han colaborado en est;t iniciativa; 

desde las organizaciones agrarias, ASAJ A, 

UI'A y la Unión Je Agricultores de La 

Rioja, a la Feden1ción de empresarios, pa~ 

sando por org<mizaciones juveniles y otros 

organismos implicados activamente en el de­

sarrollo rural, como puede ser la ¡..:.'ederación 

de municipios, con lo que hemos consolida-

2')'JH-
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do la defens.:t del mundo rural incluiJas en 

las zonas desfavorecidas del Objetivo 513. 

Junto a estas realidades tenemos propues­

tas de futuro con política clara y pensada, en 

relación a temas tan puntuales como puede 

ser la Organización Común del Mercado del 

vino -defendida recientemente por nuestro 

Presidente en foros inlernacion<tles-, la Or­

ganización Común de frutas y honaltL.as y la 

ele la patata, y nos interesa también partíci 

par y que se orga la voz de La Rioja en ICl 

Ley de modernización de las explotaciones 

agrarias y la Ley de acuerdos interprofesio· 

nales, que tcmtos beneficios reportará en e! 

futuro para la estabilidad de la agricultura y 

la industria agroalimcntaria riojanas. 

Seflorías 1 nada más. Oucdo a su disposi­

ción para cuantas preguntas o puntwdizacio­

nes deseen formularme en el siguiente turno. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, se11ora ( 'onsejc-

ra. 

Ahora suspendemos !a sesión por diez 

minutos. 

(Se suspende la sesión a las diecinueve 

horas y veinte minutos). 

(Se reanuda la sesión a las diecinueve ho 

ras y cuarenta minutos). 

SR. PRESIDENTE: Se reanuda la sesión. 

Seguidamente intervendrán los represen­

cantes de cada (Jrupo Parlamentario, por 

tiempo m~iximo de quince minutos, comen­

zando por el representante de! Urupo mayo­

ritarío tk la oposición, se1lor 1:c1 nú11dez Se­

villa. 

SR. FERNANDEZ SEVILLA: Serio1 l'resi · 

dente. Scfiorías. Después de escuch;tr a la se­

ñora Consejera, tengo la sensación de que 

debo estar en otm país distinto. rvle suele 

pasar. No es la primera vez que esto me su­

cede. Entonces yo, la verdad es que ... l.o pri· 

mero que ha dicho, pues sí estoy tOl(limcntc 

de acuerdo. El"ectivamente tenemos proble·· 

mas planteados por la situación que se ha 

provocado por estos cambios. ¡Claro! Estos 

cambios han sido producidos, porque el Tra· 

tado con la Comunidad Europea en aquellos 

rnomentos fue mal negociado. Efectivamente 

pues tenemos que aJmitirlo, y tenemu.-, que 

afrontarlo. Y efectivamente hay que afron 

tar!o cun valentía y con esperanza. Yo la 

verd<H.i es, que yo 110 sé ... Yo me he pateado 

l.a Rioja, he habl<rdo con los agricultores, y 

la verdad que lo que me cuentan no es exac­

tamente lo que me ha contado la seflora 

Consejera. Me guslaría más que fuese lo que 

me ha contado la señora Consejera, porque 

realmente sería mucho mús alentador y est~l­

ría mucho mús contento ele que en 1 _a Rioja 

sucediesen las cosas así. Pero la desgraciada 

realidad es, que no es así. 

Yo también le quisiera preguntar, que ... 

¡Bueno! Me habla de muchos millones, miles 

de millones, que la verdad que se nos van un 

poco !os números. Y por ejemplo me ha ha­

blado de 26.000 millones de pesetas. ¿l'ues 

no sé a que va a dedicar esos 26.000 millones 

de pesetas, cómo los va a distribuir, qué va a 

hacer, en cuánto tiempo? No nos lo ha con­

tado excesivamente. 

Bien. De todas lormas, siguiendo adelante 

con el tema, yo la verdad es que he recorda· 

do anteriores comparecencias que sobre po­

lítica agraria hemos tenido en este Parla .. 

mento ··ha<:e ya mucho tiempo- 1 pero es cu­

rioso cómo se vuelven a repetir ¿eh? Se em­

pieza siempre habl;rndo de diálogo, de mu· 

ello di{J!ogo con el sector, con otras Comuni­

dades Autónomas, 1ncluso hubo hasta un Di­

putado que la garaHtizó como una buena Ce­

lestina panJ hacer acuerdos y llegar a con­

clusiones. Se utilizo tambi~n la palabra cata-· 

lizador, que me gusta. La verdad es que es 

una cosa que me gusta. Hs un término quí­

mico que tiene ... Se entiende muy bien den· 

tro de lo que significa ser catalizador de 

unas relaciones. l.o que sí me sucede es que 

al final, y me sucede igual que hace años, 
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nos hemos encont.ntdo con lo mismo. l.o 

único que s~ ha conseguido, a pesar de esos 

trabajos que yo estoy seguro que usted los ha 

hecho, y además ha trabajado mucho. l.a 

verdad es que en general sólo yo, 1;, verdad, 

lo que he visto han sido enfrentamientos, y 

en todo caso poner de rodillas a los agricul­

tores. Es lo único que he visto. !.<1 verdad es, 

que la realidad no ha siuo eso con genufle­

xión y todo-. 

Bien. Entonces, no me sirve, no me sirve 

ese planteamiento que usted me ha hecho, 

de esa situación tan maravillosa que existe 

en las relaciones de la Consejería con los 

agricultores. Ya he dicho que me gustcH"Ía 

que así fuera ¿eh? Me gustaría que así fuera. 

Por ejemplo. Ha hablado, así muy rápida­

mente ... La verdad es que no tiene usted to­

<.LJ la culpa. Porque todavía algo L:Hl impor" 

tante como las interprofesionales, ¿qué pasa 

con ellas? 1 .levamos tantos años esperando, y 

la verdad es que nunca llegan. Y es <dgo, que 

~yo estoy con la sei1ora Consejera- es muy 

importante el llegar a conseguirlo. 

De todas formas, como en otra~ cosas, 

pues seguirnos perdiendo peso en l.a Rioja; 

en la Denominación de Origen Rio1a segu¡~ 

mos perdiendo peso, como ya nos venía su­

cediendo, y no porque haya sído el Gobier 

no anterior uno del 1'1' o de otro. ¡No! Ls 

que simplemente seguimos perdiendo peso. 

lla habido otras cosas, por ejemplo, que 

yo no le he escuchado, y me ha lliimado la 

atención. ¿Oué pasa con el Plan de desarro· 

!lo rural, que fue presentado con una gran 

parafern:dia prometido? Yo no sé ... Yo creo 

que ¡no se h;¡ cumpiido nada! Porque la ver­

dad es, que los resultados a los agricultores 

no nos han llegado. Yo no sé adem<Ís en este 

sentido si ha celebrado usted algunas reunio· 

nes con otras < 'onscjcrías dentro de e~os pi<J­

ncs de coordinación, que yo siempre estoy 

pidiendo en este ()obiemo. La verdad es, 

que ¡no lo he visto! O sea. No he visto que 

se haya impulsado nada. Como siempre, me 

falta coordinación. 

· .lOO() 

Ahora ya ni nos habla del Plan de moder­

nización, ni de competitividad. Nos dice que 

vamos a esperar a 1111a cosa parecida a las in­

terprofesionales, a una Ley de moderniza~ 

ción que vü a plantear e( CJobierno, etc., etc. 

¡Bueno! Esperemos que alguna vez llegue. 

Pero desde luego, no sé si tiene algún Plan 

especial la Consejería en este respecto, o va­

mos a seguir funcionando a impulsos. Yo 

creo que habría que hacer una planificación 

~también me sucede un poco en otros sitios-. 

Me falta planificación, siempre hacemos las 

cosas a base de impulsos. 

Y lo acaba de decir, y además reconozco 

que en determinados momentos a lo mejor 

hay que funcionar a impulsos. Porque efecti­

vamente la Comunidad Europea nos está 

cambiando y recambiando y volviendo a po­

ner las cosas, de formtt que las planificacio­

nes que vayamos haciendo, por lo menos, si 

las tuviésemos heclws, las podríamos adaptar 

a esas ttuevas situaciones. Si no las tenemos 

bedws, no pod ret~1os adaptar nada. Ese es 

otro de !os defectos b<isicos de este Gobier­

no, la falta de plantficación. 

llay un ejemplo que para mí ... Pues lu1 

hablado de l'RO-RlOJA por ejemplo. Yo no 

sé si tiene una planificación PRO~RIOJA. 

Yo no sé si ha existido una selección de pro­

duetos, a los cuales se va a dedicar 

PlHHdOJA. No sé si es que estoy poco in~ 

formado ... Que puede ser. A los agricultores 

la verdad es, que a veces no nos llega la in· 

formación suficiente. Y desde luego lo que 

sí me ofrece ... El aspecto es, que ha sido pla· 

nificada de arriba a abajo. O sea, ha sido 

una cosa t¡ue se ha clucubratlo en un mo­

mento determinado. Y entonces se ha busca­

do una serie de personas por abajo, para que 

nos respondan a ese planteamiento que no­

sotros hacíamos. No creo que ésa sea la for­

ma de hacer las cosas. Ahora se trata de im­

plicar a empresas, y yo lo haría con mucho 

cuidado, porque pienso ... ¿Se ha hecho al~ 

gún estudio de viabilidad de esta sociedad? 

¿Saben estas emprcsns dónde se están me-
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tiendo? Yo ... Me entraría mucho miedo. l)c 

todas formas es que además me entnnía 

miedo, rorque yo reconozco que el agricul 

tor español y en particular el riojano, est<-Í en 

una situación de inferioridad. 1·~1 Hgricultor 

español estú en una situación de inferioridad 

resrecto al agricultor europeo. Pues ¡no sé! 

Desde la l'iscaltdad, el gasóleo, los lcnilizan­

tes, la financiación, la electricidad, los rega 

díos ... 'T'odo es más caro aquí que en Euro­

pa. ¿Cómo vamos a poder competir? ;,Cómo 
vamos a poder hablar de competitividad? 

Esto es difícil de rtantear. Y los agricultores 

la verdad es, que no lo entendemos. 

¡Bueno! 1 )e:-;pués nos ha hablado de me­

didas complementarias de la P.A.C. Nos lw 

habl<Jdo del cese anticipado, ele las medidas 

ambientales, ele la reforestación. Pero ¿cómo 

ha respondido el sector a estas medidas? '{o 

no sé si realmente tiene conciencia !a ser1ora 

Consejera de si estas medidas lt<~n llegado al 

agricultor, y si e! agricultor se h<t ~umado. 

Por ejemplo, le voy a poner el e1emplo del 

cese anticip<JLio. -Me voy a adel<~ntar un po· 

co a cómo yo lo llevaba organizado esto-. 

Pues en el cese anticipado me gustaría saber, 

cuántos agricultores en La Rioja h;:w optado 

al cese anticipado. Sería un punto importan­

le de conocer. Yo creo que, en general, o 

bien no le ha gustado, o bien no han sido su· 

ficientemente difundidas estas medidas. Y 

sobre todo me interesaría también conocer, 

¿cuál es la incidenciil que cree que en el fu­

turo van a tener estas medidas complemen­

tarias de la política agraria comunitaria? 

También se produce falta de información. 

Lo vengo repitiendo. Otras veces esta infor 

mación es confusa, o, por ejemplo, lo que es 

peor todavía, no existen norm:ts p;tra cum­

plir determinadas exigencias. \' le voy a po­

ner un ejemplo. ¿Cuúl es en esta ('omunidad 

Autónoma la documentación necesaria para 

el transporte, registro) y registro de produc­

tos vitivinícolas? Porque la verdad es, ¿que 

no la conocemos? Y ¡es m~s! Existe un Re­

glamento comunitario, el 2.283/93; un Real 

- .\11111 

Decreto, 323/'!4; una Orden ministerial del 

20 de mayo ... Y adem<Ís esta Orden ministe­

rial desarrolla todos los Decretos que acabo 

de citaf. Y dice, que 11
SC desarrollar;1n las 

normas por las ('omunidades Autónomas en 

el plazo de tres meses." Desde el 20 de ma­

yo, se hubiese acabado el 20 de agosto. l-le· 

mos pasado el 2() de octubre, y yo no tengo 

noticia de que haya llegado ese tema a resol­

verse. ¿Por qué no se ha cumplido? ¿Cuún­

do se van a dielar esas normas? 1_-_~s otra de 

las características de esLe Gobierno, los in­

cumplimientos. Aquí hacemos muchas leyes, 

muchas cosas, pcru después no las cumpli 

rnos. De vez en cuando, al eabo de dos años 

-por cjemlllo- pues sale_ .. ¡No sé! Pues el 

Consejo de las bibliotecas por ejemplo, 

cuando !levaba ya tres <-1ños hecha la 1 ,ey. 

Pero, ¡bueno! Si al final de la cuestión ter­

minamos cumpliéndola, bueno sería. 

Otro incumplimiento por ejemplo. llay_ .. 

¡Fíjese! 1 le mirado una cosa ya por curtost­

dad. El 7 de febrero del <)], a propuesta del 

Panido Socialista, se aprobó en este Parla­

mento la constitución de un Ente encargado 

de las explotaciones agrícolas -es que me lo 

ha recordado, porque las ha citado usted, se­

llora Con})ejera-, y adends le daban en aque­

lla lecha, que era el 7 de febrero del 91, le 

d<.:than un plazo máximo de cuatro meses. 

¿Yo no sé la de ;u1os que han pasado? Y yo 

todavía estoy esperando ese Ente. ¿No sé 

dónde está? Adcm<1s, ¡no sé! Alguna razón 

habrú habido, para que no haya existido, no 

haya llegado a existir. 

Otro tema anecdótico, que es curioso, me 

ha llamado la atención porque ha sido del 

13 de octubre. En el lloletín. en el último 

Boletin de 13 de octubre, se ha convocado 

por !a se1lora Consejera dos beeas de forma­

ción en Hdafologia, en las cuales lo primero 

que me llama la at~~11dón es el plazo de soli­

citud, que sólo er:n1 diez días. Yo la verd~1d 

e.s, que me he quedado sorprendido. Diez 

días nada más, para que la gente se entere y 

formule las solicitudes ... Me ha parecido 
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exagerado. Pero ya lo que desde luego ha ro­

to todos mis esquemas, y es lo mús desoríen 

tador posible, es que el período de disfrute 

de la misma empieza el ! de septiembre has­

la el 31 de diciembre. ¡Y esto que estoy di­

ciendo figura en el 1.\olctín del 13 de octu· 

brel Y figura pues ... Yo no sé para quién son 

estas becas, ni cómo se disfrutan antes de pe­

dirlas. No sé cuál es el sistema. Pero ndmi­

nistrativamente la verdad es) que es franea 

mente difícil. Supongo que la sc1\ora Conse· 

jera sahrü contestarme. 

¡Bueno! Y vamos a pasar a otros temas. 

Por ejemplo, pdra mí siempre me ha preocu­

pado en l .a R ioja la deficiencia de las estruc·­

turas. Creo que nos ha preocupado a todos, 

y en eso sí que coincido con la señora Con­

sejera, en yuc efectivamente 1<.::~ estructura de 

las explotaciones agrarias riojanas, está muy 

fuera Je lo que debería estar a nivel euro­

peo. 
Nos ha hablado de !a conce11tración par·· 

celaria, que en su tiempo pues, t.::fectivarncn-­

te, fue una cosa importante. Ya sabe que le 

he dicho alguna vez cuando tratamos de este 

tema que la concentración parcelaria en el 

momento actual, si no se acompai'la con 

otras medidHs de las cuales efectivamente 

nos ha hablado, pues no estamos haciendo 

otra cosa que concentrar pobrez<1. Porque ¡es 

lo que hay! Y vamos a concentrar lo que 

hay. Y en general vamos a conccntrJr pobre­

za. Por eso la aplicación de esas medidas fis­

cales -que efectivamente usted ha dicho al 

cien por cien-, para eliminar de alguna for­

ma o subvencionar los gastos que producen 

determinados impuestos de lrasmi.siones o 

de actos jut·iJicos documentados. Pero la 

verdad es que el sistema lo ha hecho tan 

complicado, que yo le recomendaría menos 

burocracia, y, sobre todo, elirninar las exi­

gencias que no sean necesarias. Porque es 

que si uno se ;_-¡coge, lo que se necesita para 

conseguir una subvención ... Se necesitan tc.111·· 

tas cosas, que al final decide no pedir la sub­

vención, no hacer la permuta. Entonces yo 

le t·ccomiclldo menos burocraL~ia, y sobre to~ 

do yue sea mús operativa. 

¿lla ¡Jensado sobre todo, o ha previsto de 

alguna formu, facilitar el acceso a la propie­

dad? ¿Usted cree que con el sistema que 

existe actualmente, y el uso de la tierra, ha 

sido suficiente? Yo creo que no. Porque me 

gustaría saber cuá!ltos agricultores han con­

seguido) a través de ese sistema que parece 

tan bueno, llegar 3 esa propiedad de la tierra 

y ser propietarios, y, por lo tanto, llegar a te­

ner unas explotaciones adecuadas. 

Otra cosa que me ha llamado la atención, 

que también influye en las estructuras lógi­

camente -y lo ha dicho muy bien la señora 

Consejera-, son las jubilaciones andcipadas. 

Efectivamente, es así. Pero ¿cuántos agricul­

tores -ya se lo he dicho antes- han pedido 

esas jubilaciones anticipadas? La verdad es 

que no creo que hayan sido muchos. Y des­

de luego no han sido muchos, porque ¡no 

cotnpensan! Porque con lo que se ha conce·· 

di do para las jubilaciones antici paJas, al 

agricultor no le compensa. A no ser que 

-como hacen algunos agricultores- estén a la 

vez que tiene la jubilación anticipada, co­

brando ayudas al cultivo. No sé si son com­

patibles o no, pero ¡en fin! !!ay algunos agri­

cultores, que sí lo están haciendo. La verdad 

es que este dinero que se recibe de Madrid 

mensualmente, y por lo tanto en el Gobierno 

lo reciben mensualmente, en cambio los 

agricultores ¿no !o reciben mensualmente? 

A veces se encuentran con unos retrasos bas­

tante, bastante, grandes. Siento que no esté 

el señor Consejero de Hacienda, porque él a 

lo mejor sabría explicarnos por qué se pro­

ducen estos retrasos. 

Bien. Yo le di1 ia también que se leyese 

un ¡1oco el Boletín Oficial de La Rioja, por­

que usted esuí re¡wniendo subvenciones, pe­

ro después a continuación en el Boletín nos 

encontramos muchas suspensiones de pago, 

muchas quiebras, que -por ejcrnplo- tienen 

los invernaderos. üuc la verdad es que son o 

bien porque no llegan las ayudas prometidas 

.. .1002 . 
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porque se retrasan y entonces está previsto 

el tenerlas y no pueden responder a las ne­

cesidades que tenían, o porque a lo mejor no 

hicieron bien esos estudios de rentabilidad. 

Y efectivamente se han metido en un tema, 

en el cual cstcín perdidos. Como siempre, 

falta información y falta formación. 

Hay otra cosa que también me ha llama­

do la atención, es la reforestación. 1-:fectiva­

mentc hay unos gastos de plantación, que se 

abonan rápidamente. Bueno. Por io menos 

los elatos que yo tengo son, que los gastos de 

plantación se abonan rápidamente. ¿Pero ya 

los recibe usted de Madrid esos gastos de 

plantación tan rápidamente? Tengo la idea 

de que a lo mejor ahí puede haber dificulta­

des, y a lo mejor se va usted a encontrar con 

que ha adelantado un dinero que después no 

se lo van a reponer. 

Y siguiendo con las ayudas de la !'.A.C., 

yo le preguntaría a la señora Consejera, si 

saben !os agricultores que estarnos en !a pe~ 

nú!tima can1pa11a para las ayud;Js a! cereaL 

Oue la campana 95-96 será la última, y hay 

muchos agricultores que no lo saben. QueJe 

repente se han dado cuenta cuando les dices 

este tema, dicen: '~¡Anda! ¿Pero eso es ver­

dad?11 Adviénasdo, ¿que es que se van a 

acabar? 

Bien. La verdad es que yo seguiría dicién~ 

dole cosas. Podríamos hablar de frutas y 

hortaliz;ts. Podríamos hablar del viñedo. 

Bueno. De !rutas y hortalizas ... Pues, por 

ejemplo, ha hablado de las organizaciones de 

productores de !rutas y hortalizas. Me pare­

ce muy importante. 1 .o que pasa es que hay 

que hacerlas con precaució11. Yo creo que en 

este sentido incluso el propio Ministerio de 

Agricultura, el propio M .A.P .t\. lw recomen· 

dado tener cuidado de cómo se hacen, por­

que realmente pueden plantear problemas, y 

podemos embarcar a determinadas organiza­

ciones en temas en los cuales después se en 

cuentren lucra de juego. Entonces, en este 

sentido, es grave este tema. 

La verdad es que en la Organización Co~ 

mún del Mercado de ¡:rutas y llortalízas hay 

mucho que tratar, mucho que hablar. Está el 

tema Jel espárrago, que nosotros quisimos 

destacarlo el otro día. No fuimos bien enten­

didos -supongo yo , por eso no se nos acep­

tó nuestr¿J propuesta. Pero yo pienso, que 
debíamos no sólo tener un docuJnento de re­

ncxión. Nccesitam\lS en l:uropa -y usted lo 

habrá visto, si aho1 a que ha estado y ha teni­

do relación con L:i Organización Común Je 

i\'ícrcado y ha v1sto cómo se actúa en 

Europa· .. , h;1ce falta, exigir mucho más que 

documentos de reflexión. !lace falta ir allí 

exigiendo. 

Y después está el tema, por ejemplo ... Me 

parece rnuy bien que busque unas nuevas al­

ternativas de cultivo, porque realmente es 

necesario. La verdad es que estamos en un 

momento además muy especial. Tenemos al­

gunas zonas de nuestra Ríoja que estaban so­

rnetidas prácticamente a un monocultivo. 

Ahí hay que renovar todo aquello. Me ha 

llarnado la atención, siempre me llamó la 

atención, cuando usted habló del IC1pulo. La 

verdad es que me llamó la atención, por~ 

que ... Bueno. Lo primero, existen unas ayu­

das europeas para el lúpulo. Yo no sé si 

aquí se han pedido, o ustedes tienen noticias 

de ello, pero existen ¿eh'! Unas <tyudas euro­

peas. Y a pes¡Jr de eso en León, que era la 

provincia productora de lúpulo, está dismi­

nuyendo el cultivo. ¡No sé! Si en León está 

disminuyendo el cultivo ... ¿No sé por qué en 

La Rioja nos va a interesar? Es posible que 

seamos m<is listos que los de León, que lle­

van muchos años produciéndolo, y seamos 

capaces de producir mucho más que los de 

León y rn<ls barato, <..¡ue es lo importante en 

este momento. Me gustaría saber también, 

cu<Íl es el resultado de estos estudios. Nos di­

jo en la última intervención, en la anterior, 

en la cual usted di¡o que efectivamente el léi­

pulo había tenido unos ciertos resultados, y 

había que ver sí realmenle era rentable o no 

era rentable. Espero que las conclusiones 

que se obtengan, serán importantes para es-

- .\lltU -
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tos temas. 

¡Mire! Tenga en cuenta además una cosa, 

y es que en el tema de agricultura y en este 

momento en que nos encontramos, lo mismo 

a nivel del viñedo, que las hortalizas, de las 

frutas y hortalizas, debemos plantearnos 

siempre que estamos en una situación ~como 

usted ha dicho un poco especiaL liemos en­

trado en la Comunidad [iuropea en unas de~ 

terminadas condiciones, y en el fondo tene­

mos que cargar con las culpas de otros, pero 

tenemos que cargar con esas culpas. Enton­

ces, tenernos que hacer frente a ello. Enton­

ces, cualquier planteamiento que hagamos ... 

Y, ¡mire! Esto me recuerda un poco el estu­

dio que hizo Carlos Tió, respecto a la agri­

cultura de La Rioja en el año 2000. Efectiva 

mente. Se repite muchas veces, y creo que es 

un punto importante a tener en cuenta, que 

yo no sé :-;i la señora Consejen:J lo tiene en 

cuenta todas las veces que debía ll<·lcerlo, y 

es el estudio de rentabilidad. Esos estudios 

de rentabilidad son búsicos para cualquier 

planteamiento que nosotros queran1os hacer. 

nn cualquier tema y en cualquier sitio. 

El tema ele la Organización C01nl!n del 

Mercado en el vino ... ¡Bueno! t:speremos a 

ver cómo se resuelve. Pienso, que puede ser 

negativamente por desgracia. Y pienso que 

pueda ser negativamente, por una razón. 

Porque nos estamos enfrentando en un mer­

cado europeo, en el cual nosotros estamos 

en inferioridad de condiciones. Por lo tanto, 

todavía tenemos que luchar míÍs. Todavía le 

apoyo yo a la seúora Consejera más, para 

que siga por ese camino y luche por esa Or­

ganización Común de Mercado en el caso 

del vino. Tenemos que luchar contra ello, 

porque no va a ser fácil. Y usted lo salle que 

ha estado en esos foros europeos. 1~1 seflor 

Presidente también ya sabe que va a ser Jjfí .. 

cil, y habrá que luchar mucho para conse­

guirlo. Y la verdad es que J:sp<ll1a lo necesi­

ta, y La Rioja en particular también lo ncce· 

sita. 
()uiero terminar, con permiso de la Presi-· 

dencía. Yo quisiera referirme más explicita­

mente a determinadas recomendaciones que 

el estudio de Carlos Tió ha hecho, pero veo 

que el tiempo se me acaba y entonces no voy 

a poder ir descendiendo uno por uno a los 

detalles. 

Yo la verdad, señora Consejera, es que 

después de escuch<lrla -y ya le he dicho lo 

que opinaba respecto a la situación-, yo es 

que pienso que debía aplicar de alguna for­

ma ese estudio. Pit.:nso que debía tenerlo en 

cuenta. Creo que es un estudio bastante me­

ditado. Efectivamente hay muchas obvieda­

des y muchas cosas que, efectivamente, son 

conocidas, y todos estamos de acuerdo -para 

ello no hada falta el estudio-, pero ¡bueno! 

Ya que lo tenemos, vamos a aprovecharlo 

-no sea que nos pase como con la mayor 

panc de los estudios que se hacen por este 

Gobierno, que todos van al baúl de los 

recuerdos-. La verdad es, que muy poco se 

utilizan. Yo espero, que éste sí se utilizará. 

Y yo ... Bueno. Y también le quiero adver­

tir ya para su tranquilidad -aunque después 

tenga ocasión de hablar-, que no le voy a pe­

dir su dimisión. Eso ya lo sabe que yo no 

voy a pedir su dimisión, como no la pido en 

general de ningún Consejero. Yo pienso que 

usted ha trabajado mucho, lo que pasa es 

que ha [¡·abajado mal. No ha tenido suerte. 

-Un momento que acabo-. !la caído en los 

defectos que tiene este Gobierno. Ha caído 

en los incumplimientos, en la descoordina­

eión, en la falta de planificación. En esos 

mismos Uefectos. No es achacable a usted. 

Posiblemente habni sido, por estar incluida 

en el Ciobierno en que está. 

hn fin. Como pertenece ya a un Cobicr­

no, yo diría ya casi agónico, ya no le queda 

tiempo para cambiar nada. No le va a dar 

tiempo a hacer nada. Por eso, señora Con se~ 

jera, me alegro, le felicito, por la disertación 

que nos ha dado, pero de verdad no es ése el 

país en el que estamos. Muchas gracias. 

SR. I)RESIOENTE: Grucias, señor Fernán-
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dez Sevilla. 

Tiene la palabr.:t seguiJametHe el seúor 

Virosta Garoz. 

SR. VIROSTA GAROZ: No vamos a inter­

venir de momento en el debate, señor Presi­

dente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, seúor Virosta. 

Señor Ruiz, por parte del ()rupo Socialis­

ta, tiene la palabra. 

SR. RUIZ I'ÉREZ: Señor Presidente, seño­

ras y señores Diputados. Señora Consejera, 

nos ha hecho un boceto del cuadro, que 

pienso que más tarde terminar<:Í de pintar, 

pero alguien le ha pintado el fondo ya de 

negro. Yo voy a tratar de poner, Jógicamcn· 

te, unos tonos un poco müs claros. 

Ouiero comenzar mi intervE..:nción felici­

túndola. Felicitándola, porque este aúo ha si­

do uno de !os mejores de la agricultura rio­

jana. Y esto que puede parecer un despropó­

sito ... ¡Sí, sí, síl Esto que puede parecer un 

despropósito -porque todos y usted también 

muy bien porque no depende de la Conseje­

ra el que llueva, haga sol o nieve ¿verdad?-, 

sin embargo no es tan despropósito, sino jus­

ta compensación. Porque si este aflo hubiera 

sido un afio catastrófico, usted, señora Con­

sejera, habría sido la culpable, y, algunos, 

habrían pedido -a bien seguro- su dimisión. 

Alguien ha dicho ya que no va a pedi1· la di-

111isión, pero hu dicho que usted lo hace to­

do mal, rematadamente mal, corno nwl lo 

hacen los miembros del (Jobicrno en el que 

usted se encuentra. 

Créanme, Sef1orías, que me avergüenza 

utilizar el elogio justo, cuando se trata ele al­

guien cercCJno a mi persona; casi tantü, como 

me sonroja escuchar descalificaciones infun· 

dadas. Por ello -bajo mi punto Je vista, cla·· 

ro- seré parco en lo primero, y pasaré por 

alto lo segundo; no sin antes Jecir que quien 

descalifica categóricamente, categóricamente 

se descalifica. 

- ,\0115 

Yo sé, que en un debate parlamentario es 

rnuy difícil ser objetivos; caJa cual enfoca 

los ternas o hace las valoraciones, según le 

dicwn sus propios intereses. Por eso soy 

consciente que mis palabras pues van a tener 

muy poca resonancia, porque creerán que 

son obligadas. ¿Oué otra cosa puede decir el 

Ponavoz del Grupo Parlamentario Socialista 

hablando en esle caso de la Consejería de 

Agricultura? Pues aunque algunos les chi­

rríe, tengo que lkcirle, sct1ora Consejera, 

¡porque así lo siento! Y conmigo el Grupo 

Socialista -·aquí vienen los tonos claros, en 

contraposición a esos tonos oscuros- coinci­

dimos, con el plan de actuación que el Uo­

bierno tiene trazado, con los objetivos pro­

puestos, y con los hechos que hacen realidad 

dichos objetivos. Pensamos que la política 

que est/t llevando, es la correcta. Y sepa que 

cuenLJ y que seguir<J contando con nuestra 

ayuda parlamentaria, para seguir realizando 

esa po!ílica. La Consejería de Agricultura es­

L<Í afrontando los problemas del campo co11 

diligencia, con ilusión y con seriedad. 

Dice que usted ha hablaJo con los agri­

cultores y !e han manifestado su rnalestar. 

Yo también he hablado con algunos agricul­

tores, y con otros m¿is. 

No me considero osado si Jigo, que hasta 

presiento que mis palabras tienen el aval de 

las organizaciones agrarias y de los sindica­

tos: auténticos guardianes de los intereses 

del e<Hnpo que saben reivindicar y movilizar 

cuando las circunstancias o los problemas 

así lo exigen, pero que también saben valo­

rar los esfuerzos y el enfoque que se est<í 

dando desde la Consejería a los problemas 

del campo. Y lo mismo podemos decir de 

los propios agricultores, que tácitamente 

también aprueban la política de esta Conse­

jería -el que calla, otorga-. lle lo contrario, 

tanto unos corno otros, habrían manifestado 

su malestar en diversas ocasiones. Y una 

muy propicia este fin de semana pasado, con 

la visita del Ministro de Agricultura, señor 

Aticnza. Esto, lógicamente, no t¡uiere decir 



Número 74 DIAHIO DE SESIONES de la Diputación Cóencral de La Rioja 1'- () 

que no haya problemas. Y lo saben mejor 

que yo los propios agricultores y los propios 

sindicatos. Pero saben también -y en esto 

quería insistir en mi intervención·, que la so~ 

lución a esos problemas hay que buscarla de 

forma conjunta, sin eludir nadie la parte de 

resronsabilidad que le corresponda, y en esa 

línea de actuación se está trabajando. 

Hace pocos días -un poco parecido al se­

ñor l:;'ernández Sevilla- yo recorría también 

la jurisdicción de unos pueblos -no muy ri · 

cos por cieno-, y me quedé gratamente sor­

rrendido por los caminos que acababan de 

hacer con la ayuda de la Consejería de Agri­

cultura. Pero junto a esos caminos vi tam­

bién cantidad de fincas muy pequeñas y pen­

sé, qué difícilmente roclremos competir. ¿De 

quién depende la solución? 

Y en muy poco espacio habla también va­

rios tractores haciendo la labor que uno sólo 

habría realizado, si las fincas hubieran sido 

de m<iyores dimensiones. Así lampoco sere­

mos competitivos. ¿,De quién depende la so­

lución? Esos tractores eran tonducidos por 

personas de mús de cincuenu años. Así, po­

co lejos podremos llegar. lluelga decir, que 

en esos pueblos no había ningún tipo de aso· 

ciacionismo. Uno de los principales proble­

mas que tiene el sector agrario, es la excesiva 

rarcelación y el reducido tamaño de las ex­

plotaciones que lo hacen a la fuerza poco 

competitivo. 

Otro g¡-an problema -lo ha ido también 

tocando la setlora Consejen;~ es la falta de 

interés por el asociacionismo y cooperativis~ 

mo, y ambos son necesarios en el sector para 

lograr mejores niveles de productividad y 
competitividad. !\ propósito, señora Conseje­

ra, aunque lo lla tratado un poco por enci­

ma, rne guslaría que nos dijera qué política 

se lleva en la Consejería respecto al asocia­

cionismo, y, más en concreto, respecto a las 

O.P.F.II. 
Pero volviendo al tema que venía desa­

rrollando, todos sabemos que la agricultura 

riojana reúne mejores condiciones para su 

explotación que la de otras Comunidades 

Autónomas; que es mucho más rentable, y 
que no se puede abandonar. El clima y el 

suelo favorecen una gran diversificación de 

cultivos. Y el regadío duplica el porcentaje 

medio nacional. Todo ello hace, que La 

Rioja tenga una ventaja competitiva respecto 

al resto de L'spalia. l.a productividad por 

hectárea es muy superior a la media nacio~ 

na l. 

llay que modernizar la agricultura. Yo he 

querido ver en la exrosición que ha hecho la 

se1íora Consejera, que todos sus esfuerzos 

van encaminados a modernizar la agricultu­

ra, para que esa agricultura pueda ser com­

petitiva. Pero esa tarea ~como decía antes­

no puede realizarla en solitario el Gobierno 

de l.;l Rioja. l's necesaria la colaboración de 

todos los sectores implicados en la misma. 

Por parte del Gobierno se han creado y 

mejorado ~como decía la Consejera- las in­

fraestructuras, concentraciones parcelarias, 

caminos rurales, regadíos. Se ha potenciado 

la investigación y experimentación, y se ha 

asesorado técnicamente a los agricultores y 
ganaderos. También respecto a estos temas, 

señora Consejera, me gustaría que me con­

testara un poco, con un poquito más de ex­

tensión a estas preguntas. ¿Cuáles son las lí­

neas y los resultados que se persiguen con la 

experimentación de los cultivos alternativos? 

¿Con qué fin se han integrado los laborato­

rios de Salud y Agricultura en un único La­
boratorio regional, y cuáles son los resulta­

dos? 

Por parte del Ciobierno, asimismo, se ha 

desarrollado una política de fomento y ayu­

das para incrementar la vinculación de la 

agricultura con las industrias de transforma­

ción y para una mejor articulación de los ca­

nales de comercialización. La industria 

agroalimentaria es el sector con mayor peso 

estratégico en la industria riojana, y posee 

una implantación muy extendida en su terri­

torio, presentando una importante interrela­

ción con los otros sectores productivos, y un 

" "liiiJ(¡ -
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fuerte poder de arrastre sobre OLrdS activida­

des industriales. ¿Tiene la Consejería -es 

otra pregunta, señora Consejera- de Agricul­

tura algún plan relacionado con la industria 

agroalimentaria en algún sector C!Hlcreto? 

Antes de terminar quisiera plantearle Jos 

preguntas más, para que las generalidades de 

su intervención, lógicas, se plasmen en algo 

mucho más concreto., 

La zona de La Rioja Alta tiene una alta 

productividad de patata. El 90'Yr· Je la super­

ficie dedicada a la misma se concentra en La 

Rioja Alta, favoreciendo la aparición de aso­

ciaciones con1erciales y almacenistas especia·· 

!izados. A pesar de esta concentración el 

agricultor tiene poco control sobre el precio, 

al tener que vender su producto al por ma­

yor sin calificar por tipología y c:lase de pro­

ductos. Pero dada la alta productiviJad en 

esa zona todo hace prever, que la superficie 

destinada al cultivo de la patata se manten­

drá o incluso aurnentará. 

Algo parecido ocurre con la remolacha. 

Las cuotas europeas de azúcar limitan la 

producción de remolacha en toda la Comu­

nidad Europea. Sin embargo, la alta produc­

tividad de las explotaciones riojanas permiti­

rá a La Rioja mantener, o aumentar, la su­

perficie Je cultivo. Pero en el tratamiento de 

ambos cultivos, fundamentales en La Rioja 

Alta, nos encontramos con el exceso de nitri­

tos que afecta al agua de boca. ¿Tiene la 

Consejería de Agricultura alguna actuación 

prevista? 

Finalmente, junto a las medidas de acom 

pañamiento de la !'.A.C., se encuentra el 

Plan de forestación de tierras agrarias. ¿Có­

mo se esuí desarrollando en la actualidad di­

cho programa? 

Termino. Creo que las líneas de ;tctuación 

de esta Consejería van encaminadas a la mo­

dernización de la agricultura. Creo que po­

demos mirar el futuro con cieno moderado 

optimismo, el suficiente como para poder 

ilusionar a los jóvenes. ()ue en este empeño 

de modernización no sobra nadie, pero sí 
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faltan algunos o bastantes. 

Señora Consc¡c1 a -y no está bien dar con­

sejos a una Consejera-, pero yo le diría. Ten­

ga siempre presente en su e m pe1'io de mo­

dernidad que errar lo poco no importa, s1 

acertó lo principal. Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE: CJ.-acias, set1or Ruiz Pé-

rez. 

Seguidamente tiene la palabr<l la Conseje­

ra de Agricultura, para contestar a los repre­

sentantes de los (Jrupos Parlamentarios. 

SRA. LEIVA DÍEZ: Señor Presidente, Seño­

rías. No sé si podré contestar a todas las pre­

guntas que se han hecho, porque he intenta­

do tomar notas, pero la verdad es que han 

descendido bastante. 

Decirle al señor Fernández Sevilla, que la 

planificación de la po!ílica agraria en la Co­

munidad Autónoma de La Rioja que esL::1 re­

alizando la Consejería de Agricultura y Ali­

mentación liene Ull hilo conductor, efectiva­

mente, desde el ano 90. Y que además los 

proyeclos de modernización de la agricultura 

riojana, los proyectos de adaptación de las 

estructuras agrarias, la modernización de 

nuestras infraestructuras -caminos, regadíos, 

concenlracioncs parcelarias-, planificar las 

políticas sectoriales, hacer ltltérpretes y pro­

tagonistas de todos estos desarrollos a sus 

principales implicados que son los agriculto­

res y sus asociaciones, no es tarea fácil. Y 

además jCS larga! Y además ardua. Pero ade­

más Jo hacemos con mucho interés, con mu­

cho entusiasmo, y yo creo que estamos tra­

bajando mucho. 

Claro que usted ha dicho una cosa muy 

clara. Y e.s que para que compruebe todo es­

to casi le invitaría a vivir con nosotros unos 

días en la Consejería, cuál es la experiencia y 

el día a día, y a lo mejor cambiaba de opi 

nión Je cuál era la agricultura, y cómo esul 

en este momento la agricultura y la ganad( 

ría riojana. Aprentlería mucho, se lo aseguro 

¿eh? Y además aprendería, que efcctivamen-
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te tiene problemas~ y a veces no ~on los que 

ustedes dicen ¿eh?, son otros. A veces no 

son ésos. Nosotros vemos problemas al desa­

rrollo de la agricultura y la ganadería rioja­

na. Pero creo que ver, determinar el proble·· 

rna y analizar el problema está bien, porque 

a partir de ahí podremos llegar a soluciones 

más o menos correctas. Si no detectas el pro­

blema con exactitud, difícilmente vas a llegar 

a una solución. 

Y la agricultura es un sector que desde 

los años 70 -por no remontarnos más-, pues 

ha vivido en continua evolución. l.a revolu­

ción de la era del tractor, pues fue una revo­

lución bestial, y usted la recordará. Cómo 

todas las zonas de La Rioja Baj" pues tuvie­

ron que quedar despobladas, porque no se 

podía llegar. Es decir, los agricultores son las 

personas que históricamente müs han sabido 

adaptarse a las nuevas ncccsid<1des que a 

ellos les ha exigido la sociedad. Y eso se lo 

puedo demostrar con varios datos en la agri­

cultura riojana. 

Y o no sé si es usted agricultor. Lo habril 

notado, porque ha pasado por diferentes 

épocas. Ha habido un momento de su inter· 

vención, que se ponía como agricultor. Pues, 

¡mire! Y o no tengo intereses en el sector 

agrario. No soy agricultora. Pero creo que 
trabajo con ellos para poder detectar los 

problemas. Ouizá me gustaría serlo ¿eh? loso 

no quiere decir que lo vea mal, simplemente 

que no tengo propiedades. l'ntonces.,. Ni 

tengo intereses en industrias <igroaliment<J· 

rias o en otros sectores. 

Usted creo que con su exposición ha 

ofendido no a mí, que ha dicho que he tra­

bajado rnucho, sino a los protagonistas del 

desarrollo agrario en la Comunidad Autóno­

ma de l.a R io¡a. Y se lo voy a demostrar con 

una serie de ejemplos, porque parece ser 

que no hemos !legaJo a conseguir una serie 

de objetivos que nos hemos marcadrL Pues 

bien. Mal o bien, a veces sin la necesaria fre­

cuencia que nosotros hubiéramos querido, 

hemos tenido relaciones con las organizaeio-

ncs agrarias en eso que usted me ha venido a 

decidir que en su día me dijeron Celestina. 

Pues bien. Yo pienso que en la Consejería 

de Agricultura, primero, se trabaja en equi­

po. Y hay un equipo, que efectivamente está 

liderado -y nos podemos confundir o no­

por la Consejera de Agricultura. Pero yo 

creo que todo el equipo tiene una directriz 

muy clara, y que además emana esta direc­

triz del Presidente de la Comunidad Autó­

noma. 1 la y que contar con los protagonistas 

del desarrollo en aquellos sectores, para los 

cuales estamos trabajando. 

Se ha trabajado de la mano -he dicho, 

acertadamente o equivocadamente, yo creo 

que acertadamente, aunque hay muchas co­

sas todavía por resolver, muchísimas~ de las 

organizaciones agrarias, a través quiz;:l más 

de las Mesas del Consejo Agrario que del 

propio Pleno del Consejo. ¡Y se han trabaja­

do muchas cosas con ellos! Y el Gobierno ha 

tomado decisiones, además, a veces, a pesar 

de ellos. Porque todos tenernos claro, que el 

Gobierno tiene que tomar decisiones. Una, 

por ejemplo, que está de plena actualidad, 

pues es la concesión de las últimas nuevas 

plantaciones de vii1edo. Creo que hubo una 

organización agraria, que apoyó la medida. 

¡Las demás no! ¿()uién tiene que tomar la 

decisión? El Gobierno. Pero ¿con quién lo 

consulta? Con ellos. 

Con las asociaciones empresariales. Ha 

habido contacto con Cons-Ebro. Ha habido 

contacto con la FeJeración Je empresarios, 

para un montón de aspectos de desarrollo de 

la Consejería de Agricultura. Ha habido con­

tacto con la Cámara de Comercio, para desa­

n·ollar también un montón de proyectos. 

¡/~sos no los ve usted culminados? 

Efectivamente, había un Plan de desarro­

llo rural. Y ¡mire usted! Creo que ha llegado 

a decir, que estoy inmersa en los vicios del 

Gobierno. Hn incumplimiento, en clcscoordi­

nación, en falta de entendimiento, en falla 

ele planificación. Pues aquí tiene un modelo 

de todo lo contrario ¿eh? Se dijo que era un 

- 3008 -
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Plan que se iba a desarrollar <1 lo largo de la 

Legislatura por parte del Gobierno regionaL 

Y en ese PL:w si usted analiza año <t ;u1o los 

presupuestos verá cómo de esa planil'icación 

que se hizo por parte de todo el <Jobierno 

regional, en la cual, como afcctahd al medio 

rural pues fui yo Ponente en la ('omisión de 

Agricultura, se ve cómo h;Jy un;t coordina­

ción y se ajustan los presupuestos de los 

años sucesivo, dc los Ca¡)Ítulos IV, VI y Vil, 

de todo el ( Johicrno t·egional en todas las 

áreas; en una ;trrnonía, en un entendimiento, 

en una coordin;¡ción y en una perfecta plani­

ficación. 

Otro modelo de esto lo tienen en el Ob­

jetivo 5B, que próximamente ... No ht: entra­

do hoy a ello, porque próximamente voy a 

comparecer <Jntc Lt Cümisión de Agricultura 

y se va <J explicar csle proceso. 'y' h¡;mos ha­

blado de un;¡ cantidad, que usted ha dicho 

que no la ve, de 26.001) millones de pesetas. 

¡Claro que sí! No sea usted incrédulo. r:se 

problema tuvieron ustedes cuando estaban 

en el Ciobierno, cuando se presentó el pri~ 

mer Objetivo SB. ¡Oue no se creían los fon­

dos europeos! ¡Que no se creían que esuiba~ 

mos en Europa! ¡Oue Europa era pernicioso 

para España! ¡Oue habíamos negociado mal! 

¡Pues nol Olvídese de todas esas cosas. Por" 

que es un disco rayado que tienen ustedes en 

este Parlamento, y en otros aspectos de la 

política agraria nacional desde el al1o Oú. Y 

les invito a ver otros datos de la macroeco­

nomía. Yo no digo que haya alguna cosa que 

se haya negociado mal. ¡Pero no descalifi~ 

quen de form¡¡ global! 1 !ay muchas cosas que 

han sido muy beneficiosas para el sector 

agrario. ¡Y sobre todo la integración de Es­

paña en Europa! ¡La integración dc: la agri­

cultura riojana dentro de la c::,p¡¡I'loLI e11 Eu­

ropa! Y aJcmús nos va a venir de maravilla 

la nueva ampliación de otros países euro­

peos, que en este momento están en proceso 

de integrarse en la Unión Europea. Y ¡vale 

ya de esto! Es que estamos siempre diciendo 

lo mismo al sector agrario. Yo creo que ge-

.lOO'! 

ner;J confusión, y eso al final es peligroso y 

se te.'! va a volver contra ustedes mismos que 

lo dedan. ¡Porque ellos ven que no es ver­

Jad! Empiezan a ver que no es verdad< 

Usted creo que también ha insultado ato­

das las empresas nriemhras de PRO-RIO.IA. 

¡Mtre usted! 1'1 c;obierno de La Rioja no lw 

cogido de una cadena a las empresas que 

hoy en día son miembros de I'RO~RIO.IA y 

les ha obligado, engañándolas, a partic!par 

dentro de un proyecto conjunto. Y 

PRO-RIOJAno es otra cosa que un modelo 

que cstú en este momento funcionando en 

Europa, como -por ejemplo- la SOPI'PSA 

francesa. ¿Usted conoce qué es SOPFPSA? 

¿Conoce CMA alernana 0 ¿Couoee la empre­

sa de promoción holandesa a nivel nacional? 

Pues ¡mire usted! PRO-RIOJA tiene un Ja­

llo; ¿sabe cuál es? ()ue teníamos que tener 

un PI<.O-RIOJA en España, y así lo estoy 

trabajando con el f\!linisterio de Agricultura. 

fose es el único fallo de PRO-RIO.IA. Pem 

lo conseguiremos. Y la iniciativa ha sido de 

este Gobierno de l.a Rioja. ¡Sin obligar a las 

empresas! ¡Eso es voluntario! h.tlwría más. 

\/o creo que eso es un insulto de verdad, a 

las empresas que esuin formando en este 

momento parte de PRO-RIO.JA. Y es un te­

ma que hay que considerarlo. Oue hay un 

proyecto. ()ue hay unos proyectos de planifi­

cación, de futuro. Y el Gobierno de La Rioja 

ha dicho algo muy claro. Si no hay un nC1·· 

mero mínimo de empresas en PRO-RIOJA, 

no continuarernos adelante; porque no obli­

gamos <t tr;tha_jar en algo, que se va a benefi­

ciar una minoría. Se supone, que el éxito de 

1' RO- R 1 OJ A estariÍ en conseguir un mayor 

numero de e1nprcsas dentro de 

PRO RIOJA. 

Y adcmús hay otras líneas de promoción 

Jcl C.iobierno regional de productos agroali­

mentarios, además de PRO-RIOJA. ¡Y eso 

estü coordinado! ¿Por qué? Porque en 

PRO-RIOJA pueden entrar única y exclusi­

vamente aquellas empresas que tengan lleno~ 

minación Je origen ~denominación de origen 
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genéric<t, espcci!ic;¡, o de otro tipo o distin­

tivos regionale . ..,·. Y hay muchas m;Í:-. etn¡Hc.':.·a . ..,· 

en La Rioja que tienen también derecho " 

vivir, y que no estún dentro de e~Lt catego 

ría; aunque de una 1\nnw muy clar;t el (Jo 

bierno regional en su conjunto apucsut por 

los productos agroalimentarios, diferencia­

dos por un lll<IIC!wmo de ca!id<~d. ¡lfay que 

diferenciarnos! '{ todo el mundo decimos lo 

mismo. Si usted oye distintos díscursos, todo 

el mundo se dilerenc:ia o se quien: diferen­

ciar por la calidad. ¡Pero hay unos que lo 

podemos han.:1 rnejor que otros! Y de eso se 

trata, de aprovechar nuestras potenciulida­

des. Y ésa es una potcnci;._.didad muy clara de 

la Comunidad Autónoma de La r<.ioja. Y es 

una potencialidad muy clara el tener un sec­

tor consolidado como es el vino de Rioja, 

que va a tirar del resto de los sectores siern 

pre que se controle !a calidad. ¡Y ésa es una 

condición IFsinc qua 11011
11 ! Y le repito. A na­

die se ha obligado a embarcarse dentro de 

este Proyecto. 

( 'omo usted dice, es que hemos sido bue 

nos catalizadures. Y como hemos sido bue­

nos cataliztu.Jores, pues hemos podido con 

vencer. Y de forma voluntaria pues han en 

trado a formar parte de un proyecto que se 

inició, el cual -por cierto·· preside el ( 'onse· 

jero de llacienda. 

1 )ice que no hablamos de modernización. 

Yo le voy a decir algo. lcl sector champir1o­

ncro en La Rioja es un sector que cuando se 

asumió por parte de este Gobierno de coali­

ción y de esta Consejería de Agrií.~ldtura en 

el c11lo <JO, era un sector que fundamental 

mente tenía una caída de precios del cham­

piflóll fresco por un motivo. Porque no ha 

hía organización. 

El sector del champiríón hoy en día liene 

muchos problemas todavía. Prohlen1as que 

acarreamos, que son ajenos al sector agrario, 

pero que sí tienen incidencia directa de la 

Seguridad Social Agraria, de las jornadas co­

rrespond icntes y las cotizaciones dentro de 

los Ministerios, que no son del Ministerio de 

- . \111 () 

Ag1 icullUra. Pero ctl lo que es el <tspecto de 

agricultura y de urganización del sector, 

aquí se ha trabajado intenso y ya se han re­

cogido frutos. l~n este momento tenemos el 

()()<;(, de la producción de champiñón agru~ 

pada. 

!lace unos diez días tuvimos una reunión 

aquí con el sector didmpit'lonero de Cuenca, 

y ¿sabe qué decían?: 11 Es que si Cuenca fue~ 

ra La Rioj;¡ -cwíntas veces dijeron eso-, po­

dríamos tcuer ya la interprofesional del 

champit'lón 11 , que era el motivo de la reu­

nión. O sea, que <.:n el sector champiñonero 

-como usted dice··, pues tampoco se ... Como 

no se ha visto el electo de lo que hemos tra­

bajado, tampoco se nota su gestión. Pues 

¡mire usted! L,e vtH.·Ivo a decir, que en este 

momento estamos en condiciones -gracias a 

que en muy pocas manos está el sector del 

champi1lón, e11 muy pocas manos de nego~ 

ciación; en muchas manos de producción, 

porque es un cultivo muy social, porque es­

tán prácticamente muchos municipios de La 

Rioja Baja viviendo de este cultivo y de las 

industrias anejas al sectür del champiüón- de 

abordar esa competitividad y esa moderniza­

ción, gracias al esfuerzo que se ha puesto de 

trabajo en estos aúos. Con ellos de protago­

nistas, ¡y no obligados! Porque si no hubie­

ran querido ellos, esto no hubiera salido. Y 

actualmente tenemos todas las S.AT. y coo­

pcralivas productoras de champiilón en una 

única mano. Champiñón de Auto! -y vamos 

a decir nombres, para que vea protagonistas 

del desarrollo agr;Jiitl- y Uuicham de Ause­

jo, rn;:ls luego todas las empresas transforma­

doras. Y en este momento La Rioja tiene 

mucha nd1s capacidad transformadora de 

charnpir\ón, que lo que tiene de capacidad 

productora. Y eso es ¡por algo! Eso es por 

algo, se1'lor Fcrntíndez Sevilla. 

Y si v;:unos a otro sector -para que vea 

que también aquí ha habido protagonistas de 

estos sectores, y también se ha trabajado du­

ro en La Rioja estos años-, vamos a ir ahora 

al sector de frutas y hortalizas. En La Rioja 
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hace muy pocos años no había ninguna orga­

nización de productores de frutas y hortali­

zas -y con esto contesto también al represen­

tante del Grupo Socialista·, ¡no había ningu­

na! Y ¿qué ha pasado? Tampoco tenemos 

que tener tantas, que no consigamos el obje­

tivo de lo que es una organización de pro­

ductores de frutas y hortalizas, que es con­

centrar la oferta y concentrar el nl1mcro de 

productores. Lintonces, ¿qué es lo que ha pa­

sado? Pues LJUC hemos conseguido en La 

Rioja en este momento tener dos organiza­

ciones de pmd uctores de frutas y hortalizas, 

que agrupa una proporción importante de la 

producción de La Rioja !laja y de los agri· 

cultores -a título principal- de La Rioja !)aja. 

Y estamos agrupando muchas conperativas, y 

además hemos implicado a algún produnor 

que también es almacenista en el desarrollo 

del sector. 

llay otro proyecto de consolidación, que 

va a ser las del lregua. Las cuatro cooperati­

vas y S.A.T. que hay en todo el Valle del !re 

gua. En la próxima campa1la veremos cómo 

también ya se han organizado, y serün orga­

nizaciones de productores de frutas y horta­

lizas. Y, ¿qué nos queda más? Pues una en 

La Rioja Alta. Y ya, los que quieran, por li· 

bre, se podrán ir asociando a ese ntídeo, a 

esa base, cuyos protagonistas -le vuelvo a 

recordar- han sido, el esfuerzo por parte de 

la Consejería de Agricultura y de las propias 

cooperativas y trabajo con los sindicatos que 

se ha realizado en estos aspectos. 

Tenemos una industria de tomate en La 

l<ioja muy potente, ¡,lo sabe? Bien. Pues no 

tenemos producción. l ~Stas industrias se pue~ 

den ir, porque no hay producción en l.a 
RioJa. l.:ntonce.'i, hemos esUtdo trabajando de 

forma muy intensa -parece ser que aquí tam·· 

poco se ha notado el trabajo que se ha 

hecho- con industrias transformadoras de to-­

mate; industrias transformadoras de tomate y 

agricultores que, a través de cooperativas o 

de sindicatos agrarios, han ofrecido su cola­

boración para demostrar que el cultivo del 

.1011 

tomate es rentable en La Rioja. Oue quiz;í 

no era renL:Jble co1no se llevaba antes de for­

nw manual, pero sí si lo mecanizamos y pre­

paramos y haccmo:-. todas las técnicas de cul­

tivo para un tomate mecanizado. !la resulta~ 

do un éxito esta experiencia. Son dos aúos 

consecutivos. Todos los días ha habido que 

ir a controlar la pdrTela cuando cambiaban 

las épocas correspundientes de la nascencia, 

de la producción, de los aforos, de ver cómo 

se comportaba en la cosecha. ¿Se da cuenta 

cómo el trabajo agrario es a medio-largo pla­

zo? llablábamos de tomate hace tres <:ulos, y 

hablaremos dentro de dos. ¿Por qué? Porque 

hay que comprobar cómo se va comportan~ 

do año a ;dio en el campo. Como el lúpulo. 

¡Exactarncnte igual! En1pezamos a contar el 

proyecto. Nos dijo, que La Rioja era zona 

productora de ll1pulo en su día. ()uc si losa­

bíamos ... ¡CI¡¡ro! Si se da usted un paseo por 

muchas cuencas de La Rioja, hay plantas au­

tóctonas de lúpulo por Lodos los sitios. Lue­

go eso nos hizo pensar, que era un cultivo 

que se podia adaptar a La Rioja. ¿()ue tie· 

nen ayuda los cultivadores de lúpulo'? Por 

supuesto. Pero si 110 cstún asociados a una 

A.P.A., probablemente tengan dirícultades. 

Y ¿qué hemos hecho? Empezar a trabajar 

aquí ya, con la cooperativa que ha sido la 

que ha puesto el lúpulo. Y voy a decir más 

nombres, para que haya más protagonistas, 

y, por lo menos, no vea que son todos tontos 

los que han trabajado porque no se ha visto 

el trabajo. Es decir, va a tener consolitlado 

un trabajo, que es la cooperativa GARU en 

Santo Domingo de la Calzada, que es la que 

se ha encargado con la Sociedad Ciencral de 

Fomento del Lúpulo. llan estado viniendo 

los técnicos a La Rroja y se han .sorprendido, 

porque el lúpulo se ha comportado aquí bas­

tante mejor que en León. 

Y ¿por qué en !.eón se csuí ;~h;llldon:~ndo 

el lúpulo? Pues porque tienen estructuras 

centenarias. llay plantaciones de hace cien 

años, y ya no son rentables. Y, claro, como 

hay población muy envejecida, no esuín en-
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trando con nuevas plantaciones. Sin clllh:trgo 

yo he hablado con el Conse1c10 de Casti 

lla León, y claro que hay una :t.on<~ que se 

está trasladando el lúpulo de !.eón. ¿Por 

qué? Porque están haciendo ¡He\ t;.uncntc 

conccntracionc:.. parcelarias, parcelas rn;ls 

competitivas, más grandes, que se pueden 

mecanizar, _y pueden ¡¡hord.tr de nucv~) t:l 

cultivo del lúpulo desde otro punto de vista 

totaln1cnte distinto; que tH) se puede impro· 

visar en la actual zona, que es la de 1:1 Órbi­

go, y que no tienen ningún tipo de posihili· 

dad de transformar eso a medio plazo. lla· 

blarcmos más adelante: de esto, nos volverá a 

oír, y nos repetiremos; pero es porque el tra 

bajo en ;¡gricultur[1, es contínwhlo y d !itrgo 

plazo. 

Y vamt>S <1 hablar ·por salirnos· de otro 

cultivo distinto, la patata. !lace unos anos to­

dos vimos m.:mifestaciones durísim<JS dentro 

del sector de la patat;L ¿Oué ha [1dSi1dO c.stc 

at'lo'.) ¿Sólo Lt lluvia tiene 1;¡ culp<t'! O los 

mercados. O las estructuras. O la :..uperfic:ie 

de ~ic111bt <L O qul' variedades po11gamos. 

Pues ésa es una t.are;t, que también se estú 

trabajando a medio y largo plazo. Porque no 

podemos tener un producto en l.a Rioja co 

mo es la pat<ll<~, que el agricultor cuando lo 

siembra no scp<t jl<Jra qué es ese cultivo. Si 

va a ser para f¡ ese o, si va a ser para transfor~ 

mado. Dentro del transformado, si va a ser 

para frito, si va a ser para puré, si va a ser 

para congelt1do. ¡Serlorías! ¡Necesitamos va­

riedades distintas! Y por lo tanto necesita­

rnos la tare<~ lllUY callada, muy c;JIIada, Jc 

agricultores que estén en el proyecto de ex-. 

perimenL·tcióu, de la Administración que es­

té encima de ese proyecto, y de la industria 

agroalimentaria que es la tercera. Sin ella no 

seríamos capaces Lle transfonnar el producto 

en l.a Rioja, o, adonde vaya dirigido este 

producto; porque tenemos capacidad l);t ra 

producir patata, y que se transforme fuera 

de la Comunidad Autónoma de La Rioja. 

Y, además, la patata que transformarnos 

en fresco, hay que trabajar con las cooperati-

vas .~grarias. 1 .a que se consume perdón· en 

fresco, hay que trabajar con las cooperativas 

agrarias ¡por un motivo! Porque hay que 

presenLJrla de forma m<Ís atractiva c.li consu­

mid(H. l'encmos que ir moJcrniz<tndo esas 

estructuras de producción. Tenemos que ir 

modernizando esas estructuras de comercia­

lización. Y para ello esLJmos con las coope­

rativas, .mirando a ver qué se necesita para 

poder comercializar mejor en sacos de dos, 

tres o cinco kilos, que tienen las amas de ca­

sa m<Ís posibilidad, o los consumidores, de 

llevárselas a casa. 

Y hay una tarea larga, que costará. ¿Y sa­

be cuándo va a costar más? Este afio. ¿Y sa­

be por qué? Porque tiene buenos precios la 

patata. Si hubiera ~ido en años anteriores, ya 

estaba el proyecto hecho. ¡'osa es la realidad. 

¡Bueno! Pues con esos elementos hay que 
contar. ¡Y no pas<~ nada! Y todos sabemos 

que en política agraria se apu<.:sta a medio y 

largo plazo, ¡siempre! !\ medio y largo plazo. 

Y en una campaña, en otra campaña y en 

otru campafw. 

Y lo rnismo pasa en remolach;L La remo­

\ach<t era un cultivo, que prácticamente esta­

ba a la baja en l.a Rioja. Y sí que es cierto 

que hubo una organización agraria, que que­

ría y solicitó al PresiUente que tuviera una 

ayuda para el mantenimiento de este cultivo. 

¡Pues hay que estar muy atentos con el culti­

vo de la remolacha! ¡Hay otras zonas müs 

competitivas a ni\'el europeo! Pero es un 

cultivo muy social. Si no cstú ese cultivo, 

¿qué pondremos? llay explotaciones que se 

pueden dedicar al cultivo de la remolacha, y 

ser muy rentables y ser muy competitivas. Y 

estamos apoyando por lo tanto a esas explo­

taciones en unos planes de trabajo conjunto, 

para poder así comprobar que se apliquen 

correctamenLc las técnicas Je cultivo, que no 

sohreabonemos, que no ... Oue reduzcamos 

costes. Que reduzcamos costes, para ser más 

competitivos. Porque eso acarrea problemas 

posteriores, de nitriricación de aguas, proble­

mas al agua de boca, y a otros servicios del 

.. \0 1 2 . 
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Gobierno regional, o a olr<ts <Írc;l~ del ( io­

bicrno regional. 

Bueno, voy a resumir. \'o creo que tam· 

bién se ha hecho un esfuerzo muy importan­

te con la gan;-!dería en 1 ,a Rioja, de verdad, v 
cuyos protagonistas han sido lo~ ganaderos, 

En un curso dc formación que dimos en N<-1-

jcra, con veintisiete gan;~t1ero:-, de la cuenca 

del Najcrilla, me dijeron estas palahr<~s: 11 Fn 

horabuena por hacer un curso pnra g<~nade­

ros. La ganadería siempre es la gran olvit"la­

d"". Y yo creo que hay que pretender, que 
no sea la gran olvidada. 1 ,a ganadería tiene 

que aportar muchos beneficios. Y hay, tene­

mos, mucho territorio, corno p<-1ra poder te· 

ner ganaderí" muy buena en l.;, RiOJéL rvtuy 

buena. 

SR. PRESIDENTE: Vaya conclu¡cndo, se 

ñora (~onse_jera. 

SRA. LEIVA DIEZ: l.as fincas ... S~.Jlarnenle 

voy a Jecir esto-. Las fincas agr<nias de la 

Comunidad ... Efectivamente que l!tthÍ<l un 

ente que queríam()S hacer. Pero, ser\or Fer­

nández Sevilla, ¿qué poca memoria tiene us· 

ted? ¿No se acu<.:;rda que en ese ínterin tuvi­

mos que proceder a la devolución -que se 

estéÍ consolidaron en estas fechas· de la finca 

de Pazuengos, que creo recordar que usted 

fue el implicado o uno de los im¡1licados en 

nuestros antepasados de la Diputación, que 

por no suscribir y por reducir los síntomas o 

los Hctos hurocrcíticos de la /\dmi11islración 

no se inscribieron las parcelas en sus corres· 

pondientes registros, y tiene el (Johierno re·· 

gional -dcspué.\ de haber hecho muchas 

inversiones- que proceder a la devolución de 

la mitad de esa explotación al municipio de 

Pazucngos? ¡<)ué poca memoria! 

Y decirle por otr<t parte, por pas;¡r <1 una 

descripción por zonas, que yo creo que han 

sido importatltcs los trabajo~ que se han he· 

ello en consolidar la agricultura; tanto de 1 ,a 

!<.ioja Alta, como la de !.a Rioja Media y La 

Rioja Baja. Ouc en ese empeño nos tendrú 

al (.iohiento rcgi01wl, y cont~unos t<lmhién 

p<lf<l ello con su colaboración si lo dese<L 

SR. I'RES!llENTE: (;racias. (Aplausos). 

(.iracias, señora Consejera. 

Tienen seguidamente turno los represen 

tantes de los CJrupo~ P;1rlamentarios, pero ya 

un turno reducido -;egún dice el Reglamento. 

O sea, que seré n1<Í'> riguroso cun el tiempo. 

Sctlor Fernándtt. Sevill;~, tiene !a palabra. 

SR. FERNANDEZ SEVILLA: (;racias, senor 

Presidente. SeñorÍitS. Se1'lora Consejera. Yo 

la verdad es que tengo la impresión, ¿de que 

no he insultado a nadie? Usted por lo visto ... 

Aquí los únicos que se pueden dar por a!u 

didos en todo caso, es este Ciobierno ¡¡gónico 

que he dicho <lntes. Es e! l1!1ico que se puede 

dar por ofendido. Pero tal y como lo h;¡ di 

cho usted, ¡,la \'erddd es que usted lw estadn 

insuiL.Jndo entonces <J todos los dem/¡-;? Po! 

que L1 ('onsejerÍ;J de Agricultur<J tddO lo\¡;¡ 

ce muy bien, perfecto. ¡Usted hit dicho eso! 

Esu se lo hemos escuchadt), perdone, sel'lord 

Consejera. 

!la trabajado mucho ... l'sroy de acuerdo. 

Ln eso sí que estoy de acuerdo. Oue lo haga 

bien ... Lso es, lo que ya no estoy tan de 

acuerdo; pero trabajar, sí que ha trabajado 

muchoo 1 .a verdad es, que usted tiene mucha 

voluntad; aunque J¡¡ verdad es que con esos 

de(ectos que tiene, sus éxitos nunca scr<Ín 

grandes. 

1 .o qut.~ sí quisiera recordarle es, que us­

ted ha estado llam;I!Hio tontos'' todo el resto 

de.; la gente. Porque la Consejería de /\gricul 

tura lo hace rnuy bien, y resulla ¿que la agri­

cultura en l.a Rioja no est<i tan bien como 

usted dice? l~nton('CS, ¿alguien será el culpa­

bk? ¿Son los ;,gricultorcs? ¿Son la h:dcra­

ción de empresarios? ¿Son todas esas perso· 

nas que usted ha catalizado, o que usted en 

el fondo a lo mcj<H' ha cngw1wJo de alguna 

forma? A lo mcjo1. ¡No lo sé! Pero ¡en fin! 

t:n este sentido -con perdón~ la Consejería 

de Agricultura pícnso que ha tenido que le-

. .10 1 .1 -
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nc1 mucho~ lallo~, y u:-.ted y vo lo ~abemos. 

No vamos a eng;ni<~rnos, ni unos, ni otros. 

Efectivélmente ha habido algunas cosas 

que ha hecho hien, y yo s~.; las he reconoci­

do. ¡Yo se l<t.'l he reconocido! lla tocado el 

tema del champiríón ... Oue efectivamente en 

!.a Rioja ha sido en el primer sitio de l:s¡»r· 

¡)a, donde ese tema se ha tratado de algtllld 

forma bien. Porque la verdad es, que el 

champiñón había sido uno de los olvidados. 

¡Pero no es culpable nadie! Nada más que el 

Ministerio de Agricultura, que siempre les 

ha vuelto la espalda. Pero, bien. Volvamos a 

nuestros temas. 

Yo quisiera contestarle al ser!or Ruiz, en 

que yo la verdad es que a la señora ( 'onseje· 

ra no le he dicho ninguna descalificación. 

!le esli:tdo todo el rato diciéndole lo cont.r<J­

rio. Lo único que le he dicho es, que parecía 

que estábamos en un país distinto. ¿Pero yo 

a ella no la he descalificado'! Siempre le he 

reconocido, que trabajadora como nadie. De 

un~1 forma inúlil, pero trabajador;L L~so es 

ca~rto. 

1 )e-;pués, efectivamente, me ha hecho mu­

cha gracia, que usted tenga un cieno pudor 

al elogro. Pues ¡muy bien! Me parece muy 

bien, que usted tenga pudor al elogio. l.a 

verdad es que lo que debe hace1 en lugar de 

tener pudor al elogio ... Ls, pues, no sé, sí 

cambiarse las gafas. Porque usted todo lo ve 

claro y todo lo ve bien. ¡Pues póngase usted 

las gafas de ver! ¡Pero de ver lo n:aiJ ¡J)c ver 

lo que pasa! No lo que usted quiere ver. 

1 {ay después alguna cosa que ha dicho Li 

sc11or;¡ Consejera. !la hablado de Lt~ asocia· 

ciones agrari<ts, que usted siempre cuenta 

con Lis asociaciones agrarias... Menos m~il 

que yo creo que cuando w~tcd ha lwblado, 

ya no ltahía ningún representante d<: las aso 

ciaciones agrt~rias -se lo he escuchado tarn 

bién al señor Ruiz·, porque si no a lo mejor 

no estaban t;m de acuerdo con usted en lo 

que ha dicho, ¡,eh'! Y entonces hubiese sido 

no pudoroso, sino bochornoso el hecho de 

que la gente no le reconozca lo que us· 

ted dice. 

l.;r verdad es, que las Mesas y el Consejo 

Agrario hace mucho que no se han reuniJo. 

Yo pienso que de aquellas primeras reunio­

nes, aquel ritmo de reuniones que había en 

un momento Determinado, '-1ctualn1cnte la 

verdatl es que no existe ese ritmo, o, al me­

lllh, los interesados los responsabks lo 

eciLH1 de menos. 

lol que, dcctiv;unente, se haya sorprendi­

do de que usted, de que haya algunos puc· 

blos que tienen buenos caminos ... Fs cierto. 

Yo me gustaría qlle usted pensase a quién 

pertenecen) lJLti~.:ne'i son esos Ayuntamientos 

de esos pueblos, y usted misma .se .sorpren­

dería. 

Yo Id verdad e.s que la colaboración del 

sector ... 1,:1 sector en realidad colahor~1 dH1 

usted ¡lrast;r cierto punto! No se fía del todo, 

porque l<t verd;Jd es que ha tenido unos 

cuántos cl1<1scos. Y con el p!antearniento que 

usted ha hecho aqui de que usted lo hace to· 

do bien, y que si hay alguna equivocación 

los equivocados sotl ellos ... ('reo que no está 

en lo cierto. 

lla habido t"miHén otro detalle, que quie­

ro que usted medite. Y le recomiendo al se­

ñor Diputado, que lea porque es ilustrati· 

vo-- el info1 me de la agricultura riojana en el 

año 2000. l.e recoruiendo que lo lea, y lea lo 

que dice de la remc¡lacha y de la patata. ¡No 

eche las campanas al vuelo! Vamos a aprove­

char todo lo que podamos, mientr<JS lo ten­

gamos; pero no eche las campanas ;\1 \ uelo, 

que tampoco es ni11guna solución de lull!IO. 

Por eso le digo, que 11 Cierto modcr;tdo 

optimismo¡¡ me ha parecido de todo lo que 

usted ha dicho lo mejor. ¡1 ~rectivamente! Va­

mos a tener un cierto moderado optimismo, 

y vamos a enfrentarnos con el futuro, al cual 

~ya he dicho ante:-.- no somos del todo res­

ponsables. Nosotros nos hemos encontrado 

con una situación que nos han dejaJo, y le­

nemos que hacer frente a ella. Pero, efectiva· 

mente, ¡sí que tenemos que cambiar muchas 

cosas! Tenemos que cambiar muchas cosas 
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como ya le ile dicho, y no sólo, no sólo, el 

Lema que hemos estado hablandu. 

Efeclivamcnte, hay nuevos cultivos. Us· 

ted ... ¡Ojalá sea cierto! O sea que ... No, es 

que ... Parece que si no, como si yo me ale-

grase de que el lúpulo no se diese bien en 

La Rioja. ¡A mí me pareceri<.-1 fenomen;JI! 

¡OjaliÍ se diese bien en La l(i()lil el lúpulo! 

Pero tengo mis dudas. Y lo lÚ'tico que le ad 

vierto es que tenga cuidado, y que siempre 

que haga alguna cosa haga un estudio de 

rentabilidad. Se lo he escuchado, y eso me 

ha gustado mucho. Porque, elccti\'amcnte, 

ahora -así como en la intervención anterior 

no lo ha Jicho, en esta intervención sí- se ha 

referiJo varias veces al Lema de la rentabili­

dad. Téngalo usted en cuenta. Creo que es 
importante S<Jher!o. 

Y, ¡en fin! Voy a ac:abar como se lo dije 

la Oll'<J. vez. Sicnl(.) de verdad que pertenezca 

usted a este <iohier110 agónico) porque cree 

Livamente yo creo lJUC usted merecía algo 

me_¡or. l\1uchas gracias. 

SIC PRESIDENTE: ( iracias, sen m l·ernún­

dcz Sevilla. 

Señor Ruiz Pérez. 

SR. HUIZ PÍCHEZ: Si, desde el escatio. l.o 

primero que le diría al seí1or f-'t:rnúndez Se~ 

villa, es ver quC entiende -pero no para que 

me conteste, es un;¡ pregunta retórica por 

descalificación, y en ton ces igu;J 1 podría m os 

seguir habla11do. Pero como he dicho que 

-antes en mi intervención- iba ;1 pasar por 

alto de toJo lo que fueran descalificaciones ... 

Tampoco entro al trapo. 

Decirle, que los ¡Jueblos que yo visité y 

que tenían buenos camtnos -nura por dón­

de- eran del 1'1'. 

Y respecto, respecto ... Aunque la scnora 

Consejera Ita habido preguntas que no me 

ha contestado, como mi intención era sobre 

todo que aterrizase de su primer Jiscurso, y 
-como se ha demostrado- vaya que sí ha al<.> 

rrizado. Y además creo que ha demostrado 

\ll 1 ' 

PI> 

sulitientemente la Consejera, que s1 que Lr<t 

baja, cosa que a lu mejor no Lodos pueden 

decir lo mismo, o, por lo menos, a las prue· 

bas me remito. Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE: Graci<ts, senor l(uiz l'é-

rez. 

Ticne finalmente la intt:J-vcnclón el rcprc 

sentantc del Conse¡o de Gobierno, ( 'onsejera 

de Agricultura, sc1i0ra Leiva Díez, y cerr;~­

mos ya así el debate. 

SRA. LEIVA DÍEZ: Señor Presidente. Ya 

que antes he sido muy larga, ahora voy a ser 

muy breve. Y solamente decir, que espero la 

colaboración del l'Mtido Popular en todo el 

desarrollo de la pulític;J agraria riojana, co· 

moas! se nüs ha ofrecido en muchas ocasio 

ncs en !as comparecencias que se h<Jn hecl1o 

ante LJ Comisión dt:- Agricultura de este Par 

lamento. Oue yo pienso que desde luego en 

mi ánimo no ha estado e11gañar a nadie, ni 

cometer fallos, que muchos ... C'uando se ha 

cen cosas, se equ1voca uno. 1-:1 que no l1acc 

nada, no se equivoca. Eso estú clarn. \' yo 

pienso que eso de que me ha llamadd tr<dw 

jadma inútil o algo parecido, creo que hay 

en el refranero español varios aspectos que 

pueden refutar esto. Y uno de ellos puedt: 

ser: 11 Detrás vendrá, quien bueno te harú", 

que no ocurrió cotl e! anterior ( 'tHlScjct o su 

yo. ¡1.-Íjese usted! ;\quí fracasó. 1 labio del 

Consejero. 

Pero, ¡bueno! l.o que quiero decir L1111 

bién es, que, Lle verdad, el Consejo i\grat io 

~he dicho- a través de sus 1\·1esas est;l trah<J 

jando. Yo le dirÍi:J, que casi todas las sem;111as 

hay una reunión de una Mesa del ( 'onsejo 

Agrario. 1 ,o que ocurre es que no se va con 

el bombo y boato a los medios de comtHlÍl'<t 

ción, y entonces puede ser, puede ser, que la 

sociedad rioj.antl no se entere. l~s decir, que 

si tuviéramos coordinación y publicitúramos 

m<.Ís nuestros propios trabajos, pues igual, 

igual, se enteraba usted mejor. Pero ¡bueno! 

Ya le mandaré una relación de Mesas del 
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Consejo Agrano que ha habido en lo que va 

de arío, para que usted se haga iJea. Porque 

se ha trabajado con ellos en proyectos muy 

importantes para el Jesarrollo de la agricul· 

Lura nojana. 

Y yo creo que me ha dicho con cieno 

sonrojo el que, fíjese usted qué Ayuntan1ien­

tos he dicho, o sea, qué municipios he dicho 

que se des;;~~-rollaba la agricultura bien. Y ha 

!legaJo a decir, pues, "fíjese, qué Ayunta 

mientOS 11
, o sea, 11 qué Ayuntamientos.~~ 

No. ¡Mire usted! La Consejería de Agri­

cultura no tiene relación con los Ayunta­

mientos para el desarrollo de la política 

agrana. Se hace con las propias personas, 

que son pues miembros -por ejemplo- de 

una comunidad de regantes. Que son miem­

bros de una cooperativa agraria. Oue perte­

necen a una sociedad agraria de transforma­

ción. Oue pertenecen a una organización de 

productores de frutas y hortalizas ... Y, ¡bue­

no! Cuando vas al municipio, por delicadeza 

hablas con el Alcalde. Pero el protagonismo 

del desarrollo agrario en los municipios es 

de las propias organizaciones y entidades 

asociativas agrarias. A lo mejor es que coin­

cide, que las más dinámicas pues son de mu­

nicipios socialistas. ¡Qué le vamos a hacer! 

Yo le voy a decir que no quiero hablar de 

Ayuntamientos concretos, pero sí de proyec­

tos concretos. 

En Santo Domingo, por ejemplo, pues ha 

habido un proyecto muy importante de desa­

rrollo, que afecta a treinta y tantos munici­

pios de la zonal que es la Cooperativa 

GARU, que ha tenido gran protagonismo y 

lo venía teniendo ya. Es decir, lo venía te­

niendo. Pero ha sido muy apoyado, y ha te­

nido proyectos muy interesantes para el de­

sarrollo de la política agraria común. 

l'n Calahorra han tenido mucho dina­

mismo las cooperativas, la Cooperativa El 

Raso. En Quel, la cooperativa. En Alfan> las 

dos cooperativas que existen. Se acaba de 

constituir en Rincón de Soto la organiza­

ción de productores de frutas y hortalizas 

1.-IUJYVER, que engloba a cuatro cooperati­

vas de la zona. 

Las comunidades de regantes de Aldea­

nueva de Ebro pues tenemos que pararles en 

proyectos, porque alguno pues es que son in 

creíbles de protagonismo, y, lógicamente, al­

guien no invierte si no ve un futuro en el 

sector agrario. En Alfaro pasa igual. En Ca­

lahorra pasa igual. Un Rincón de Soto pasa 

igual. En toda la cuenca del tregua hay pro­

yectos conjuntos ... ¡No soy yo la que estoy 

promoviendo esos proyectos! Es la gente res­

ponsable, en sus respectivas entidades y aso­

CJaCJones. 

Como verá, corno le he dicho al princi­

pio, le invito a pasar unos días viviendo en 

la Consejeria de Agricultura, para que vea 

que el sector agrario cree en su futuro, y por 

eso está haciendo muchas inversiones dentro 

de su mundo. 

SR. !'RESIDENTE: Gracias, señora Consejc-

ra. 

Abrimos seguidamente un plazo de quin­

ce minutos, rogaría si pueden ser diez mejor, 

para presentar los Grupos ante la Mesa las 

propuestas de resolución. 

Se suspende la sesión. 

(Se suspende la sesión a las veinte horas y 

cincuenta minutos). 

(Se reanuda la sesión a las veintiuna ho­

ras y treinta minutos). 

SR. PRESIDENTE: Señoras y scr1orcs Dipu­

tados, se reanuda 1<1 sesión. 

El Secretario Segundo de la Cámara va a 

dar lectura a las propuestas de resolución. El 

Secretario Primero, perdón, de la Cámara, 

va a dar lectura a las propuestas de resolu­

ción presentadas en la Mesa. 

SR. !'ECHE ECHEVERRÍA: Del Grupo Par­

lamentario Socialista. 
"Que se elabore por el Gobierno de La 

lll 11> . 
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Rioja, en un plazo prudencial, un proyecto 

experimental de biodiversídad y buenas 

prácticas agrarias en una zona especi;_d de 1 _a 
Rioja.¡¡ 

Del Grupo Parlamentario Socialista. 
11 ()ue el (Johierno de La Rioja haga las 

gestiones necesarias ante el Ministerio de 

Agricultura, Pesca y Alimentación, a fin Jc 

que ante la venta de un paquete de acciones 

que el Banco Central Hispano tiene de la 

Sociedad General Azucarera, en igualdad de 

condiciones económicas y sin menoscabo de 

la libertad de capitales, se valore aquella 

oferta que: 

1º-. Garantice el mantenimiento del tejido 

industrial existente, respetando los puntos de 

trabajo que dispone y el tejido empresarial y 
de puestos de trabajo afines, que la citada 

empresa moviliza directa o indirectamente 

en España. 

2º. Consolide y mantenga el cullivo remo­

lachero en las zonas tradicionales espallolas. 

3º- Mantenga unas condiciones de estabi­

lidad, procurando que la reestructuración 

que se lleve a cabo en esta industria trans­

formadora se vincule a las zonas de produc­

ción cspai'íolas. ~< 

Del Grupo Parlamentario Socialista. 
11 0uc el (Jobierno adopte las meclidas ne­

cesarias, en plazo prudencial, para facilitar 

que las cooperati\'as agrarias participen en la 

cadena agroalimcntaria, con el ob¡eto de 

adaptarlas a los cambios de 1:1 distribución.~~ 

Del (Jrupo Parlamentario Popular. 

Primera. 11 ()uc el Gobierno de l.a Rioja 

arbitre los mecanismos necesarios con el fin 

de equiparar los beneficios de los municipios 

acogidos al Objetivo SB con los excluidos 

del mismo." 

Segunda. "Ouc el Gobierno de La Rioj<l 

elabore un plan integral para su debate en 

esta Cámara, que contemple mediJas para; 

1º-. El desarrollo de la industria agrn.,Ji, 

rncntaria, potenciando las existentes en La 

Rioja Baja y creando nuevas en La Rioja Al­

ta. 

2º-. La creación de estructuras de manípu­

!ado, al macen aje y comercialización de pro­

duetos hortofru tícolas. 11 

Tercera. 11 0ue el Gobierno de l_a Rioja 

tome las medidas r1ecesarias tendentes a or­

denar, regular y potenciar el sector apícola 

en nuestra Comunidad Autónoma.~~ 

Cuarta. 11 lnstar d.! Gobierno de la nación 

para que en el seno del Consejo de Ministros 

de Agricultura de la Unión Europea solicite 

la devolución de la propuesta Je reforma del 
Reglamento de la Organización Común de 

Mercado del vino a la Comisión, para la re­

dacción de un nuevo proyecto.¡¡ 

Quinta. "Que se inste al Gobierno central 

para que modifique la reglamentación de las 

organizaciones productoras de frutas y hor­

tulizas, con el objetivo de que la constitución 

de éstas puedan ser llevadas a cabo por la 

simple agrupación de productoreS. 11 

Sexta. "Oue por el Gobicruo de La Rioja 

se elaboren programas de formación dirigi­

dos a los agricultores, con el objeto de pro­

mocionar e incentivar la creación de organi­

zaciones productoras de frutas y hortalizas.n 

Séptima. 1'lnstar al Gobierno de la nación 

con el fin de renegociar las cuotas lácteas co­

munitarias, hasta alcanzar el equivalente al 

cien por cien del consumo.¡¡ 

Octava. "Oue el Ciobierno de J.a Rioja 

presente ante esta Cámara, rara su debate y 

posterior integración en el Plan hidrológico 

nacional, un plan integral de regadíos en la 

Comunidad Autónoma de La Rioja. 11 

Novena. 11 0ue el (Jobierno de La Rioja 

inste al Uobicrno de la nación a designar a 

la Consejería de Agricultura y Alimentación 

como orgDnismo pagador de tos fondos del 

FHOGA-GARANTÍA, y comunique dicha 

designación a los órganos competentes de la 

Unión Europea. 11 

SR. PRESI!)ENTE: Come nza 111 os con 1 as 

tres propuestas de resolución presentadas 

por el (jrupo Socialista. 

Para su defensa ... 

- .lO 1 7 -
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SI{. FRAILE llliiZ: Se11or Presidente. 

SR. Pl{ESIDENTE: Señor Fraile, tiene la 

palabra. 

SR. FRAILE lUIIZ: Me terno que no se 

pueden presentar, porque están estudiando 

las enmiendas del (Jrupo Popular -dado que 

no ha hubido tiempo suficiente visto el cali 

bre y la enjundia de las mismas y su número. 

SR. PRESIDENTE: Se suspende la sesión 

por cinco minutos. Y pido disculpas a la Cá 

mara por este contratiempo imputable a mis 

prisas por recomenzar la sesión. 

(Se suspcr1de la sesión a las véintiuna ho­

ras y treinta y cinco minutos). 

(Se reanuda la sesión a las veintiuna ho­

ras y cuarenta minutos). 

SR. PRES!IlENTE: Se reanuda l;, sesión. 

Turno de defensa de las tres propuestas 

de resolución del (irupo Socialista. 

Señor Rui1. Pérez, tiene la palabra. 

Propuestas números 1.215, 1.2U> y 1.217 

en el Registro de la Cámara. 

SR. IHJIZ PIÜ{EZ: Sí. l.a primera dice así ... 

Lo que ocurre es que como no he estado, no 

sé qué numeración tienen éstas. 

SH. I'RESIIJI<:NTE: La numeración es igual 

en todas. l.e digo. Número de Registro: 

1.215, 1.216 y 1.217. 

SIL RUIZ PEREZ: Las voy a defender de 

forma con¡unta. La primera, sobre Id biodi · 

versidad ... E! cutdado de! mediu ambiente y 

el empleo de pr<Ícticas agrícolas que faciliten 

su conscrv;~ción, es una aspiración que el 

<iobierno rio1ano siempre ha tenido. l 'l tra~ 

tar de llevar a cabo proyectos concretos de 

biodiversidaJ, a fin de lograr en un futuro 

un medio ambiente müs habitable y una me-

nor tasa de restos conti.J!Tlinantes y de pesti­

cidas sin lJue las pr¿-ícticas tradicionales agra­

rias se resientan, es por lo que presentamos 

esta propuesta de resolución. 

Respecto a las cooperativas agrarias, que 

participen en la cadena agroalimentaria ... 

Una forma de lograr mantener de forma es­

t;,blc el nivel de renta de los agricultores y 

ganaderos, depenJiendo menos en la mediJa 

de lo posible de las vicisitudes del mercado, 

y tratando de integrar Jesde la producción 

hasta el mercado en la cadena agroalimenta­

ria, por este motivo el Ci:rupo Parlamentario 

Socialista prcsenw esa propuesta Je resolu·· 

ción. 

Y finalmente, dentro de la P.A.C. hay una 

serie de productos que estün regulados por 

cuotas. El Gobierno de La Rioja viene desde 

hace tres años apoyando a eslos cultivos sen­

sibles, aportando para este fin 300 millones 

de pesetas. Así ocurre con la remolacha, que 

gracias a estas uyudas ha consolidado sus 

cuot;Js. Sin embargo las vicisitudes de los 

mercados financie1 os han originado ciertas 

incertiJumbrcs, que habrá que atar y aclarar 

para que esta política de apoyo se mantenga 

con éxito. l~s por !o que prescntan1os enton­

ces esta propuesta de resolución. 

SIL PHESIDENTE: Gracias, señor Ruiz Pé~ 

rez. 

¿llay turno en contra? 

SR. OLARTE ARCE: Señor Presidente. 

SR. !'RESIDENTE: ¿Señor Olane'! 

SR. OLA!HE AIH:E: Turno en contra no. 

Turno a favor, en cuanto a la 1.215, la pri 

mera. Porque a nosotros nos parece que esta 

propuesta de resolución pues es nada. Es de~ 

cir, que es absolutamente nada. Como diría 

un humorista de televisión, parece un 11 fins­
tr011. 

Y nos gustaría que el sei1or Ruiz l'érez, 

que es tan retórico para poder apoyarla, nos 

:lO 1 H · 
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explicara qué es p<H<l él o para el Grupo So­

cialista un plazo prudencial. Ls decir, ¿cuán­

to tiempo es? ¿Oué diversidad de especies 

biológicas son las que van a experimentar? 

¿()ué son buenas prdcticas agrarias? O en su 

caso, ¿qué son malas? Y, ¿cuál es la zona es­

recia! de La Rioja? Gracias, senor Presiden· 

te. 

SR. PRESIDENTE: ¿lón cuanto a las demús, 

señor Olanc? 

SR. ESPELH PÉREZ-CABALLERO: Sí. 

SR, PRESWENTE: i/\h, sí! Scr\01' lcspen. 

SR, ESI'ERT PitREZ-CABALLERO: Simple 

mente para decir, que, pese a su ínconcre­

ción en un caso y en el otro lus dudas que 

nos plantea la posibilidad de que se inter· 

venga en UJLJ iniciativa puramente privada 

como es la de que una entidad financiera 

venda un pw.¡uete de acciones, entendiendo 

que la finalidad perseguida puede ser buena 

para la agricultura riojana, van a ser apoya­

das por este Grupo. 

SIL PRESIDENTE: Tiene la palabra el se· 

ñor Ruiz Pércz, para contestar a las pregun­

tas que le ha dirigido el señor Olarte. 

Pasamos entonces a votar estas tres piT­

mcras ... 

No hay, no hay ... 

Pasarnos d votar !as tres primeras pro­

puestas de resolución. 

l.a número 1.215, sobre la biodive1sidad. 

¿Votos a lavor'! ¿Votos en contr;J? ¿Abs­

tenciones? 

SR. OLARTE ARCE: Se1\or l'rcsrdclltC. l'or 

cxpl icación de voto. 

SR. PRESIDENTE: Estamos todavía votan­

do. Senor Olane, por favor. 

SR, PECHE ECHEVERRÍA: 17 votos a favor, 

12 ;¡bstenciones. 

SI{. PRESIDENTE: Votos a favor, 17; abs­

tenciones, 12. 

Oueda aprobada la propuesta de resolu­

ción número l.2l5. 

SR, OLARTE AI!CE: Simplemente para de· 

cir que ante la no explicación de las pregun­

tas que hemos hecho, nos hernos abstenido 

por desconocimiento. 

SR. PRESIIlENTI>:: (iraeias, señor Olarte. 

La número 1.21 (l y 1.217 se votan conjun­

tamente a la visw ¡Je las indicaciones del se­

ilor Portavoz del (Jrupo Popular. 

¿Votos a favor? 

Por unanin1idad quedan ;¡probadas. 

Vamos seguidamente con las propuesta~ 

de resolución presentadas por el Cirupo Par­

lamentario del Partido Popular. 

¿Ouién ... ? 
1 )cficnde las propuestas el scúor Fern;in­

,[ez Sevilla. 

SIL FlmNÁNDEZ SEVILLA: Desde el esca· 

ño ¡, .. ¡. 

SR. I'RESIIlENTE: Por favor ... 

SR, FERNÁNDEZ SEVILLA: ¡Ay, perdón! 

Existen treinta muHicipios que efectivamente 

no entran dentro del Objetivo 513 y que lógi · 

camente pensamos que también deben tener 

los mismos derechos, o los mismos bencrl 

cios que tienen los dcnl<Ís. 

Respecto a la segunda, pues csuí claro 

que se trata de que se elabore un plan inte­

gral. Ya hemos dkho antes, a lo largo del 

debate anterior, que necesitamos conocer los 

planes y por eso pedimos que se desarrolle 

ese plan integraL 

La tercera se refiere al sector apícola. !él 

sector apícola en 1 ,a Rioja es un sector un 

poco olvidado y pretendemos que efcniva­

mcnte se le tenga en cuenta. Y lo mismo que 

· JO 1') · 
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h<J pasc1do con otros sectores se k ordene, 

regule y potencie, porque nH.::rccc la pena. 

l ... a cuarta es instar al Gobierno de la IW­

ción, en realidad para que solicite la devolu­

ción de la propuesta de rdorma del Regla­

rnento de la ()rganización Comlu1 de Merca­

do del vino, para la redacción de un nuevo 

proyecto. 

l.a quinta. que se inste ;:-d Ciobierno cen­

tnJI para que se pueda hacer la 0.1'.1'.11., o 

sea, las organu.aciones Je productores Je 

frutas y hortaliz;ls, por simple agrupación de 

productores. 

()ue por el (jobierno de La Rioja se ela 

boren los programas de formación dirigidos 

a los agricultores. (~se es un tema que antes 

hemos hablado, rnuy necesario para la crea~ 

cióu de las O.l'.F.ll. 

Y la séptima y última es instar al Gobier·· 

no de la nación, para renegociar las cuotas 

lácteas comunitarias hasta alcanzar el cqui· 

valente al cien por cien del consumo. 1'\'lu­

chas gracias. 

SR_ !'RESIDENTE: Sí_ llay otras dos que 

deliende el señor Espert. 

de las necesidades de riego de nuestra ( \)­

m unidad Autónomd, y la elaboración de ese 

plan integral t.le riego que haya de ser tenido 

en cuenta en el Plan hidrológico nacionaL 

Y por lo que se refiere <l la segunda, hace 

referencia exclusivt!tnente a la aplicación de 

un Reglamento del Consejo l'uropeo, el 

729170, de 21 de abril, que lacultil a los !'sta­

Jos miembros a nombrar o a designar a enti­

dades u organismos pagadores de las ayudas 

del l'LOGA-(jARANTÍA_ Interpretando es­

te l<eglamento una sentencia del Tribunal 

Constitucional, de 28 Je mayo de 1992, en­

tenJía que en aquellas Comunidades que tu­

vieran asumidas las competencias en materia 

de agricultura y gan:::uJerÍ(I, eran competentes 

para verificar el p;:~go de estas ayudas en de­

termirwdos supue:.:.tos, y cas1 prácticamente 

se está realizando así en los dep¿¡rtamentos 

competentes de las distintas Comunidades 

Autónomas. t:s simplemente dar eficacia a 

este principio, y que a todos los efectos y a 

niveles de Comunidad Luropea, de la Unión 

Huropea, conste expresamente que la Conse­

jería de Agricultura del Gobierno de La 

Rioja es entidaD pagadora, o es organismo 

pagador de las ayudas del FEOGA_ Nada 

SR. ESI'EHT I'I(REZ-CABALI.EHO: (jraeias, más. 

Presidente. La octava es relativ;:I a \;:¡ presen 

tación ante esta Cúmara, para su debate y 

posterior integración en el Plan hidrológico 

nacional, de un Plan integral de regadíos de 

la Comunidad Autónoma de l.a Rioja. Yo 

creo que esta propuesta viene muy ;d hilo de 

los acontecimientos recientes que, en rcla~ 

cíón con la celebración del ()ía i\1undial de 

la Alin1<.:nta~:ión en La Rioja y la documen· 

tada conferencia que oímos, escuchamos al 

M inist.ro Ati<!nn.¡ sobre el agua como bien 

escaso y como germen de vid;1. Yo creo q ut: 

precisamente una adecuada regulación de 

este bien, y una incluso generosa aplicación 

del principio de solidaridad con otras regio· 

nes españolas carentes de agua, exigen pri­

mero el atender bien las propias nccesida· 

des. Para ello es necesario un previo estudio 

SR. PRESIDENTE: Gracias, selior i'spert. 

¿Turno en contra o turno de explicación 

de otro nrupo? 

SR. IHJIZ pf.:REZ: Sí. l.a primera la vamos 

a acepL1r. También la segunda. 

l.;¡ tercera no, porque ya est<l en march;t. 

l.a cuarta no, porque el Gobierno de la 

nación esl<Í tomando la iniciativa, apoyado 

por todo el sector vitivinícola. 

l.a quinta sí, si alladimos 11 Siempre que 

se<:! una organizanón legalmente constitui­

da.11 /\demás, en este sentido se está traba­

jando con el Ministerio. 

1 .a sexta no, porque se trata de consoli· 

dar, y ya se esuí haciendo. Y respecto a la 

formación en lo que queda de año, hay va· 

lll2ll . 
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rias jornadas téc:nic;ts dedicadas a este fi11. 

La séptima es ... Vamos a voLar que no. l:n 

primer lugar es Lema de Parlamento nacio~ 

na!. l~st<i ya cerrado. Y nos han dado el tri­

ple de lo que teníamos, _y vamo~ a intentar 

sacar incluso más del reparto de la reserva 

nacional. 

La octava no, porque ese plan es de 

Obras PCilllicas y ya tiene su propio l'lan hi" 

drológic<L 

Y la novena, sí la vamos a acept<tr. 

SR. PRESIDENTE: Queda, se¡\or Fernán· 

dez Sevilla, la propuesta para la ... 

l.a propuesta quinta. Que se arlada 11 Siem 

pre que sea un<:t organización legalmente 

constituida. 11 ¿EsL1 de acuerdo entonces? 

Con ese atÍ<Hhdo su·;í somctid;J <t votación. 

Sometemos a votación pues las propues-

tas, prin1Cf<L. Vamos a 1r una por Ulld. 

l.a prirnera. 

¿Votos a favot·? 

Por unanimidad queda aprobada. 

La propuesLI segunda. 

¿Votos a favor? 

También por unanimidad. 

En cuanto a la propuesta tercera. 

¿Votos a Ltvor? ¿Votos en contra? 

SR. PECHE ECHEVERRÍA: 13 votos a favor, 

17 en contra. 

SR. PRESif)ENTE: l's rechazada l¡¡ pro 

puesta tercera. 

La propucst.<J cuarta. 

¿Votos a favor? ¿Votos en contri!? 

SI~. PECHE ECHEVERRÍA: 13 votos a favor, 

1 7 en con tr<L 

. . 102 1 

SR. l'RESII)ENTE: T:l!llhlén, po1 13 votos a 

Li\U!' y 17 en contra, queda rechazada la 

propuesta cuarta. 

La propuesta quinta, con ese <tñadido, esa 

transacción que se acaba de hacer. 

¿Votos a favor? 

Por unanimidad queda aprobada. 

1 ,a propuesta sexta. 

¿Votos a favor? ¡,Votos en contra? 

SIL PECHE ECHEVEIHHA: 13 votos a f¡¡vor, 

17 en contra. 

SR. PRESIDENTE: lós rechazada la pro" 

puest<-t sexta. 

La propuesta séptima. 

¿Votos a favor? ¿Votos en contra? 

SIL PECHE ECHEVERRIA: 13 votos a favor, 

17 en contra. 

SR. PRESIDENTE: También es rechazada 

la propuesta séptima. 

l.a octava. 

¿Votos ;J favor? ¿Votos en contra? 

SIL PECHE ECHlcVERlÚA: 13 votos a J'avor, 

! 7 en Cl)lltra. 

SR. PRESIDENTE: También es rechazada 

la propuesta octava, 

Y, finalmente, la propuesta novena. 

¡,Votos a favor? 

/\probada por unanimidad. 

Agotado el Orden del l>ia, se levanta la 

sesión. 

(l~ran las vcinliuna horas y cincuenta mi· 

nutos) . 
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DIARIO Dio SI:SIONES DIO LA 

DIPUTACIÓN (;LNLRAL DE LA RIOJA 

HOJA 
DE SUSCRIPCIÓN 

Nornbre . 

Direet·ión 

Teléfono Ciudad 

D. 1'. Pn>vináa 

Deseo suscri!Jirflle al Oiario de Sesiones di.! La Dipulat·ián General de La Hioja, según las 
condiciones estipuladas. 

a de de /Y 

Firn~tulo. 

l;orrna de pago: 

Transferencia o ingreso en b cu.enta corriente de la Caja de Ahorros de l.a Rioja núm. 
O 1.0 15.ú6(J.28, o giro postal dirigido a Diputación Cleneral de La Rioja. ( .'/ Marqués de 
San Nícolns 111. 26001 LOCiROÑO (La Rioja). 

Precio de suscripción: Anual b.OOO l'ts. Número suelto 200 Pts. 

Nota: 

La suscripción es anu~d y por aflos naturales, finali/.ando el período de suscripción el 
] 1 de diciernbrc de cada alÍo. A la remisión del justificante de pago se procederá a los 
envíos. 
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